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 اشاره شده است؟» جلی، سن، آماج«های  در كدام گزينه به معنی درست واژه -1

  ، نوعی حشره، گروهباابهّت) ۱
  آشكار، آفت گندم، دسته) ۲
  پرشكوه، گذر عمر، هدف) ۳
 ی نمايش، نشانه روشن، صحنه) ۴

 نوشته شده است؟ نادرستروی آن  معنی چند واژه در كمانک روبه - 2

 تعليمی / )لاف دست( دشت / )زدن كلک( كردن قلا) / مبارزه( ناورد/  )جرأت( زَهره/  )سهمگينی( مهابت / )چكيدن( تراويدن / )گره ( عقده
  )آموزش لباس(
  سه) ۲    چهار) ۱
 يک) ۴    دو) ۳

 در معنی واژگان كدام گزينه اشتباه وجود دارد؟ - 3

    زندانی، منجمد، زنبور عسل: شهربند، فسرده، نحل) ۱
  قورباغه، دلير، سربند :چغز، صفدر، معجر) ۲
    تاوان، معلّق، تخت: غرامت، آوند، اورند) ۳
 جبّه، دورافتاده، ستارگان: درّاعه، مهجور، مصابيح) ۴

 در كدام گزينه در معنی اسنادی آمده است؟» آمدن«فعل  - 4

ــــر آن) ۱ ــــراز ه ــــرِ او ف ــــد ب ــــه آم ــــس ك  ك
  

 بـــــر او آفـــــرين كـــــرد و بـــــردش نمـــــاز
  

 ها نی پاســـبا چـــو در خـــواب شـــد ديـــده) ۲
  

 هـــــــــا نـــــــــوای درای آمـــــــــد از كاروان
  

 انـــد ی حـــرص و امل هوشـــياران جهـــان بنـــده) ۳
  

ــد ــدگی آزاد آم ــن بن ــز اي ــت ك ــوش آن مس  ای خ
  

ـــــن) ۴ ـــــتان وط ـــــوز دبس ـــــان نوآم  ای جوان
  

ــــد ــــتاد آم ــــه اس ــــد ك ــــيم بياري ــــوح تعل  ل
  

 دارد؟ وجود يیاملا غلط چند ريز متن در - 5

گر و نبندد؛ صورت غفلت و خطا و زلتّ و سهو آن در و است ثواب نيع یزديا حكم اماّ داشت، توان غَرَض و ليم گمان قيخلا احكام در«  نيا ا
 حجّـت از یمعـان ی همه در انيجهان پس كرد، توان یم جدا باطل از را حق بدان و بود تواند یم صدق ليدل و عدل نيمع یكرد ادي كه علامات
  ».لازم عقوبت یبدكردار بر نه و ديآ واجب حمد یكوكارين بر نه را كس چيه و آمدند فارق

  دو )۲    کي )۱
 چهار )۴    سه )۳

   ؟دارد وجود يیاملا غلط نهيگز كدام در - 6
  .گذارد مهمل را صداقت و یدوست نكبت، و شدّت در كه اوست دوستان تر ميلئ )۱
 .مباش شيخو یرا پسند باشد، آن گزاردن و انجام تيكفا را تو هرچند د،يآ شيپ یشغل را تو چون )۲

گر )۳ ک، به را حقوق مواضع ا  .محروم نعمت لذّات از باشد یشيدرو منزلت به ،گذارد ینامرع امسا

  .مقصور آن مواجب نگذارد بر همّت و باشد نفور حقوق اهمال از طبع است، عيشا یمروّت و شامل، یكرم كجا هر )۴
  دارد؟ وجود يیاملا غلط چند ريز متن در - 7

گر چه، است؛ رتيذخ و عجم روز و ،فرصت مراقبتِ  هنگام«  بـه و گردم منصوب غفلت و ینادان به و باشد دور اطياحت و حزم از م،ينما یخبط ا
 مشـقّت روزگار و محنت اميّ ا یبرا و برم یكنج در را تازه یها گوشت نيا و بگذرانم كمان زه با امروز كه است تر کينزد آن مآل و حال مصلحت

 ».سازم یگنج

  سه )۲    چهار )۱
 دو )۴    کي )۳

 )دقيقه14:زمان پيشنهادي(
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  است؟ شده نوشته درست آن یرو روبه كمانک در اثر چند ی دآورندهيپد نام - 8
از ) / نظامی عروضی(جوامع الحكايات ) / ميلتون(كمدی الهی ) / عطاّر(الاوليا  تذكرة) / دانته(شده  بهشت گم) / ابونصر فراهی(نصاب الصّبيان 

اخـوان (ی خورشـيد  دری به خانه) / سلمان هراتی(حياط كوچک پاييز در زندان در ) / گوته(ها  تئوری رنگ) / سهراب سپهری(آسمان سبز 
  )رسول پرويزی(دار  شلوارهای وصله) / ثالث

  شش )۴  پنج )۳  چهار )۲  سه )۱
  است؟ یداستان اتيّ ادب یها شاخه از کي كدام ی نمونه یسهرورد اثر »سرخ عقل« - 9

 و پادشـاهان یكـوين رتيسـ و عـدل زمان، جيرا علوم ،یبازرگان ،یلشكركش ،یدار مملكت ،يیروافرمان نييآ و یكشوردار رسوم و فنون در يیها قصّه )۱
  رانيام و رانيوز
 .دهد یم نسبت واناتيح به را انسان احساسات و اعمال سندهينو ها آن در و شود یم تيروا واناتيح زبان از كه يیها قصّه )۲

  .شود یم توجّه ها آن بهی سندگينوی  وهيش و نثر نظر از تر شيب و است ختهيآم هم به ها آنی قاخلا وی خيتار وی واقعی ها جنبه كهيی ها قصّه) ۳
  نينماد اي یليتمث وجه به ینيد و یفلسف ،یعرفان ميمفاه شرح و حيتوض در يیها قصّه )۴

  است؟ نادرست عبارت كدام -10
  .كند وارد مقصد زبان به مبدأ زبان از را ناآشنای معان وی صوری ها ساخت ندارد ليتما و است اميپی  رندهيگ به تر شيب مترجم توجّه ،یارتباطی  ترجمه در )۱
 گرفـت قرار انيرانيا دسترس در وناني یفلسف و یعلم معتبر آثار یعرب ی ترجمه سو کي از ،یهجر نينخست یها قرن همان از ،یاسلام ی دوره در )۲
  .شدند برگردانده یفارس به قرآن، ريفاست ژهيو به و یعرب متون از یاريبس گر،يد یسو از و
 زبـان یهـا سـاخت دارد امكـان كه جا آن تا كوشد یم وستهيپ و رديبگ فاصله )فرستنده( سندهينو یايدن از خواهد ینم مترجم ،يیمعنا ی ترجمه در )۳

  .نكند مقصد زبان وارد را مبدأ
  .ياب و بلكه ناياب بود سيس دارالفنون همزاد است تا اين عصر، كتب درسی در ايران بسيار كمويژه زبان فرانسه ـ با تأ ـ به های اروپايی  ترجمه از زبان )۴

گر - 11   ؟است حيصح نهيگز كدام م،يكن مرتبّ »یزيآم حس ه،يتشب تناقض، تناسب، هاميا« یها هيآرا داشتن بيترت به را ريز اتياب بخواهم ا
 بينی  سوزم و می می! دوستی ا عشق آتش در) الف

  

ــراق درد وز ــ یا ف ــ !اري ــالم یم ــ و ن ــ یم  یدان
  

  رنـدان مـا ی خرقـه از دينشـن ايـر یبو كس )ب
  

  فرســنگ از زاهــد مغــروريم صــد بــه دور چــون
  

 شــيرين از آن لــب نمكــين  تبسّــم کيــ بــه )ج
  

 نميريشـــ جــان بــه یفكنـــد شــور هــزار
  

  در بـر مـن غيـر عريـانی یلباسـ باشـد ینم )د
  

  پوشـم ز عالــم چشــم مـی ،گريد كسوت ندارم
  

 آيـد  از دل بـه دهـان می كه است عشق نه آن ) ه
  

  آيـد ز معشـوق بـه جـان می كـه عاشـق نه وآن
  

  الف ـ د ـ ج ـ ب )۲    ج ـ الف ـ  ه ـ د )۱
  ب ـ الف ـ د ـ ج )۴     ه ـ ج ـ ب ـ الف )۳

  دارد؟ وجود »صيتشخ تضاد، ل،يتعل حسن«های  آرايه تيب كدام در -12
 كـــردن نتـــوا ینمـــ بـــانيطب نـــاز عـــلاج) ۱

  

ــــــه ــــــر وگرن ــــــرض ه ــــــ م  دارد دوا یمهلك
  

 آرد ینمـ رو یكـار بگذشـت حـد ز چـون یصبور) ۲
  

ــه ــه دارو ك ــون كهن ــگرد چ ــ دي ــأث یب ــ ريت ــردد یم  گ
  

 نميبنشــ چــو او بــزم بــه نوشــم یمــ كهنــه شــراب) ۳
  

ــه ــن ب ــا م ــت ت ــآ نوب ــر ،دي ــپ رز دخت ــ ري ــردد یم  گ
  

ــوش) ۴ ــت خ ــا اس ــه ب ــآم هم ــدك زشي ــپره یان  زي
  

ـــــاب، ـــــه حب ـــــدر ز خان ـــــدا آن از اي  دارد ج
  

  ؟ندارد وجود »معادله اسلوب« ی هيآرا تيب كدام در -13
 گــــردد یبرنمــــ ريتــــدب بــــه دهيــــرم دل) ۱

  

ـــه شـــرر ـــش ب ـــه ســـوزان آت ـــردد چگون ـــاز؟ گ  ب
  

 كــس چيهــ ســت نبســته زيــگر  ره مــن بــر) ۲
  

ـــه دارم ـــا ب ـــدِ  ،یپ ـــران بن ـــا از گ ـــو یوف  شيخ
  

ـــ) ۳ ـــه ،یمِ ـــود هرچ ـــم در ب ـــر آورد دل ـــان ب  زب
  

ــــه نوبهــــار در ــــد دان ــــه نهــــان نمان  خــــاک ب
  

ــ) ۴ ــوند یم ــردمهر از ش ــتان یس ــم از دوس ــدا ه  ج
  

 جـــدا هـــم از خـــزان بـــاد كنـــد یمـــ را هـــا بـــرگ
  

 در كدام گزينه به سرانجامِ شخصيّتی اشاره شده كه رستم را از پا درآورد؟  -14

 بــــه زيــــن پلنــــگ انــــدرون جــــان بــــداد) ۱
  

ــــــاد  ز پيــــــران ويســــــه بســــــی كــــــرد ي
  

 ش كـــه بـــرد؟چـــه گوينـــد گـــردان كـــه اســـب) ۲
  

 ســــــان بخفــــــت ار بمــــــرد؟ تهمــــــتن بدين
  

ـــــاه زهـــــر هلاهـــــل بخـــــورد هـــــم آن) ۳  گ
  

ـــــــرد ـــــــرآورد گ ـــــــش ب ـــــــيرين روان  ز ش
  

 درخــــت و بــــرادر بــــه هــــم بــــر بــــدوخت) ۴
  

ـــــت ـــــش برفروخ ـــــتن دل ـــــام رف ـــــه هنگ  ب
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 تری دارد؟ سب معنايی بيشتنا» گفت مسجد خوابگاه مردم بدكار نيست/ گفت تا داروغه را گوييم، در مسجد بخواب «كدام گزينه با بيت   - 15

ـــــام)۱  نخواســـــت هـــــيچ خردمنـــــد وام از ايّ
  

ــــد وام ــــوب بازخواه ــــه و آش ــــا دسيس ــــه ب  ك
  

ــين)۲ ــره بب ــذار تي ــن رهگ ــل در اي ــم عق ــه چش  ب
  

 كــــه گســــتراند قضــــا و قــــدر بــــه راه تــــو دام
  

ــزديم)۳ ــين ن ــر زم ــی تيشــه ب ــنج يك ــوق گ ــه ش  ب
  

ـــام ـــه ســـاختيم مُق ـــه ويران ـــره ب ـــه خي  همـــی ب
  

ـــه راه)۴ ـــی از راه چگون ـــود گم ـــه خ ـــايی؟ ك  نم
  

ـــارغی ز احكـــام ـــه ف كم شـــرعی؟ ك ـــه حـــا  چگون
  

 دارد؟ یتر شيب يیمعنا تناسب ريز عبارت با نهيگز كدام -16

 »!ابندي نجات مرگ، مهربانی ها دست با درد، گاه شكنجه و بند و رنجی زندگ وی خاك زندان نيا از كه پس آن از خوب؛ی ها انسان عادگاهيم... آسمان «

ـــــرّ )۱ ـــــاغ ـــــل دني ـــــه حاص ـــــين ب  !ه منش
  

ــــه ــــد كيس ــــرگ، نق ــــز م ــــارنيســــت ج  ی م
  

 مــرا از زنــدگانی توبــه شــد، ای مــرگ بــی رويــش)۲
  

 االله ار فرمـــانی از دلـــدار مـــن داریبيـــا بســـم
  

 بـــــه دنيـــــا تـــــو را تيـــــز دنـــــدانِ آز)۳
  

 اجـــــل در قفايـــــت دهـــــن كـــــرده بـــــاز
  

ــته)۴ ــد رش ــر كش ــل گ ــت اج ــندس ــانم ز بُ  ی ج
  

ــــطِ  ــــوانم كشــــيد از خ ــــر نت ــــو س ــــانِ ت  فرم
  

 دارد؟ یتر شيب يیمعنا تناسب ريز عبارت با نهيگز كدام -17

 طـرف بـه سرعت با چون كه ختهير هم در و خرابه یكرات ی بازمانده اند يیها سنگ ها نيا !جانم نه :كه دنديخند شهر انيدانا و معلمّان بعدها«
  ».گردند یم نابود و رنديگ یم آتش جوّ  با تماس از افتند، یم نيزم
 »صــائب«چگونــه بــال فشــانم بــه كهكشــان)۱

  

ـــت؟ ـــاهی نيس ـــرگ ك ـــرواز ب ـــوّت پ ـــه ق ـــرا ك  م
  

 در قـــرن علـــم و عهـــد طلايـــی ز روی جهـــل)۲
  

 مــــا در خيــــال مــــس شــــدن كيميــــا هنــــوز
  

ـــام)۳ ـــه ب ـــوی ب ـــر ش ـــر ب ـــانم گ ـــد نگاهب  گوي
  

 !در چشــــم، كاهــــت اوفتــــد از راه كهكشــــان
  

ــال مــن آن)۴ ــه دنب ــاد ب ــه همــیدوش افت  ســان ك
  

ـــذرددر شـــب  تيـــره، شـــهاب از پـــی شـــيطان گ
  

 دارد؟ یتر شيب يیمعنا تناسب ريز عبارت با نهيگز كدام - 18

 و عظمـت و اليـخ و شـعر از سرشار یها نشئه و ها لذّت و ها يیبايز همه آن از گشتم، یبرم ريكو به و رفتم یم بالاتر كلاس کي كه سال هر«
  ».شدم یم تر محروم "ماوراء" از پر یها چهره و قدس از پر تِ يّ ابد و شكوه

 تــــر اســــت ســــتر و حجــــاب هرچــــه افزون)۱
  

 پرتـــــــو مهـــــــر كـــــــم كنـــــــد ديـــــــدار
  

 های شـكفتهرخشنده و گل )ستارگان (= انجمجز)۲
  

ـــت او، كم ـــزون جُس ـــد ف ـــار هرچن ـــد آث ـــر دي  ت
  

ــزون وليــک)۳  خــود را ز هرچــه هســت شــماری ف
  

ــل كــه اين ــويی كمغاف ــين كــه ت  تــر از كمــی چن
  

ــی )۴ ــر گرام ــد عم ــهش ــه در مدرس ــرفهم  ها ص
  

ـــابم؟ ـــد از درس و كت ـــارغ كن ـــه ف ـــق ك ـــو عش  ك
  

 دارد؟ یتر شيب يیمعنا تناسب ريز عبارت با نهيگز كدام -19

 یچغندركار شود یم جا آن و زد قيعم چاه حلقه چند توان یم ... جا نيا كه نيزم در چشم همه و برنكردم آسمان به سر گريد رفتم كه امسال«
  »!خاک از همه ها سخن و خاک بر همه دارهايد و !كرد
ــوق را)۱ ــل ش ــت اه ــق نيس ــاک تعلّ ــه در خ  ريش

  

ــــی ــــا پایم ــــرون ز دري ــــاد رود بي ــــان گردب  كوب
  

ـــــت)۲ ـــــت در حقيق ـــــاک كوي ـــــی از خ  كف
  

 خــــدا دانــــد كــــه از ملــــک جهــــان بـِـــهْ 
  

 عجز بينش جوهر مـا را بـه خـاک افكنـده اسـت)۳
  

ـــرد فطـــرتيم ـــرداريم گ ـــر چشـــم ب  يـــک مـــژه گ
  

 لوقــــــان برانگيخــــــتز بهــــــر نفــــــع مخ)۴
  

 هـــــــای الـــــــوان ز خـــــــاک تيـــــــره نعمت
  

 دارد؟ یتر شيب يیمعنا تناسب ريز عبارت با نهيگز كدام - 20

گر .ديد دور از ديبا را ديخورش طلوع زيشورانگ يیبايز و یشگفت و تقوا و شكوه«  ريز در گل یبايز لطافت !ميا داده دستش از ميرو كشينزد ا
  »!فهمد ینم را ها نيا لعق كه آه !پژمرد یم حيتشر یها انگشت

 پرتــو خورشــيد جــز در خــاک نتـْـوان يــافتن)۱
  

ــا ــم م ــود دوري ــل خ ــمان از اص ــين و آس ــک زم  ي
  

ـــرواز)۲ ـــد پ ـــوا كن ـــر ه ـــر ب گ ـــل ا ـــل عق  دلي
  

 پر اســتچــو شــد مخــالف حــسّ و نظــر، شكســته
  

ــت)۳ ــا؟ ملام ــردم دان ــد م ــه گوي ــق را چ  گوی عاش
  

ــر ســاحل ــه ب ــد خفت ــا ندان ــه در دري ــه حــال غرق  ك
  

 ای؟مگــر ديوانــه»خســرو«لاف دانــايی مــزن )۴
  

ــت ــب اس ــل مكت ــل طف ــر عق ــه پي ــتانی ك  در دبس
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  ۲۶  ـ ۲۱(عيّن الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترجم‗ أو التعريب أو المفهوم:(  

كتشافات و المعدّات الحديث‗ تعطينا صورة مختلف‗ عن الطبيع‗ و أسرارها المخفيّ‗« -21  :».الا

  .شود می  های جديد ديده تجهيزات و كشف ۀ واسط اش به ير جديدی از طبيعت و اسرار نهانیبه تازگی تصاو) ۱
كتشافات و تجهيزات جديد تصويری متفاوت از طبيعت و رازهای پنهانی) ۲   .دهد اش به ما می ا
كنون جديدترين تصوير از طبيعت و اسراری كه در آن نهان گشته توسط ادوات و جست هم) ۳   .ق به ما داده شده استوجوهای دقي ا
كتشافات و تجهيزات جديد تصويری از هستی و راز پنهانی) ۴   .اش به دست ما داده است ا

 :».أشرقت أشعّ‗ شمس العدال‗ علی الظلام و ذوّق الإسلام القلوب العطشان‗ طعم الحريّ‗« - 22

  .ندهای مشتاق چشا خورشيد عدالت بر ظلمت طلوع كرد و اسلام طعم آزادگی را به دل) ۱
  .های تشنه چشاند خورشيد عدالت بر جهالت نمايان گشت و دين اسلام استقلال و آزادی را به قلب) ۲
  .های تشنه چشاند پرتوهای خورشيد عدالت بر تاريكی تابيد و اسلام طعم آزادی را به قلب) ۳
 .اسلام چشيد ۀ های تشنه طعم آزادی را به واسط ها طلوع كرد و قلب پرتو خورشيد عدالت بر تاريكی) ۴

 :».كان التلميذ يستمع إلی كلام معلمّه و هو يفسّر المطالب الدراسيّ‗« - 23

  .داد دادند و او مطالب درسی را توضيح می آموزان به سخن معلّم خود گوش می دانش) ۱
  .مطالب درس بود گوش فرا داده بود ۀآموز به كلام معلمّش كه او تفسيركنند دانش) ۲
  .كرد داد گوش می ار معلّم كه مطلب درسی را توضيح میآموز به گفت دانش) ۳
 .داد كه او مطالب درسی را توضيح می داد در حالی آموز به سخن معلّم خود گوش می دانش) ۴

 :عيّن الصحيح - 24

  .آموزان، خودتان برای دفاع از ميهن آماده شويد دانش  ای: أيهّا التلاميذ، هيَّئوا أنفسكم للمدافع↨ عن الوطن) ۱
  !بها، قيامت را فراموش مكن های گران ای صاحب اين گنجينه: يا صاحب هذه الخزائن الثمين↨، لاتنس يوم الفصل) ۲
  !ای دختر جوان، خودت را به دانش جديد آراسته كن!: أيتّها الفتاة، زوّدي نفسك بالعلوم الحديث↨) ۳
 !های دلپسند، خداوند بزرگ را به ياد آوريد گان اين صحنهای بينند!: يا ناظري هذه المناظر الرائع↨، اذكروا االله مكبّرين) ۴

 :في المفهوم الخطأعيّن  - 25

  .الأدب درّ ثمين لا نظير له في سوق الدنيا: كلّ شيء يرخص إذا كثر إلاّ الأدب) ۱
  .الاستفادة من الفرص ترفع مقام الإنسان و شأنه: إنّ العزّة في اغتنام الفرص) ۲
  .الحسنات الخفيّ↨ لها درجات لاتعُدّ و لاتحصَی: هاأعظم العبادة أجراً أخفا) ۳
 .إطال↨ الكلام تفسد الإنسان و تزيده حكم↨: خير الكلام ما قلّ و دلّ ) ۴

 :> .دهد تنها چراغ دانش، ما را از تاريكی نادانی نجات می< - 26

  .لماء الجهلإنمّا مصباح العلم يريد أن ينجينا من ظ) ۲  .لاينجينا من ظلام الجهل إلاّ سراج العلم) ۱
 .سراج العلم فقط أنجينا من الظلام الجهل) ۴  .لن ينجينا من ظلمات الجهل إلاّ سراج العلم) ۳

  ‗بما يناسب النصّ ) ۳۴ـ  ۲۷(اِقرأ النصّ التالي بدقٍّ‗ ثمّ أجب عن الأسئل:  
لأطفال و سلامتها علماً بأنّ هذه العاملات عقيمـ‗ و سبيل الحفاظ علی حياة الملك‗ و ا  في تضحي‗بنفسها  تضحّيإنّ العاملات في عالم النحل 

النحل من الملك‗ و الذكور؛ و العاملات تعتبر المسؤول‗ الأوُلی و الأخيرة عن إدارة أُمور الخلي‗ مثل ) كندو(تتألفّ خلي‗ . الأطفال ليست صغارها
ينفّذ عمل تغذي‗ الأطفال عن طريق إخراج جزء ممّـا تغـذّت . طفالإحداث الغرف و نظاف‗ الخلي‗ و أمنها و تغذي‗ الملك‗ و الذكور و مراقب‗ الأ

هذه التضحي‗ في عالم النحل موجودة في عالم النمل أيضـاً و . في رأسها توجدالعاملات عليه سابقاً من معدتها و الجزء الآخر من غدد خاصّ‗ 
  .هناك تشابه كلّي بين سلوك العاملات في عالميهما

 :عيّن الصحيح - 27

  .سبيل الحفاظ علی حياة الملك↨ و الأطفال  تضحّي الفراش↨ في) ۲  .عالم النمل و النحل فقط  تضحي↨ فيتری ال) ۱
 .من وظائف العاملات إنشاء الغرف و نظاف↨ الخلي↨) ۴  .تعتبر الملك↨ المسؤول↨ الأوُلی و الأخيرة عن إدارة الخلي↨) ۳

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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 :الخطأعيّن  - 28

  .لك↨ و الذكور تتغذّی بنفسهاعلی العاملات أن تغذّي الأطفال فقط فالم) ۱
  .العاملات عقيم↨ و مع هذا تحفظ علی الأطفال التّي ليست صغارها) ۲
  .التشابه في تضحي↨ النمل و النحل كليّ و ليس في الجزئيّات) ۳
 .تخرج العاملات جزءاً من غذاء معدتها و تغذّي منها الأطفال) ۴

 كيف تتغذّی الأطفال؟ - 29

  .عن طريق غدد خاصّ↨ في منطق↨ الرأستتمّ تغذي↨ الأطفال فقط ) ۱
  .الأزهار) شهد(تتغذّی الأطفال من العسل الذّي توفّره العاملات من رحيق ) ۲
  .إخراج جزء من عسل تغذّت عليه العاملات و غدد خاصّ↨: تتغذّی عن طريقين) ۳
 .نهّا صغيرة و ليست قادرة علی التغذي↨ إنّ الأطفال لاتتغذّی أبداً لأ) ۴

 ۳۱و  ۳۰(صحيح في التشكيل عيّن ال:(  
 :».إنّ العاملات في عالم النحل تضحّي بنفسها تضحي‗ في سبيل الحفاظ علی حياة الملك‗« -30

  العامِلاتِ ـ عالمَِ ـ تضَحِيً↨ ـ الحِفاظِ ) ۲  العامِلاتِ ـ النَّحلَ ـ سَبيلَ ـ المَلك↨ِ ) ۱
 تضَُحِّي ـ نفَسِ ـ الحِفاظُ  النَّحلِ ـ) ۴  ـ تضَحِيٌَ↨ ـ حيَاةِ   العامِلاتَ ـ سَبيلِ ) ۳

 :».ينفّذ عمل تغذي‗ الأطفال عن طريق إخراج جزء ممّا تغذّت العاملات عليه« -31

ذُ ـ تغَذِيِ↨ ـ جُزءٍ ـ العامِلاتُ  )۱ تْ ) ۲  ينُفََّ   عَملُ ـ الأطفالِ ـ طرَيقٍ ـ تغََذَّ
تْ ـ العامِلاتِ ) ۳ ذُ ـ عَملَ ) ۴تغَذِيُ↨ ـ إخراجِ ـ تغَُذَّ  الأطفالُ ـ إخراجِ  ـ  ينُفَِّ

  ّ۳۴ـ  ۳۲(عيّن الصحيح في الإعراب و التحليل الصرفي:(  
 :»تضحّي« - 32

  و مرفوع» إنّ «فعل و مع فاعله جمل↨ فعلي↨ و خبر / للغائب ـ مزيد ثلاثي من باب تفعّل ـ معتل و أجوف ـ مبني للمعلوم ) ۱
  المستتر» أنت«نائب فاعله ضمير / مبني للمجهول  مضارع ـ للمخاطب ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرفين ـ معتل و ناقص ـ) ۲
  فاعله ضمير مستتر/ فعل مضارع ـ للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي من باب تفعيل ـ معتل و ناقص ـ معرب ) ۳
 فاعله اسم ظاهر و الجمل↨ خبر للنواسخ و مرفوع محلاً / للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ صحيح ـ مبني للمعلوم ) ۴

 :»تضحي‗« -33

  تمييز و منصوب/ اسم ـ مفرد مذكّر ـ معرف↨ ـ مشتق ـ مبني ) ۱
كيدی و منصوب محلاً / اسم ـ مفرد ـ مؤنثّ ـ نكرة ـ جامد ـ ممنوع من الصرف ) ۲   مفعول مطلق تأ
  مفعول مطلق و منصوب/ اسم ـ مفرد ـ مؤنثّ ـ نكرة ـ جامد ـ معرب ) ۳
 و منصوب » إنّ «اسم / مشبّه↨ ـ منصرف  مفرد ـ مؤنثّ ـ معرّف بالإضاف↨ ـ مشتق و صف↨) ۴

 :»توجد« - 34

  المستتر» هي«مضارع مرفوع و نائب فاعله ضمير / للمخاطب ـ مزيد ثلاثي من باب تفعّل ـ صحيح ـ لازم ـ مبني للمجهول ) ۱
  مضارع مرفوع و نائب فاعله ضمير مستتر/ فعل مضارع ـ للغائب↨ ـ مجرّد ثلاثي ـ معتل ـ مبني للمجهول ) ۲
  فعل و مع فاعله جمل↨ فعلي↨ و خبر و مرفوع محلاً / مضارع ـ للغائب ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرفين ـ متعدٍّ ـ معرب ) ۳
 المستتر و الجمل↨ نعت و مجرور تقديراً » هي«فاعله ضمير / فعل مضارع ـ للغائب↨ ـ معتل و مثال ـ مبني ) ۴

  ‗۴۰ـ  ۳۵(عيّن المناسب في الجواب عن الأسئل‗ التالي:(  
 :نوعه عن البقيّ‗ يختلفعيّن المعتل  -35

  .هم لم يخشَوا أحداً و لم ينسَوا ربهّم) ۲    .أنتنّ تخفن من عاقب↨ التكاسل) ۱
 .ادعُ ربكّ و ابكِ علی خطيئتك) ۴  .هنّ يرجون بأولادهنّ و يعفون عنهم) ۳

 :عيّن ما فيه تأكيد علی وقوع الفعل - 36

  .علی المعلمّ↨ أن تدرّس التلميذات مشتاق↨) ۲  .إنّ االله يزيد المسلم في حياته إيماناً ) ۱
  . إن تبادر الفرص↨ مبادرة تقنص مع الفجر) ۴  .إنّ للإنسان حقّاً في الانتفاع من نعم الدنيا) ۳
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 :فيها مفعولان ليسعيّن عبارة  - 37

۱ (إناّ جعلناك خليف↨ في الأرض    ۲ (اعبدوا ربكّم الذّي خلقكم   
 ربنّا آتنا في الدنيا حسن↨) ۴  .ال و الزين↨جعل االله في الطبيع↨ الجم )۳

 :عيّن صاحب الحال فاعلاً  -38

  .استشُهد المقاتل في ساح↨ المعرك↨ مكبّراً ) ۲    .رأيت سعيدة و هي تجمع كتبها) ۱
كرةً ربهّا) ۳  .صاح الفارس و قد يئس من فرسه) ۴  .شاهدنا العالم↨ في المسجد ذا

 :فيه التمييز ليسعيّن ما  - 39

  !اسعَ أن ترتفع درج↨ عند االله) ۲  .ذرّة تجرب↨ في حياته ليست للطفل) ۱
 .هذا المدير أُسوة خلقاً و عملاً ) ۴  .إنّ في هذا الرجل شجاعً↨ لاتوصف) ۳

 :إعرابه عن الباقي يختلفعيّن المستثنی  - 40

  .قرأت دروسي في اليوم الماضي إلاّ الدرس الأخير) ۱
  .يزما نجح في امتحان نهاي↨ السن↨ إلاّ أخي العز) ۲
  .لم يأتِ إلی مدرستنا الكبيرة إلاّ هذا التلميذ) ۳
  .لم يكن في مراسيم الأسُبوع الماضي إلاّ تلاميذ) ۴

 
گر  -41 حاكی از اين امر است و با توجه  ............ی  ی شريفه پيام آيه» .ای نيست ميان پشيمانی از گذشته و رحمت و مغفرت الهی فاصله«: بگوييما

 . است ............ها  تبديل گناهان به نيكی به آيات قرآن، شروط

۱ ( فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فانّ االله يتوب عليه...  ـ توبه و اصلاح وضع گذشته  
۲ ( و من يعمل سوءاً او يظلم نفسه ثم يستغفر االله...  ـ توبه و اصلاح وضع گذشته  
۳ ( فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فانّ االله يتوب عليه...  ـ توبه، ايمان و انجام عمل صالح  
۴ ( و من يعمل سوءاً او يظلم نفسه ثم يستغفر االله...  ـ توبه، ايمان و انجام عمل صالح  

 .است ............و در مورد  ............معنای  به فانّ االله يتوب عليه عبارت - 42

  ی بندگان برداری از خداوند ـ توبه بازگشتن از گناه به سوی فرمان) ۱
  ی بندگان الهی ـ توبه  بازگشت لطف و آمرزش) ۲
  ی خداوند بازگشت لطف و آمرزش الهی ـ توبه) ۳
 ی خداوند برداری از خداوند ـ توبه از گناه به سوی فرمان بازگشتن) ۴

 :فرمايد در اين رابطه می) ع(نام دارد و اميرمؤمنان  ............ها،  زدودن وجود از گناه و پاكی از آلودگی - 43

  »التائب من الذّنب كمن لا ذنب له«پيرايش ـ ) ۲  »التوب↨ تطهّر القلوب و تغسل الذّنوب«توبه ـ ) ۱
  »التائب من الذّنب كمن لا ذنب له«توبه ـ ) ۴  »التوب↨ تطهّر القلوب و تغسل الذّنوب«ـ  پيرايش) ۳

 .مبين آن است ............صورت نگيرد، توبه آغاز نشده است و  ............تا وقتی كه  -44

گر همه«پشيمانی از گذشته ـ ) ۱ كه شـيرينی گنـاه در دلـش بـاقی اسـت،  ها و زمين برای وی شفاعت كنند، تا زمانی ی اهل آسمان به عزّتم سوگند ا
  ».اش را نپذيرم توبه
  ».ت كه پروردگارش را مسخره كرده استكسی كه از گناه استغفار كند و در عين حال، انجامش دهد، مانند كسی اس«پشيمانی از گذشته ـ ) ۲
  ».كسی كه از گناه استغفار كند و در عين حال، انجامش دهد مانند كسی است كه پروردگارش را مسخره كرده است«تصميم بر تكرار نكردن گناه ـ ) ۳
گر همه«تصميم بر تكرار نكردن گناه ـ ) ۴ كه شيرينی گنـاه در دلـش بـاقی  كنند، تا زمانی ها و زمين برای وی شفاعت ی اهل آسمان به عزّتم سوگند ا

 ».اش را نپذيرم ، توبهاست

 .رود عادت به گناه از بين می ............و  ............ی  با دو مرحله - 45

  پشيمانی از گذشته ـ تصميم بر عدم بازگشت به گناه) ۲  جبران حقوق مردم ـ جبران حقوق الهی) ۱
 جبران حقوق مردم ـ تصميم بر عدم بازگشت به گناه) ۴  ق الهیپشيمانی از گذشته ـ جبران حقو) ۳

  )دقيقه14:زمان پيشنهادي(
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ی  نازل شد و آغازگر رسـالت ايشـان بـود، دربـاره) ص(و اولين آياتی كه بر رسول خدا  ............گذر از عصر جاهليت به عصر اسلام، نيازمند  -46
 . بود ............

  زندگی فردی و اجتماعی مردم بود ـ توحيد ی  ها و تحولی بنيادين در شيوه تغيير در نگرش انسان) ۱
  ها گردد ـ توحيد  ايجاد نگرشی جديد در جامعه بود كه موجب تحول در روابط بين ملت) ۲
  ها گردد ـ آموختن  ايجاد نگرشی جديد در جامعه بود كه موجب تحول در روابط بين ملت) ۳
  ی فردی و اجتماعی مردم بود ـ آموختن ی زندگ ها و تحولی بنيادين در شيوه تغيير در نگرش انسان) ۴

گر بگوييم - 47 ی قوانين الهی  آمده بود تا مردم را از حكومت و ولايت طاغوت و ستمگران نجات دهد و نظامی اجتماعی بر پايه) ص(خدا  رسول«: ا
 فه حاكی از اين حقيقت است؟ی شري پيام كدام آيه» .طوری كه روابط اجتماعی مردم بر مبنای دستورات خداوند تنظيم شود بنا كند، به

۱ (من ءامن باالله و اليوم الآخر و عمل صالحاً فلهم اجرهم عند ربهم  
۲ (محمّد رسول االله و الذين معه اشداء علی الكفار رحماء بينهم  
۳ (هم و قل ءامنت فادع و استقم كما امرت و لا تتبع اهواء كفلذل  
۴ ( اطيعوا الرسول و اولی الأمر منكميا ايها الذين ءامنوا اطيعوا االله و  

كرم  ............ی  ی شريفه پيام آيه» ی اديان عنوان يک اصل مشترک و يكسان در همه اعلام توحيد به« - 48 در كنار دعوت بـه ) ص(است و پيامبر ا
 ............توحيد 

۱ (من ءامن باالله و اليوم الأخر و عمل صالحاً فلهم اجرهم اساس جهان بر عدل بنا شده است ـ به مردم آموخت كه.  
۲ (يا ايهّا الذين ءامنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرّسول و اولی الأمر منكم ـ به مردم آموخت كه اساس جهان بر عدل بنا شده است.  
۳ (يا ايهّا الذين ءامنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرّسول و اولی الأمر منكم ی تنگ دنيا فراتر برد دودهها را از مح ـ افق نگاه انسان.  
۴ (من ءامن باالله و اليوم الأخر و عمل  صالحاً فلهم اجرهم ی تنگ دنيا فراتر برد ها را از محدوده ـ افق نگاه انسان.  

 :فرمايد بود و قرآن در اين رابطه می ............) ص(خواهی رسول خدا  های عدالت يكی از جنبه - 49

   محمّد رسول االله و الذين معه اشدّاء علی الكفار رحماء بينهمهای طبقاتی ـ  رفع تبعيض) ۱
   و قل ءامنت بما انزل االله من كتاب و امرت لاعدل بينكممبارزه با تبعيض نژادی ـ ) ۲
   و قل ءامنت بما انزل االله من كتاب و امرت لاعدل بينكم های طبقاتی ـ  رفع تبعيض) ۳
   د رسول االله و الذين معه اشدّاء علی الكفار رحماء بينهممحمّ مبارزه با تبعيض نژادی ـ ) ۴

ترتيب  بـه» ترين جامعـه ترين و معنـوی بنيان نهادن آبادترين جامعه در كنار بااخلاق«و » گرايی نابودی آداب جاهليت و از بين بردن خرافه« -50
 يک از مظاهر تمدن متعالی اسلامی است؟ مبين كدام

  يای مقام و منزلت زن ـ ايجاد نظام مبتنی بر عدلتحكيم بنيان خانواده و اح) ۱
  گرايی در ابعاد مادی و معنوی تحكيم بنيان خانواده و احيای مقام و منزلت زن ـ اعتدال) ۲
  گرايی در ابعاد مادی و معنوی دوستی ـ اعتدال توجه به تعقل، تفكر، خردورزی و علم) ۳
  يجاد نظام مبتنی بر عدلدوستی ـ ا توجه به تعقل، تفكر، خردورزی و علم) ۴

گيری كرده، بـه زنـدگی  بردند و از مردم كناره ی عبادتگاهی پناه می افرادی را كه به گوشه) ص(ی شريفه، رسول خدا  با توجه به پيام كدام آيه - 51
 دانست؟ ها را از خود نمی داد و آن توجه بودند، سخت مورد نكوهش قرار می خود و خانواده بی

۱ (االله التّی اخرج لعباده و الطيّبات من الرّزققل من حرّم زين ↨  
۲ (قل هل يستوی الذّين يعلمون و الذّين لايعلمون انمّا يتذكّر اولواالالباب  
۳ (و من ءاياته أن خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكونوا اليها  
۴ (من كتابفلذلك فادع و استقم كما امرت و لا تتّبع اهواءهم و قل ءامنت بما انزل االله   

كردند امـّا در تمـدن  تنظيم می ............تا پيش از اسلام، پادشاهان، رؤسای قبايل، اشراف و بزرگان، معمولاً روابط خود با ديگران را براساس  - 52
 .باشد می ............های اجتماعی است،  بندی ها و صف ها و دشمنی  چه ملاک دوستی اسلامی، آن

  ديگر ـ برابری و برادری سلطه درآوردن يکمنافع مادی و زير ) ۱
  های قومی و نژادی ـ حق و باطل ها و تفاوت تبعيض) ۲
  ديگر ـ حق و باطل منافع مادی و زير سلطه درآوردن يک) ۳
  های قومی و نژادی ـ برابری و برادری ها و تفاوت تبعيض) ۴
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........... ، دشمنان مـا تـا مـرز )ره(گذار جمهوری اسلامی  ی بنيان استا، به گفتهبوده است و در همين ر........... های اصلی انبيا  يكی از رسالت -53
 .استقلال و آزادی ما را قبول دارند

  های معنوی ها و ارزش ی هويت مبارزه با ظلم و برقراری عدل در روابط جهانی و گسترش حق و حقيقت ـ عدول از همه) ۱
  پرستی جويی و حق ی قوانين الهی ـ از بين بردن حق و برپايی نظامی بر پايه نجات از حكومت و ولايت طاغوت و ستمگران) ۲
  پرستی جويی و حق مبارزه با ظلم و برقراری عدل در روابط جهانی و گسترش حق و حقيقت ـ از بين بردن حق) ۳
 های معنوی ها و ارزش ی هويت همه عدول از ی قوانين الهی ـ نجات از حكومت و ولايت طاغوت و ستمگران و برپايی نظامی بر پايه) ۴

ی  گردد كه راه موفقيـت در صـحنه مفهوم می و من يتولّ االله و رسوله و الذّين ءامنوا فانّ حزب االله هم الغالبونی  ی شريفه از دقت در آيه - 54
 .درو شمار می های حضور فعال و مؤثر در اين صحنه به از برنامه ............است و  ............جهانی 

  ايمان به خدا و تشكيل حزبی سربلند و پيروز ـ استفاده از بهترين و كارآمدترين ابزارها برای رساندن پيام) ۱
  پذيرش واقعی ولايت الهی و پيامبر گرامی او و تولای ميان مسلمانان ـ استفاده از بهترين و كارآمدترين ابزارها برای رساندن پيام) ۲
  پيامبر گرامی او و تولای ميان مسلمانان ـ تلاش برای پيشگام شدن در علم و فناوری پذيرش واقعی ولايت الهی و) ۳
  ايمان به خدا و تشكيل حزبی سربلند و پيروز ـ تلاش برای پيشگام شدن در علم و فناوری) ۴

های آن  از برنامـه ............و  ............اسـت كـه  ............اولين قدم برای تجديد حيات تمدن اسلامی براساس معيارهای اصيل دينی، تقويـت  -55
 .رود شمار می به

گاهی دقيق از تمدن اسلامی و تمدن جديد ـ تقويت ايمان و اراده توانايی) ۱   های فردی ـ تلاش برای كسب آ
  های فردی ـ استحكام بخشيدن به نظام اسلامی ـ تقويت ايمان و اراده توانايی) ۲
  تحكام بخشيدن به نظام اسلامی ـ همراه كردن ديگران با خودی خود ـ اس های جامعه بنيان) ۳
گاهی دقيق از تمدن اسلامی و تمدن جديد ـ همراه كردن ديگران با خود های جامعه بنيان) ۴   ی خود ـ تلاش برای كسب آ

منـدی و  قانون و العاقبـ‗ للمتقـين قال موسی لقومه استعينوا باالله و اصبروا انّ الارض الله يورثها من يشاء من عبادهی  ی شريفه طبق آيه - 56
 ............و اين امر در گرو تقويـت  ............رسد كه  نظامی كه خداوند بر جامعه حاكم كرده اين اقتضا را دارد كه اقتدار و حاكميت به بندگانی می

 .در انسان است

  ريزی نمايند ـ عزّت نفس جهان و گسترش توحيد در تمام دنيا برنامهديدگان  برای اصلاح جهان قيام كنند و از همان ابتدا برای آزادی ستم) ۱
  ـ ايمان و اراده  ريزی نمايند ديدگان جهان و گسترش توحيد در تمام دنيا برنامه برای اصلاح جهان قيام كنند و از همان ابتدا برای آزادی ستم) ۲
  و با استقامت باشند و مشكلات، آنان را به سستی نكشاند ـ ايمان و اراده تقواپيشه باشند، از خداوند كمک طلب كنند، در راه او پايدار) ۳
  تقواپيشه باشند، از خداوند كمک طلب كنند، در راه او پايدار و با استقامت باشند و مشكلات، آنان را به سستی نكشاند ـ عزّت نفس) ۴

برای اسوه و نمونه شدن در  ء علی الناس و يكون الرّسول عليكم شهيداً و كذلك جعلناكم امّ‗ وسطاً لتكونوا شهدای  ی شريفه با توجه به آيه -57
 ی چهارم ضروری است؟ های تمدن متعالی اسلامی، كدام اقدامات در حوزه جهان و نزديک شدن به شاخص

كيد بر محتوای عقلانی و خردمندانه) ۱ گاهی دقيق از تمدن اسلامی ـ مبارزه با ستم تأ گران و تقويـت فرهنـگ جهـاد و ی دين ـ تلاش برای كسب آ
  شهادت و صبر

  همراه كردن ديگران با خود ـ استفاده از بهترين ابزارها برای رساندن پيام ـ تلاش برای پيشگام شدن در علم و فناوری) ۲
گاهی دقيق از تمدن اسلا) ۳   میتلاش برای پيشگام شدن در علم و فناوری ـ همراه كردن ديگران با خود ـ تلاش برای كسب آ
كيد بر محتوای عقلانی و خردمندانه) ۴   ی دين ـ استفاده از بهترين ابزارها برای رساندن پيام ـ مبارزه با ستمگران و تقويت فرهنگ جهاد و شهادت و صبر تأ

يـز بـه ايـن ی خود تبيـين كنـيم تـا آنـان ن رسالت بزرگ اسوه و نمونه شدن مسلمانان را برای دوستان، نزديكان و افراد جامعه كههنگامی  -58
گاه شوند و يار و پشتيبان آن گردند، عمل ما مصداق كدام آيه  ی شريفه است؟ مسئوليت آ

۱ ( قال موسی لقومه استعينوا باالله و اصبروا...   ۲ ( و لتكن منكم ام↨ يدعون الی الخير...   
۳ ( كم ام↨ وسطاً لتكونوا شهداء علی الناس    ...ربكّ بالحكم↨ و الموعظ↨ الحسن↨ ادع الی سبيل   ۴ ( ...و كذلك جعلنا

ترين نيروی محركـه بـرای پيمـودن  ی تمدن اسلامی و بزرگ كننده زنده«، »عامل برای حضور كارآمد در ميان افكار عمومی جهان ترين مهم« - 59
 . شود ی بيگانگان می كند و مانع سلطه قويت میهای استقلال يک ملت را ت پايه ............است و  ............و  ............ترتيب  به» های دشوار راه

  علمی ـ تقويت عزّت نفس عمومی ـ استحكام بخشيدن به نظام اسلامی پيشرفت) ۱
  بخشيدن به نظام اسلامی ـ پيشرفت علمی ـ تقويت عزّت نفس عمومی استحكام) ۲
  استحكام بخشيدن به نظام اسلامی ـ تقويت عزّت نفس عمومی ـ پيشرفت علمی) ۳
  ويت عزّت نفس عمومی ـ پيشرفت علمی ـ استحكام بخشيدن به نظام اسلامی تق )۴
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 ها كدام است؟ كارگيری اين روش ی به دهد و لازمه اش آموزش می های تبليغی درست را به پيامبر گرامی در كدام آيه، خداوند روش - 60

۱ (الی سبيل ربكّ بالحكم↨ و الموعظ↨ الحسن↨  ادع... ها با خود اه كردن آنـ دعوت مردم و همر  
۲ ( منكم ام↨ يدعون الی الخير  لتكنو... ها با خود ـ دعوت مردم و همراه كردن آن  
۳ ( و لتكن منكم ام↨ يدعون الی الخير... ـ تقويت عقل و خرد و تأمل خردمندانه در اسلام  
۴ ( ↨ادع الی سبيل ربكّ بالحكم↨ و الموعظ↨ الحسن... تأمل خردمندانه در اسلام ـ تقويت عقل و خرد و  

  
 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then 
mark the answer on your answer sheet. 

 

61- I need to get to work early .......... I can finish the report before the meeting. 
1) so that  2) so as 
3) in order to  4) in order 

62- He was interested in the conversation, .......... he didn't understand everything. 
1) since 2) even though 3) during 4) whether 

63- I think you .......... have told your parents you were going to be late. They were very worried. 
1) should 2) may 3) would 4) must 

64- A: "I can't see the letter here now. So clearly someone posted it." 
B: "Yes, someone .......... it." 
1) should post  2) must post 
3) should have posted  4) must have posted 

65- Before the 19th century, little attention was paid to women's .......... . 
1) units 2) signs 3) rights 4) trades 

66- I could only .......... two hours a day to work on the project. 
1) support 2) devote 3) forward 4) release 

67- Do you think the teaching in .......... schools is better than in public schools? 
1) former  2) private 
3) flexible  4) national 

68- I .......... all my old letters in case I want to read them again. 
1) link 2) prove 3) stick 4) save 

69- The .......... of picture on their television isn't very good. 
1) quality 2) material 3) aspect 4) rating 

70- The chemical processes involved in the experiment are .......... complex. 
1) globally  2) destructively 
3) extremely  4) smoothly 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each 
space. Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

Scientists have discovered that the temperature of the air and the water in Antarctica has been slowly 
...71... since 1970. Warmer temperatures …72… in less sea ice during the winter months, and this may be 
having a/an …73… on the Antarctic food chain. Scientists know that the number of krill in ocean waters 
near the Antarctic Peninsula …74… about 80 percent since the 1970s. The most …75… explanation is the 
decline in the amount of winter sea ice and the algae that live on it. 
71- 1) rising 2) lifting 3) moving 4) leading 
72- 1) follow 2) locate 3) devote 4) result 
73- 1) effect 2) aspect 3) climate 4) pattern 
74- 1) decreased 2) had been decreased 3) has decreased 4) had decreased 
75- 1) flexible 2) public 3) likely 4) previous 

 

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(

www.3gaam.com



 
  11  |  شناسي زمين  تجربي ـ آزمون تكميليسؤال چهارم   

 

 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following two passages and answer the questions by choosing the best choice, 
(1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

We can read of things that happened 5,000 years ago in the Near East, where people first learned to 
write. But there are some parts of the world where even now people cannot write. The only way that they 
can preserve their history is to recount it as sagas – legends handed down from one generation of story-
tellers to another. These legends are useful because they can tell us something about migrations of people 
who lived long ago, but none could write down what they did. Anthropologists wondered where the remote 
ancestors of the Polynesian peoples now living in the Pacific Islands came from. The sagas of these people 
explain that some of them came from Indonesia about 2,000 years ago. 

But the first people who were like ourselves lived so long ago that even their sagas, if they had any, are 
forgotten. So archaeologists have neither history nor legends to help them to find out where the first 
"modern men" came from. 

Fortunately, however, ancient men made tools of stone, especially flint, because this is easier to shape 
than other kinds. They may also have used wood and skins, but these have rotted away. Stone does not 
decay, and so the tools of long ago have remained when even the bones of the men who made them have 
disappeared without trace. 

 

76- Before the invention of writing, our ancestors passed down their history through .......... . 
1) migrations 2) sagas 3) their ancestors 4) making tools 

77- The word "them" in line 7 refers to .......... . 
1) ancestors 2) peoples 3) Islands 4) sagas 

78- We can understand from the passage that the first "modern men" as mentioned in line 10 .......... . 
1) existed 5,000 years ago 2) came from the Near East 
3) lived long before the recorded history 4) could express themselves in writing 

79- Which of the following is defined in the passage? 
1) sagas  2) story-tellers  
3) Polynesian  4) flint 

80- The writer mentions all of the following as useful sources of information, EXCEPT .......... . 
1) Legends  2) Tools of stone 
3) History  4) Wood and skins 

 
   )از راست به چپ(ديد چگونه است؟ در شكل زير، ترتيب تشكيل موارد ذكرشده از قديم به ج - 81

  ی آذرين ـ گسل ـ توده۱ـ رسوبات ۲رسوبات ) ۱
  ی آذرين ـ گسل ـ توده۲ـ رسوبات ۱رسوبات ) ۲
  ـ گسل۱ی آذرين ـ رسوبات  ـ توده۲رسوبات ) ۳
   ۱ی آذرين ـ رسوبات  ـ گسل ـ توده۲رسوبات ) ۴

  است؟ نادرستكدام گزينه  - 82
  .اند های قديمی قرار گرفته ان بر روی لايهها طبقات جو در محل ناپيوستگی) ۱
  .توان از ريپل مارک متقارن استفاده كرد ها می برای شناسايی بالای لايه) ۲
كتيو را به) ۳   .گيرند های طبيعی زمين در نظر می عنوان ساعت مواد راديوا
گر لايه) ۴   .باشد ب میی حركت جريان آ های رسوبی همانند شكل كف بستر آب قرار گيرند، نشانه ا

  .نام دارد............ شناسی  واحد سنگی اصلی چينه -83
  بخش) ۴  لايه) ۳  سازند) ۲  گروه) ۱
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گر لايه - 84 1ی رسوبی حاوی ا
كتيو باشد و نيمه ماده 8 كتيو موجود در آن  ی عمر ماده ی راديوا ی رسوبی  ميليون سال باشد، اين لايه ۱۵۰ی راديوا

  مده است؟ وجود آ شناسی به ان زميندر كدام دور
  مزوزوئيک) ۴  سنوزوئيک) ۳  پركامبرين) ۲  پالئوزوئيک) ۱

  شود؟ مهرگان يافت می كدام فسيل فقط در عصر بی -85
  نوموليت) ۴  بلمنيت) ۳  تريلوبيت) ۲  آركئوپتريكس) ۱

گر شيب متوسط بين دو نقطه - 86 ی  فاصـله2000متـر(ی تراز چند متر است؟  لهشده، فاص درصد باشد، با توجه به اطلاعات داده B ،۴و  Aی  ا
AB روی زمين( 

۱ (۴۰۰  
۲ (۸۰   
۳ (۴۰  
۴ (۲۰    

 شناسی مقابل، نوع چين و حالت آن چگونه است؟ ی زمين در نقشه -87

  دار ناوديس ميل) ۲    تاقديس با محور افقی) ۱
  تاقديس خوابيده) ۴    ناوديس با محور افقی) ۳

1قياسای با م نقشه -88
1در اختيار داريم، برای يک كار عمرانی در بخشی از منطقه، حدود 100000

ی  ی مسـاحت نقشـه مساحت آن را به اندازه 4

 ی حاصل كدام است؟ ايم، مقياس نقشه اوليه بزرگ كرده

۱(1
400000  ۲(1

20000  ۳(1
50000  ۴(1

25000  

 .گيرد حركت جانبی نيز انجام می ............است و با  ............ی نفت، حركت آب و نفت در ابتدا  در مهاجرت اوليه - 89

كم رسوبات به) ۱   سمت بالا ـ كاهش فشار به) ۲  سمت پايين ـ افزايش ترا
كم رسوبات به) ۴    كاهش فشارسمت پايين ـ  به) ۳   سمت بالا ـ افزايش ترا

 ای كدام خصوصيت را دارا است؟ سوخت نيروگاه هسته - 90

  .دارد ۲۳۵درصد اورانيم  ۷تا  ۳سوختی كه بين ) ۲  .آن با يكديگر برابر است ۲۳۵و  ۲۳۸سوختی كه ميزان اورانيم ) ۱
  .كنند سازی می غنی ۲۳۸سوختی كه سنگ معدن را نسبت به اورانيم ) ۴  .باشد تر بيش ۲۳۸نسبت به اورانيم  ۲۳۵سوختی كه ميزان اورانيم ) ۳

 ؟شود نمیهای پگماتيتی كدام جواهر قيمتی يافت  در سنگ -91

  ياقوت) ۴  گارنت) ۳  تورمالين) ۲  زمرد) ۱

 
yی منحنی ترين نقطه ی نزديک فاصله - 92 x )ی تا نقطه 2 , )3  قدر است؟ هچ 0

۱(5  ۲(3  ۳(2 3  ۴(2 5 

xyجهت تقعر نمودار منحنی - 93 xe
2 ، ........... 

  .ستابتدا رو به پايين و سپس رو به بالا ا) ۲    .همواره رو به پايين است) ۱
 .ابتدا رو به بالا و سپس رو به پايين است) ۴    .همواره رو به بالا است) ۳

yخط - 94 m ی نمودار تابع با ضابطهy x x 3  كدام است؟ mحدود . كند را در سه نقطه قطع می 26

۱(m  32 0    ۲(m  32 0  
۳(m 0 32    ۴(m 0 32  

axfی با ضابطه fمركز تقارن نمودار تابع  - 95 (x)
x b



1
)ی نقطه 2 , )1 f.است 3 ( )  قدر است؟ چه 0

۱(5
2  ۲(7

2  ۳( 7
2  ۴( 5

2  
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xی با ضابطه fشكل مقابل، نمودار تابع  - 96 axf (x)
x b



2
 كدام است؟ b. است 

۱(2  
۲(1  
۳ (۱    
۴ (۲ 

axfی عطف نمودار طول نقطه - 97 (x) x e 2،x 2 مجموع مقدارهای . استa كدام است؟  
۱(2  ۲(1  ۳ (۱  ۴ (۲  

fی با ضابطه fنمودار تابع  - 98 (x) x ( x) 2   روی كدام بازه صعودی است؟ 22
۱(( , )0 2  ۲(( , )1 4  ۳(( , )1 2  ۴(( , )0 1  

دستگاه - 99
x y

x y

ax y

 
  
  

2 3 1
3

4 2
 كدام است؟ aمقدار . فرد دارد جواب منحصر به 

۱ (۲  ۲(2  ۳ (۳  ۴(3  
)ای كه مركز آن دايره - 100 , )1 )ی و از نقطهباشد  می 3 , )2  كند؟ گذرد، محورهای مختصات را در چند نقطه قطع می می 1

  صفر) ۴  ۴) ۳  ۳) ۲  ۲) ۱
xدو دايره به معادلات bازای چه مقاديری از  به -101 y x y b    2 2 2 4 xو 0 y x y    2 2 4 4 1  اند؟ متقاطع 0

۱(b  8 3  ۲(b  59 5  ۳(b 1 5  ۴(b  59 1  

yی از كانون سهمی به معادله Dخط  -102 (x ) 2 4  Nو   Mسازد و نمودار سـهمی را در نقـاط  درجه می ۴۵ی  گذرد و با محور كانونی زاويه می 1
 قدر است؟ چه MNطول . كند قطع می

۱ (۸  ۲ (۹  ۳ (۴  ۴ (۲  

yی كانون تا خط هادی سهمی فاصله - 103 y ax   2 2 7  كدام است؟ aمقدار منفی . برابر يک است 0

۱( 1
3  ۲( 1

2  ۳(1  ۴(2  

x)ی خط مماس بر هذلولی به معادله -104 ) (y ) 
 

2 21 1 14 واقع بر نمودار و در ربع اول، محورهای مختصـات را در  ۳به طول  Mی  در نقطه 3

 قدر است؟ چه OABمساحت مثلث . كند قطع می Bو  Aنقاط 

۱ (۲  ۲ (۱  ۳(1
4  ۴(1

2  

Fهای روی هذلولی با كانون Mی  نقطه - 105 ( , ) 1 Fو 2 ( , ) 3 MFقرار دارد و 2 MF 2 .ی مثبت مجانـب مايـل نمـودار  ضريب زاويه
  هذلولی كدام است؟

۱(3  ۲(3
2  ۳ (۱  ۴(1

2  

aی عادلهطول وتر كانونی بيضی افقی به م -106 x y y   2 2 2 4 3 2برابر 0
 خروج از مركز بيضی كدام است؟. است 3

۱(2
3  ۲(1

3  ۳(2 2
3  ۴(2

3  

f|، مقدارfبا توجه به نمودار  - 107 (x)|dx
4

  قدر است؟ چه 2

۱(15
4    ۲(19

4  

۳ (۵    ۴(23
4  
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گر - 108 xا f (x)x x dx c
x(x )

  



22

2
2

11
fباشد،  (   قدر است؟ چه 3(

۱(2  ۲(3  ۳ (۴  ۴ (۵  

)حاصل -109 [x] x)dx 21 ](كدام است؟  2   .)نماد جزء صحيح است [

۱ (۱  ۲(3
2  ۳ (۲  ۴(5

2  

گر -110 xا tF(x) dt
t


2
2

F(x)باشد، مقدار مشتق 1
y

x
 ازای بهx2 قدر است؟ چه  

۱(1
3  ۲(2

3  ۳(1
4  ۴ (۲  

yمساحت محدود به نمودار -111 sin x 2 xو x0ها و دو خط به معادلاتx، محور 1    است؟قدر  چه 2

۱( 22  ۲( 12  ۳( 12  ۴(
2  

 
 :الگوی نمايی رشد، برخلاف الگوی رشد لجيستيک - 112

كيد دارد) ۲  .به تنوع افراد جمعيت توجهی ندارد) ۱   .بر پيوسته بودن رشد جمعيت تأ
 .كنند، ناتوان است در توصيف جمعيتی كه افراد آن با هم رقابت می) ۴  .های مختلف توجهی ندارد ش ميان گونهبه برهم كن) ۳

 برند؟ ی بين كدام دو جاندار، هر دو طرف از اين نوع رابطه، سود می در رابطه -113

  گل شيپوری و مرغ شهدخوار) ۲    ماهی و شقايق دريايی  دلقک) ۱
 انسان و عامل مولد مالاريا) ۴    كلم ی كلم و گياه نوزاد پروانه) ۳

 است؟ نادرستكدام عبارت  - 114

  .شود گونه برقرار می زيستی در طبيعت، بين دو يا چند جاندار غيرهم ی هم رابطه) ۱
كوسيستم می) ۲   .كنند گذارد، توصيف می كُنام را اغلب از نظر تأثيری كه هر جاندار بر سير انرژی در ا
  .طور معمول، رقابت چندانی بر سر تصاحب منابع محيطی وجود ندارد كنند، به نمايی رشد می صورت هايی كه به در جمعيت) ۳
 .شود تر می شود، شدت رقابت و آهنگ رشد، كم تر می ی جمعيت به گنجايش محيط نزديک در الگوی رشد لجيستيک، هرچه اندازه) ۴

  است؟ نادرستدهد؛ با توجه به اين نمودار، كدام عبارت،  یرو، رشد جمعيت نوعی باكتری را در محيط كشت نشان م نمودار روبه -115
كم افزايش میbی  در مرحله) ۱   .يابد ، با گذشت زمان، ترا
  .شود تر می ، با گذشت زمان، آهنگ رشد بيشaی  در مرحله) ۲
  .، رقابت بين افراد جمعيت، به حداقل مقدار خود رسيده استcی  در مرحله) ۳
كم، باعث كاهش تعداد افراد جمعيت می، عوامل وdی  در مرحله) ۴   .شوند ابسته به ترا

 است؟ نادرست كدام عبارت - 116

  .كند های حسی خود را منقبض می های مكانيكی، شاخک طور غريزی، در برابر محرک شقايق دريايی به) ۱
  .ش دهدتواند احتمال بروز رفتار را كاهش يا افزاي در يادگيری از نوع شرطی شدن فعال، محرک شرطی می) ۲
  .كند و در حفظ بقا ارزش زيادی دارد ها، فقط در دو سه روز اول تولد بروز می اردک  پذيری در جوجه نقش) ۳
 .ها را روی هم قرار داد يابی به غذا، جعبه بدون استفاده از تجارب گذشته، برای دست  در آزمايش شمپانزه در يک قفس پر از جعبه، شمپانزه) ۴

 :ترين زمان، همواره ازای كم كند كه به ينه، شكارچی تلاش میدر رفتار غذايابی به - 117

  .تری را شكار كند ياب های كم  طعمه) ۱
  .دست آورد تری را به الوصول شكارهای سهل) ۲
  .تری دارند هايی را شكار كند كه مواد غذايی مهم طعمه) ۳
 .دست آورد ترين انرژی را به در هنگام شكار، بيش) ۴

 )دقيقه30:زمان پيشنهادي(
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  است؟ نادرستی رفتار جانوران،  كدام عبارت، درباره -118
  .گيرند كه اطلاعات ژنی مربوط به آن را داشته باشند پرندگان، آوازی را ياد می) ۱
  .گيرد كه به يک نوع محرک، پاسخ ندهد ترين نوع يادگيری، جانور ياد می در ساده) ۲
  .دهند دهند، در بعضی مواقع، احتمال بقای جانور را كاهش می زايش میها، احتمال توليدمثل را اف صفاتی كه در طی تغيير گونه) ۳
  .ترند چيز خوارها موفق كنند، نسبت به همه ، جانورانی كه منحصراً از يک نوع غذا استفاده مینباشدتر  زمانی كه هيچ يک از منابع غذايی، فراوان) ۴

كتيكی،  - 119  .شود پذيرفته می........... ، مستقيماً توسط يک تركيب NADH های تخمير الكلی، الكترون ............در تخمير لا

 برخلاف ـ سه كربنی) ۴  برخلاف ـ دو كربنی) ۳  همانند ـ سه كربنی) ۲  همانند ـ دو كربنی) ۱

 ؟نوشت توان نمی، كدام ماده را »ب«و » الف«جای حروف  ترتيب به دهد؛ به ، بخشی از فرايند تنفس سلولی را نشان میزيرنمودار  -120

  سيتريک اسيد ـ تركيب پنج كربنی ) ۱
كتات) ۲   پيرووات ـ لا
  تركيب پنج كربنی ـ تركيب چهار كربنی) ۳
 پيرووات ـ بنيان استيل) ۴

  ».شود توليد می ............ی كالوين،  چرخه ............گليكوليز، همانند گامِ  ............در گامِ «است؟  نادرستكدام عبارت،  - 121
  دوم ـ دوم ـ نوعی تركيب آلی سه كربنی) ADP    ۲رم ـ اول ـ چها) ۱
  سوم ـ دوم ـ نوعی مولكول ناقل الكترون) ۴  اول ـ اول ـ نوعی تركيب آلی شش كربنی) ۳

ا، مستقيماً از ، كربن لازم برای ساخت مواد آلی مورد نياز خود ر............و همانند  ............ی نيتروژن، برخلاف  كننده ترين جانداران تثبيت مهم -122
  .كنند ، تأمين می............كربن موجود در 

كسيد كربن آسپرژيلوس ـ دياتوم ـ دی) ۱ كتری ـ دی) ۲  ا كسيد كربن استرپتومايسز ـ سيانوبا   ا
كتر ـ عامل مولد ديفتری ـ مواد آلی) ۳ كتری غير گوگردی ارغوانی ـ مواد آلی) ۴  نيتروبا كتری ـ با   سيانوبا

 است؟ تنادرسكدام عبارت  -123

  ».دارند ............از آغازيان،  ............«
  برخی ـ زندگی انگلی) ۲    ی چشمی برخی ـ لكه )۱
 بسياری ـ توليدمثل غيرجنسی) ۴    بسياری ـ ساختار پرسلولی) ۳

 ».شود حاصل می ............و از  ............، در بدنِ  ............ی زندگی عامل مولد مالاريا،  در چرخه«است؟  نادرستكدام عبارت  -124

  گامت ـ پشه ـ نموِ گامتوسيت) ۲    ها زيگوت ـ پشه ـ لقاح گامت) ۱
 گامتوسيت ـ انسان ـ نموِ مروزوئيت) ۴  اسپوروزوئيت ـ انسان ـ ميوزِ زيگوت) ۳

 ».باشد ............زيستی يک نوع يوكاريوت با  تواند حاصل هم گلسنگ، می«است؟  نادرستكدام عبارت  - 125

  دو نوع يوكاريوت) ۲    يک نوع يوكاريوت) ۱
 يک نوع يوكاريوت و يک نوع پروكاريوت) ۴    يک نوع پروكاريوت) ۳

  ».پيوندد به وقوع می ............، قبل از ............در قارچ فنجانی، «است؟ نادرست كدام عبارت،  -126
  آسكوكارپ های هاپلوئيد ـ تشكيل جفت شدن هسته) ۲  تشكيل آسكوكارپ ـ تشكيل آسک) ۱
  های هاپلوئيد های هاپلوئيد ـ جفت شدن هسته ادغام نخينه) ۴  های هاپلوئيد ـ تشكيل آسكوكارپ ادغام هسته) ۳

  .گيرد نمیصورت  ............در  -127
  عامل مولد برفک دهان، توليدمثل غيرجنسی، از طريق جوانه زدن) ۱
  شده ادغام های های هاپلوييد، در نخينه قارچ فنجانی، جفت شدن هسته) ۲
  آمانيتا موسكاريا، حركت كروماتيدهای خواهری، به سوی دو قطب سلول) ۳
  های گوارشی های انگل، به دست آوردن مواد غذايی، از طريق ترشح آنزيم قارچ) ۴

 دارد؟ تفاوتدر انسان، محل كدام فرايند با بقيه  - 128

  Tهای  توليد لنفوسيت) B    ۲های  توليد لنفوسيت) ۱
 Tهای  تكامل لنفوسيت) B   ۴های  يتتكامل لنفوس) ۳
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  ............ی نهفتگی،  در دوره -129
  .فرد به ظاهر سالم است و احتمال انتقال بيماری وجود ندارد) ۱
  .دهد، اما هنوز احتمال انتقال بيماری وجود ندارد فرد علايم بيماری را بروز می) ۲
  .تر است زا كم د، احتمال سرايت عامل بيماریتر باش فرد به ظاهر سالم است و هر چه طول اين دوره بيش) ۳
  .تر است زا بيش تر باشد، احتمال سرايت عامل بيماری فرد به ظاهر سالم است و هر چه طول اين دوره بيش) ۴

 كدام عبارت در مورد مننژ، صحيح است؟ - 130

  .شامه و عنكبوتيه قرار دارد مايع مغزی ـ نخاعی فقط بين نرم) ۱
  .تگاه عصبی مركزی پستانداران نقش داردفقط در حفاظت از دس) ۲
  .ی اطراف مغز و نخاع قرار دارد شامه های نرم سد خونی ـ مغزی در مويرگ) ۳
  .ی ميانی آن قرار دارند ی دستگاه عصبی مركزی، در لايه كننده های تغذيه مويرگ) ۴

 است؟ نادرستی هيدر  كدام عبارت، درباره -131

  .صبی را داردترين انواع دستگاه ع يكی از ساده) ۱
  .دارای گوارش برون سلولی و درون سلولی است) ۲
  .شود جا می تر اوقات، در زيستگاه خود به آهستگی جابه در بيش) ۳
  .كند جانداری صياد است و با كمک بازوهای خود، شكار را وارد دهان می) ۴

  شود؟ ی پشتی وارد نخاع می يک از طريق ريشه در انسان، كدام -132
كسون نورون) ۱ كسون نورون حسی) ۴  دندريت نورون حركتی) ۳  دندريت نورون حسی) ۲  حركتی آ   آ

دهد؛ پس از برخورد چكش به زردپی زيـر زانـو، در كـدام نـورون،  كننده در انعكاس زردپی زير زانو را نشان می های شركت ، نورونزيرشكل  - 133
  ؟شود نمیپتانسيل عمل ايجاد 

۱ (۴  
۲ (۳  
۳ (۲  
۴ (۱  

  .شوند گوش داخلی منتقل می ............به مايع درون  ............اشات ناشی از امواج صوتی، در نهايت از طريق استخوان در گوش انسان، ارتع -134
  چكشی ـ بخش حلزونی ) ۲    ركابی ـ بخش حلزونی) ۱
  ی دايره چكشی ـ مجاری نيم) ۴    ی دايره ركابی ـ مجاری نيم) ۳

 ست؟ا نادرستی خرچنگ دراز  كدام عبارت درباره - 135

  .چشم اين جاندار دارای تعداد زيادی واحد مستقل بينايی است) ۱
  .زا مقابله كند تواند از طريق ايمنی هومورال و سلولی با عوامل بيماری نمی) ۲
  .شوند ای منفذدار است كه در هنگام انقباض قلب، منافذ بسته می دارای قلب لوله) ۳
  .گيرد های بدن قرار می شود و در مجاورت سلول می ها خارج خون اين جاندار از انتهای باز رگ) ۴

 افتد؟ های جگر، اتفاق می ی خود در سلول يک، بلافاصله به دنبال اتصال گلوكاگون به گيرنده كدام -136

  تبديل گليكوژن به گلوكز) ۲    ايجاد پيک دومين) ۱
  حلقوی AMPبه  ATPی  كننده تبديل  فعال شدن آنزيم) ۴    تغيير شكل گيرنده) ۳

 .قرار دارد........... ی  ، بالاتر از غده........... ی  يک انسان، در حالت ايستاده، غده در - 137

  فيز هيپوفيز ـ اپی) ۲    تيموس ـ تيروئيد) ۱
 فيز هيپوتالاموس ـ اپی) ۴    فوق كليه ـ پانكراس) ۳

 .يابد می........... آن، كلسيم خون، ترشح ........... است كه در صورتِ ........... تونين، نوعی هورمون  كلسی - 138

  استروئيدی ـ كاهش ـ افزايش) ۲    آمينواسيدی ـ كاهش ـ افزايش) ۱
 استروئيدی ـ افزايش ـ افزايش) ۴    آمينواسيدی ـ افزايش ـ افزايش) ۳
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 .شود نمیپاراتيروئيد محسوب عنوان اندام هدف هورمون مترشحه از  ، به............ تونين و  یسعنوان اندام هدف كل ، به...........در انسان،  -139

  روده ـ استخوان) ۴  ماهيچه ـ استخوان) ۳  ماهيچه ـ روده) ۲  استخوان ـ روده) ۱
 ».يابد می........... در انسان، در صورت «است؟  نادرستكدام عبارت  -140

  ها، افزايش افزايش قند خون، مقدار گليكوژن ماهيچه) ۱
  ای، كاهش های ماهيچه كاهش انسولين خون، جذب گلوكز توسط سلول) ۲
گون خون، هيدروليز گليكوژن در سلول) ۳   ای، افزايش های ماهيچه افزايش گلوكا
 های كبدی و به دنبال آن قند خون، افزايش كاهش قند خون، هيدروليز گليكوژن در سلول) ۴

در صورتی كـه . از نوكلئوتيدهای آن دارای باز آلی تيمين هستند 20%جفت نوكلئوتيد وجود دارد كه DNA  ،۵۰۰در بخشی از يک مولكول  - 141
، چـه تعـداد پيونـد DNA، سه پيوند هيدروژنی وجود دارد، در اين بخش از مولكول  Gو  C، دو پيوند هيدروژنی و بين  Tو  Aبدانيم بين 

 هيدروژنی وجود دارد؟

۱ (۱۳۰۰  ۲ (۶۵۰  ۳ (۱۲۰۰  ۴ (۶۰۰  
 ؟نيستگريفيت يک، از نتايج آزمايشات  كدام -142

كتری ی موش مرگ همه) ۱   دار های كپسول ها در اثر تزريق با
كتری زنده ماندن تمام موش) ۲   های بدون كپسول زنده ها در اثر تزريق با
كتری ی موش مرگ همه) ۳   دار كشته شده های بدون كپسول زنده و كپسول ها در اثر تزريق مخلوطی از با
كتری) ۴ كتری سول به كپسولهای بدون كپ تبديل تمام با  دار كشته شده های بدون كپسول زنده و كپسول دار، در اثر تزريق مخلوطی از با

توانی و بين  ی هم های غالب، رابطه ی كامل داشته باشند و بين الل اللی و اتوزومی است؛ در صورتی كه دو الل بر بقيه غلبه ۴در انسان، صفتی  -143
، چند نوع ژنوتيپ و فنوتيـپ در جمعيـت )از راست به چپ(ترتيب  رار باشد، با توجه به اين صفت، بهی غالب ناقص برق های مغلوب، رابطه الل

 شود؟ ديده می

 ۶ـ  ۱۰) ۴  ۵ـ  ۱۰) ۳  ۶ـ  ۱۶) ۲  ۵ـ  ۱۶) ۱

 .شود انجام می........... ، توسط ........... و همانندِ ........... ، برخلافِ »گياه بلوط«افشانی  گرده -144

  گياه بيد ـ گل ستاره ـ باد) ۲    گياه بيد ـ بادگل ستاره ـ ) ۱
 گل ستاره ـ گياه بيد ـ حشرات) ۴    گياه بيد ـ گل ستاره ـ حشرات) ۳

 .شود ، مستقيماً باعث ايجاد قاعدگی می ............های  ی قاعدگی در انسان، كاهش ترشح هورمون در طی چرخه - 145

  هيپوفيز پيشين) ۲    هيپوتالاموس) ۱
 جسم زرد )۴    فوليكول) ۳

ترتيب در كدام مرحله از  ی تخمک، به زاينده  در سلول» های همتا جدا شدن كروموزوم«و » ها همانندسازی سانتريول«ی انسان،  در جنس ماده -146
 شود؟ زندگی انجام می

  پس از بلوغ ـ پس از بلوغ) ۲    قبل از تولد ـ قبل از تولد) ۱
 ـ پس از بلوغقبل از تولد ) ۴    پس از بلوغ ـ قبل از تولد) ۳

 
  يابد؟ ترتيب از راست به چپ افزايش می در كدام دسته از موارد زير، سرعت صوت به -147

كسيژن) ۱ كسيژن) ۲  سرب، آب، ا كسيژن، آب، سرب) ۳  آب، سرب، ا كسيژن، سرب، آب) ۴  ا   ا
  شود؟ می چند هرتزدر اين لوله بسامد هماهنگ پنجم . باشد هرتز می ۱۰۰شود  ی بسته توليد می ترين بسامد صوتی كه در يک لوله كم -148

۱ (۵۰۰  ۲ (۴۵۰  ۳ (۲۵۰  ۴ (۱۰۰  
. آوريم هرتز به ارتعاش درمـی ۷۵۰كنيم و در بالای آن يک دياپازون را با فركانس  متر را كاملاً درون آب فرو می ۱ی صوتی دو سر باز به طول  يک لوله - 149

m(شود؟  امل از آب چند بار تشديد حاصل میتدريج از آب خارج كنيم، در لوله تا هنگام خروج ك اگر لوله را به
s

300صوت در هوای درون لولهV(  

۱ (۴  ۲ (۵  ۳ (۶  ۴ (۷  
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گر فركانس اين صوت نيـز نصـف . كنيم برابر حالت اوليه می ۴ی موج حاصل را  برابر و دامنه ۳از يک منبع صوت را   در يک محيط باز فاصله - 150 ا
  شود؟ چند برابر میشده  شود، شدت صوت شنيده

۱(2
3  ۲(4

9  ۳(3
2  ۴(9

4  

يگر را د كـه كـاملاً يـک طوری دهيم به ديگر قـرار مـی اين دو لوله را در درون يک. متر در اختيار داريم سانتی ۵۵ی صوتی باز با طول  دو لوله -151
گر دياپازونی كه با بسامد  ها را بـه آرامـی از درون  ی حاصل قرار دهـيم و لولـه ی لوله هرتز در حال ارتعاش است را در دهانه ۷۵۰بپوشانند، ا

mسرعت صوت در هوای درون لوله را(دهد؟  ديگر بيرون بياوريم چند بار تشديد رخ می يک
s

  .)در نظر بگيريد 300

۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۵  
گر اين تـأخير بـرای يكـی از . شنوند ی آن را می بينند و لحظاتی بعد صدای ضربه دو تماشاچی در يک ورزشگاه بزرگ شوت بازيكنی را می - 152 ا

/ها تماشاچی s0 /و برای ديگری 9 s1 ی دو  بسازند، فاصله 90ی يک از دو تماشاچی با هم زاويه ی بازيكن به هر كننده های وصل  باشد و خط 2

mسرعت صوت در هوا(تماشاچی از هم چند متر است؟ 
s

 .)است 300

۱ (۳۵۰  ۲ (۴۵۰  ۳ (۴۰۰  ۴ (۳۰۰  
سرعت صوت در گـاز داخـل (متر است؟  طول لوله چند سانتی. است Hz540و Hz360ی صوتی برابر بسامد دو هماهنگ متوالی يک لوله - 153

mلوله
s

 .)است 360

۱ (۲۰۰  ۲ (۱۰۰  ۳ (۷۵  ۴ (۵۰  

/شدت اين صوت چند وات بر متر مربع است؟. است db9تراز شدت صوتی - 154
W(I , log )
m

 12
0 210 2 0 3  

۱( 123 10  ۲(/
 111 6 10  ۳(1110  ۴( 128 10  

توليـد  Hz680صوت دوم خـود را بـا فركـانس  اين لوله. توان آن را بست ای وجود دارد كه می ی صوتی باز دريچه درست در وسط يک لوله - 155
  كند؟ با بستن دريچه، فركانس صوت دوم هر قسمت نسبت به حالت اول چه تغييری می. كند می
  .يابد هرتز كاهش می ۶۸۰) ۴  .يابد هرتز كاهش می ۳۴۰) ۳  .يابد هرتز افزايش می ۶۸۰) ۲  .يابد هرتز افزايش می ۳۴۰) ۱

گر سرعت انتشار صوت در هوای درون . برابر است ی بسته ی صوتی باز با فركانس هماهنگ پنجم يک لوله فركانس هماهنگ چهارم يک لوله - 156 ا
 ی باز است؟ ی بسته چند برابر لوله هر دو لوله برابر باشد، طول لوله

۱(8
5  ۲(7

16  ۳(5
8  ۴(16

7  

  است؟ نادرستومغناطيسی كدام گزينه در مورد امواج الكتر - 157
  .شوند ها با سرعتی برابر سرعت نور در خلأ منتشر می در تمام محيط) ۱
  .برای انتشار نياز به محيط مادی ندارند) ۲
  .فازند ها ميدان الكتريكی و مغناطيسی هم های فلزی در ساير محيط جز در محيط به) ۳
  .اند هاز دو ميدان الكتريكی و مغناطيسی متناوب تشكيل شد) ۴

  كدام گزينه عامل توليد ميدان مغناطيسی است؟ - 158
  جريان الكتريكی) ۲    ربا آهن) ۱
  هر سه مورد) ۴    ميدان الكتريكی متغير) ۳

fاست، حاصل fفركانس يک موج الكترومغناطيس برابر با  - 159  2
0 ضـريب  0لكتريكـی خـلأ، ضريب گذردهی ا 0(برابر كدام گزينه است؟  0

  .)طول موج در خلأ است تراوايی مغناطيسی خلأ و

۱(  ۲(2   ۳(

1  ۴(

2
1  

. هـا اسـتzجهت ميدان مغناطيسی در يک لحظه خلاف جهت محور . شود ها منتشر میxجهت مثبت محور  يک موج الكترومغناطيسی در -160
  جهت ميدان الكتريكی در اين لحظه در همان نقطه به كدام سمت است؟

۱(X  ۲(X  ۳(Y  ۴(Y  
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گر فاصله. دهيم رنگ انجام می آزمايش يانگ را با نوری تک - 161 ی نوار روشن سوم در بالای نوار روشن مركزی از نوار تاريک دوم در پـايين نـوار  ا
  متر است؟ متر باشد، عرض هر نوار چند ميلی ميلی ۱۸روشن مركزی 

۱(/3 6  ۲ (۲  ۳(/2 4  ۴(/1 8  
 .شود های مخابراتی استفاده می در سيستم ............شود و از پرتو  ی ساختار بلورها استفاده می در مطالعه ............از پرتو  -162

۱(۲  ، فرابنفش (x ۳  ، مرئی(۴  ، فروسرخ (x فرابنفش ،  

4ک پرتو الكترومغناطيسی از آب به ضريب شكستي -163
3وارد شيشه به ضريب شكست 3

ترتيب چنـد  فركانس و طول مـوج آن بـه. شود می 2

 شود؟ برابر می

9و ۱) ۱
8و ۱) ۲  8

9  ۳(8
9و 9

8  ۴(9
8و 8

9  

اختلاف زمانی رسيدن نور از دو شكاف بـه محـل نـوار . دهيم آنگستروم در هوا انجام می ۶۰۰۰رنگ با طول موج  آزمايش يانگ را با نوری تک -164

m(cتاريک چهارم چند ثانيه است؟ )
s

  83 10 

۱( 158 10  ۲( 157 10  ۳( 145 10  ۴( 148 10  

آزمايش يانگ را با نوری به فركانس - 165 145 گر عرض هر نوار. دهيم هرتز در هوا انجام می 10 0/ا ی دو شكاف چند برابر  متر باشد، فاصله ميلی 6

m(cی دو شكاف است؟ ی پرده از صفحه فاصله )
s

  83 10 

۱(1
1000  ۲(1

2000  ۳(1
4000  ۴(1

5000  

شدت تابشی اين كره تقريباً چنـد وات بـر متـر . شود انرژی تابشی گسيل می J1220در هر دقيقه cm20ی فلزی به شعاع از سطح يک كره -166
)مربع است؟ )  3  

۱ (۱۷۵  ۲ (۱۲۵  ۳ (۵۰  ۴ (۴۲  
گر دمای آن را . گراد است ی سانتی درجه ۷۲۷دمای يک جسم سياه  -167 گراد كاهش دهيم، طول موج چنـد درصـد افـزايش  سانتی ی درجه ۲۰۰ا

  يابد؟ می
۱(/16 6  ۲ (۲۰  ۳ (۲۵  ۴(/33 3  

گر بسامد نورتابشـی . ولت است الكترون ۱۶شده برابر  های گسيل ترين انرژی جنبشی فوتوالكترون ی فوتوالكتريكی، بيش در پديده - 168 برابـر  ۶ا
  ولت است؟ قطع فلز باشد، تابع كار فلز چند الكترونبسامد 

۱ (۵  ۲(/3 6  ۳(/2 7  ۴(/3 2  
گر الكترون به مدار سوم بيايد، كوتاه -169   تر است؟ ترين طول موج تابشی آن از بلندترين طول موج تابشی كدام رشته بزرگ در اتم هيدروژن، ا

كت) ۴  ليمان و بالمر) ۳  فقط بالمر) ۲  فقط ليمان) ۱   پفوند و برا
تـابع كـار ايـن فلـز چنـد الكتـرون ولـت اسـت؟. رو اسـت صـورت روبـه نمودار تغييرات ولتاژ توقف برحسب بسامد بـرای يـک فلـز به - 170

(h eV s)  154 10 

۱(15    
۲(16  
۳(13    
۴(12  

گــر الكتــرون در اتــم هيــدروژن از مــدار  - 171   و مقــدار انــرژی پتانســيل آن  ...........بــه مــداری بــالاتر بــرود، مقــدار انــرژی جنبشــی آن  ۱ا
  .يابد می ............

  كاهش، افزايش )۴  افزايش، كاهش) ۳  كاهش، كاهش) ۲  افزايش، افزايش) ۱
گر حداقل انرژی لازم برای جدا كردن الكترون از سطح يک فلز -172 /ا eV4 /هايی با انرژی كه فوتون باشد، در صورتی 6 eV6 بر سطح اين فلـز  4

mهای جداشده از سطح فلز چند ی سرعت الكترون بتابد، بيشينه
s

e(mاست؟  kg)  319 10  

۱( 57 10  ۲( 56 10  ۳( 55 10  ۴( 58 10  
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 ۵۷۰۰عمر كربن  هنيم(ی آن است؟  مانده در فسيل تقريباً چند درصد مقدار اوليه مقدار كربن باقی. قرن پيش است ۳۴۲يک فسيل مربوط به  - 173
 .)سال است

۱(/1 5%  ۲(53%  ۳(15%  ۴(75% 

/را ی ذرات اتمی جرم پرتو دهنده يک دستگاه شتاب -174
 276 65 انـرژی بسـتگی ايـن ذره تقريبـاً چنـد. كند ری میگي كيلوگرم اندازه 10

Me.V است؟/ / /p n
m(m kg , m kg , C , e C)
s

         27 27 8 191 67 10 1 68 10 3 10 1 6 10 

۱ (۱۴  ۲ (۲۱  ۳ (۲۴  ۴ (۲۸ 

كتور هسته - 175  .شوند ساخته می ............های كنترل از جنس  شود و ميله عنوان كندكننده استفاده می به ............ای از  در را

  گرافيت، تنگستن) ۲    دميمگرافيت، كا) ۱
  آب سنگين، تنگستن) ۴    آب سنگين، بور) ۳

Aعنصر ناپايدار -176
Z X  به ايزوتوپ پايدار خود) الكترون(ی بتا  ذره ............ی آلفا و  ذره ............با تابشA

Z X8 شود تبديل می.  
  ۴صفر و ) ۴  ۴و  ۲) ۳  و صفر ۲) ۲  ۶و  ۳) ۱

 
كنش  رو چيست و به نام تركيب روبه  - 177    شود؟ مول از آن با فلز سديم چند مول گاز هيدروژن آزاد می ۲ازای وا

  ۱ساليسيليک اسيد ـ ) ۱
  ۱استيل ساليسيليک اسيد ـ ) ۲
  ۲ساليسيليک اسيد ـ ) ۳
  ۲استيل ساليسيليک اسيد ـ ) ۴

   است؟ نادرستكدام عبارت  - 178
۱(HCOOH آيد و به همين خاطر نام فورميک اسيد يا جوهر مورچه را روی آن گذاشتند دست می ی سرخ به از تقطير مورچه.  
  .تر از پنتانوييک اسيد است پذيری بوتانوييک اسيد در آب بيش انحلال) ۲
  .دهند ها پروتون خود را به آب می های آن لكولشدن در آب، تعدادی از مو كربوكسيليک اسيدها، اسيدهای ضعيفی هستند و بر اثر حل) ۳
كنش خود يونش آب يک فرايند گرماده است) ۴   .وا

گر در يک اسيد ضعيف يک ظرفيتی با -179 pH/ا  2 كربنات را  ليتر از اين اسيد، چند گـرم سـديم ميلی ۱۰۰باشد،  ۱درصد تفكيک يونی برابر  7
Na)كند؟ خنثی می , C , O g.mol )   123 12 16   

۱(/0 16  ۲( /0 22  ۳(/1 06  ۴(/2 02  
   است؟ درستناكدام عبارت  - 180

  .سازی و ساخت دارو كاربرد دارد گير است كه در چسب بو، فرّار و آتش رنگ، خوش اتيل اتانوات مايعی بی) ۱
  .شود رنگ، محلول در آب و غيرسمی است كه در مركبات بسيار يافت می جامدی بی) آسكوربيک اسيد( Cمين ويتا) ۲
  .ها جامدند ها در دمای اتاق مايع و چربی روغن. ها است تفاوت روغن و چربی در حالت فيزيكی آن) ۳
 .تاستئاريک اسيد يک اسيد چرب سيرشده و اولئيک اسيد يک اسيد چرب سيرنشده اس) ۴

181- pH اتانوييک اسيد برابر غلظتبافری كه در آن  محلول/ mol L 10 /تو غلظت سديم اتانوا 1 mol L 10   كدام است؟  باشد، می 2

  )/ 4   )apK)اتانوييک اسيد(76
۱(/4 91  ۲(/5 06  ۳(/4 76  ۴(/4 46  

CHكدام گزينه در مورد - 182 CHCH
|

OH

 3    درست است؟ 3

كسايش به يک آلدهيد تبديل می) ۱   . يک الكل نوع دوم با نام پروپانول است) ۲  .شود بر اثر ا
  .شود كاهش به يک كتون تبديل میبر اثر ) ۴    .دارای خاصيت كاهندگی است) ۳
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   است؟ نادرستكدام عبارت  - 183
  .كنند های خود جريان برق را هدايت می های الكتروليت هستند كه با حركت يون رسانای يونی، محلول) ۱
  .شود سلول ناميده می ی حاصل نيم كه يک رسانای يونی در تماس با يک رسانای الكترونی قرار بگيرد، مجموعه هنگامی) ۲
كنش) ۳ كسايش و كاهش روی سطح الكترود روی می چون وا كنش های ا   .اند های الكترودی معروف دهند، به وا
  . پل نمكی يک رسانای الكترونی است) ۴

   رو درست است؟ كدام عبارت در مورد شكل روبه -184
  .ی حلبی است نمايی از يک قطعه) ۱

كنش كاهش به نيم) ۲ Oصورت وا e O   2
2 4   .پذيرد ورت میص 2

۳ (X های توليدشده است الكترون.  
  .شود رو خراش افتاده است آهن خورده نمی ی روبه كه روی سطح قطعه با وجود آن) ۴

   كدام عبارت درست است؟ - 185
  .بندند ی مس ناخالص را به قطب منفی باتری می در پالايش الكتروشيميايی مس، تيغه) ۱
  .كنند ای كه قرار است روی آن آبكاری شود تهيه می مونهدر آبكاری، الكتروليت را از جنس ن) ۲
  .در آبكاری يک قاشق آهنی توسط نقره، قاشق بايد نقش آند را داشته باشد) ۳
  .سولفات و سولفوريک اسيد است (II)الكتروليت پالايش الكتروشيميايی مس، محلولی از مس) ۴

كنش بهش های كاهشی استاندارد عناصر داده با توجه به پتانسيل - 186 آن برابـر چنـد ولـت  E0شـود و خودی انجام می صورت خودبه ده، كدام وا
 است؟

  / /(Ni (aq) / Ni(s)) (Cu (aq) / Cu(s))E V E V    2 20 00 25 0 34   
  / /(Cr (aq) / Cr(s)) (V (aq) / V(s))E V E V    3 20 00 74 1 2  

۱(Cu (aq) Ni(s) Cu(s) Ni (aq)   2 2 ،/0 Cr(s))۲ ولت 27 V (aq) Cr (aq) V(s)   2 3 ،/1   ولت 94
۳(Ni(s) V (aq) Ni (aq) V(s)   2 2 ،/0 V(s))۴ ولت 95 Cu (aq) V (aq) Cu(s)   2 2 ،/1   ولت 54

  

  
  

  
  

   چند است؟ Bو  Aاختلاف عدد اتمی . دارند و تناوب دوم جدول تناوبی جای ۱۴در گروه  Bو تناوب چهارم و عنصر  ۱۷ گروهدر  Aعنصر  - 187
۱ (۲۳  ۲ (۲۹  ۳ (۲۴  ۴ (۳۰  

   شود، كدام مطلب درست است؟ ختم می p53و s13،p13ترتيب به به Cو  A ،Bاتم عنصرهای  الكترونیآرايش  كه اينبا توجه به  - 188
  .است Cتر از عنصر  بيش Bخصلت نافلزی عنصر ) ۲  .جدول تناوبی جای دارد ۱۵گروه  در Cعنصر ) ۱
Cصورت ی شعاع اتمی عنصرها به مقايسه) ۴  .است Bتر از عنصر  بيش Aانرژی نخستين يونش عنصر ) ۳ B A  است.  

   شده در هر گزينه درست است؟ كدام عبارت در مورد پرتوی نوشته - 189
  .گذرد انرژی و نفوذ آن زياد است و از بلوک سربی هم می: توی گاماپر) ۱
  .تر است دارای بار مثبت است و جرم آن كمی از اتم هليم بيش: پرتوی) ۲
  .شوند د میهای موجود در يک اتم تولي است و هر دو از الكترون جنس پرتوی هم: پرتوی كاتدی) ۳
  .تر است بيش تر است ولی ميزان انحراف آن در ميدان الكتريكی از پرتوی كم نفوذپذيری آن از پرتوی: پرتوی) ۴

   كدام عبارت درست است؟ -190
  .ی هسته گويند ی سازنده به مجموع پروتون و نوترون، نوكلئون يا ذره) ۱

Cl37اتم كلر موجود در طبيعت، سه اتم ۴از هر ) ۲
Cl35و يک اتم 17

  .است 17
  .های حاصل از مواد پرتوزا را به كمک مدل اتمی تامسون توجيه كند رادرفورد توانست تشكيل تابش) ۳
  .برابر جرم اتم هيدروژن است ۴های بارداری است كه جرم آن  های مواد پرتوزا جريانی از ذره شرادرفورد نشان داد كه يكی از تاب) ۴

،)٢١٦تـا  ٢٠٢ ی ، شـماره٣ شـيمی( ٢زوج درسو ) ٢٠١تا١٨٧ی، شماره٢شيمی(١زوج درس، لطفاً از بين سؤالاتیداوطلب گرام:توجه
  .را به انتخاب خود پاسخ دهيد یسر کفقط ي

)201تا  187سؤالات ( 2شيمي 
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)های يونش متوالی منيزيم در نمودار تغيير انرژی - 191 Mg)12 شود و جهش بزرگ  الكترون ديده می........... ، جهش بزرگ اول هنگام كنده شدن
  .دهد رخ می........... ی  های شماره دوم بين الكترون

 ۱۲و  ۱۱سومين ـ ) ۴  ۱۱و  ۱۰سومين ـ ) ۳  ۱۲و  ۱۱دومين ـ ) ۲  ۱۱و  ۱۰دومين ـ ) ۱

  است؟ نادرستهای زير،  يک از عبارت كدام -192

  .موزلی و رادرفورد عنصرها را برحسب افزايش عدد اتمی مرتب كردند) ۱
  .ابه در يک ستون را به قرار گرفتن عنصرها برحسب افزايش جرم اتمی ترجيح دادمندليف در چند مورد قرار دادن عنصرهايی با خواص مش) ۲
  .علت كشف جدول تناوبی تا اين اندازه مشهور شد مندليف به) ۳
هـايی را خطـا در  نظمی شـد كـه منـدليف علـت چنـين بی نظمی نيز مشـاهده می در جدول مندليف علاوه بر وجود جاهای خالی، چند مورد بی) ۴

 .دانست گيری جرم اتمی می اندازه

   است؟ نادرستكدام عبارت  -193
كسيژن فراوان) ۱   .ی زمين هستند ترين عنصرهای موجود در پوسته سيليسيم و ا
  .ها و گروه گازهای نجيب نام اختصاصی دارند گروه هالوژن ۱۸تا  ۱۳های  از ميان گروه) ۲
كنش هالوژن) ۳   .پذيرترين عنصرها هستند ها وا
كنش می آسانی با فلزها، به ها به هالوژن) ۴   .سازند ها را می دهند و نمک ويژه فلزهای قليايی وا

   درستی گفته شده است؟ در كدام گزينه نام فرمول شيميايی به -194
۱(CrSO4 :۲    كروموسولفات(ScPO4 : اسكانديم(III) فسفات  
۳(Ag O2 :قره ن(I) كسيد Ca(NO)۴    ا )2   كلسيم نيتريد: 2

   تری است؟ ی ذوب و جوش بيش های زير دارای نقطه يک از تركيب كدام - 195
۱ (NaF   ۲ (RbCl   ۳ (KF  ۴ (KBr 

   ديگر متفاوت هستند؟ در كدام مورد با يک SO3و CO2دو مولكول -196
  قطبيت) ۲     های پيوندی الكترون تعداد جفت) ۱
  تعداد پيوند دوگانه) ۴  تعداد جفت الكترون ناپيوندی اتم مركزی) ۳

   . ............ جز بههای زير دارای چهار قلمرو الكترونی هستند،  تمام تركيب -197

۱(NH
2  ۲(CH

3  ۳(H O2  ۴(SO3  
  ؟نيستكدام عبارت درست  - 198

  .يابند ها افزايش می دروالسی با افزايش جرم مولكول نيروهای وان) ۱
  .دروالس نام دارند ای از نوع مولكول ـ مولكول، نيروهای وان های جاذبه كنش برهم) ۲
  .ی دوقطبی ـ دوقطبی است پيوند هيدروژنی نوعی جاذبه) ۳
  .تر است ی پيوندها بيش قدرت پيوند هيدروژنی از بقيه )۴

   است؟) ب(ارز كدام وضعيت در شكل  تقريباً هم) آ(در شكل  Dبا توجه به دو شكل زير، وضعيت  -199
۱ ( H 
۲ ( G 

۳ ( F 

۴ ( E 
  كدام نام پيشنهادشده برای يک آلكان، درست است؟ -200

 ـ متيل پنتان ۱ـ اتيل ـ  ۳) ۴  ـ متيل پنتان ۴ـ اتيل ـ  ۲) ۳  هگزانـ متيل  ۳ـ اتيل ـ  ۲) ۲  هگزان  ـ متيل ۲ـ اتيل ـ  ۳) ۱

  است؟ نادرستی فنول  كدام مطلب درباره -201

  .شود جامد سفيدرنگ است كه به صورت بلوری به رنگ صورتی يا سرخ ديده می) ۱
  .شود سنگ يافت می يک تركيب آروماتيک سمی است و به فراوانی در قطران زغال) ۲
  .شود های نساجی استفاده می د مواد شيميايی مانند آسپيرين و رنگبرای تولي) ۳
 .دارای سه پيوند دوگانه و نهُ پيوند يگانه است) ۴
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كنش روبه - 202 H  رو پس از موازنه، نسبت ضريب سولفوريک اسيد به ضريب آب كدام است؟ در وا SO HI H S H O I   2 4 2 2 2  

۱(1
4  ۲ (۱  ۳ (۲  ۴(1

2 

كنش -203 ابتدا مصرف و سپس ........... كه  شود، در صورتی ابتدا توليد و سپس مصرف می........... انجامد،  ی اوزون می هايی كه به تخريب لايه در وا
   .شود توليد می........... شود و در هر دو مرحله،  توليد می

۱(O ClO Cl   ۲(O ClO Cl 2  ۳(O Cl ClO 2  ۴(O Cl ClO 2 

كنش گاز كربن دی - 204 كسيد آزاد  در كدام وا    ؟شود نمیا
۱(NaHCO (s) 3    ۲(CdCO 3  
۳(CaCO (s) HCl(aq) 3    ۴((NH ) CO (aq) CaSO (aq) 4 2 3 4  

/گاز دواتمی در شرايط استاندارد چگالی يک -205 g L 11 /است، 7  239 014    مولكول از اين گاز تقريباً چند گرم است؟ 10
۱ (۲۰  ۲ (۴۰  ۳ (۲۸  ۴ (۵۷  

206 - /10 0/ليتر محلول گرم فلز آلومينيم حداقل به چند ميلی 8 كنش كامل با آن بتواند فلز مس توليـد كنـد؟ (II)مس  مولار 5 نياز دارد تا در وا

(Al g mol )  127   
۱ (۱۲۰۰  ۲ (۱۱۲۰  ۳ (۵۷۵  ۴ (۶۰۰  

N)يک از مطالب زير درست است؟ كدام -207 g mol )  114   
  .ی آن است برابر ظرفيت گرمايی ويژه ۱۴ظرفيت گرمايی مولی نيتروژن، ) ۱
  .لپی هم مانند كار، يک تابع حالت استآنتا) ۲
  .تر از آن است تر يا بيش اغلب ميزان تغيير آنتالپی با تغيير انرژی درونی تفاوت داشته، كم) ۳
  .يابد با حل شدن كلسيم كلريد خشک در آب، دمای محلول حاصل كاهش می) ۴

   شود؟ ن، برابر صفر در نظر گرفته میی نيتروگليسري های حاصل از تجزيه آنتالپی تشكيل چه تعداد از فراورده -208
۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  

   . ............ جز بهشود،  در نظر گرفته می Eتقريباً برابر با Hدر تمام فرايندهای زير مقدار - 209
  ذوب يخ) ۱
كنش ميان محلول) ۲   وكسيدهای هيدروكلريک اسيد و سديم هيدر وا
كنش ميان فلز سديم و آهن ) ۳ كسيد  (III)وا   )ی هوای خودرو در كيسه(ا
كنش ميان فلز پتاسيم و آب) ۴   وا

كسيژن با فشار بالا استفاده می............در گرماسنج  -210    .كند گيری می را اندازه ............اين نوع گرماسنج مقدار . شود ، از ا
  تغييرات انرژی درونی بمبی ـ ) ۴  بمبی ـ تغييرات آنتالپی) ۳  وانی ـ تغييرات انرژی درونیلي) ۲  ليوانی ـ تغييرات آنتالپی) ۱

كنش - 211   های زير چند كيلوژول است؟ آنتالپی استاندارد تشكيل بنزن مايع با توجه به وا

  H(g) C H (l) H kJ    6 1212 2766) گرافيت وs(C6   

  C H (l) H (g) C H (l) H kJ    6 6 2 6 123 205   

  H (g) H(g) H kJ  2 2 435   
۱(49  ۲(49  ۳(/180 5  ۴(/180 5  

گر حجم -212 ها را  زينهگ(شود؟  های مساوی از هگزان، اتانول، استون و آب در يک ظرف مخلوط شوند، چند فاز و چند فصل مشترک مشاهده می ا
   ).از راست به چپ بخوانيد

۱ (۲ ،۱  ۲ (۳ ،۱  ۳ (۲ ،۲  ۴ (۳ ،۲  

)216تا  202سؤالات ( 3شيمي 
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   كدام مطلب درست است؟ -213
  .كننده را دارد در مايونز، سركه نقش عامل امولسيون) ۱
  .ها، تنها به حالت مايع وجود دارند كلوييدها مانند محلول) ۲
  .تر است كوچک های كلوييد ی ذره های سوسپانسيون از اندازه ی ذره اندازه) ۳
گر مقداری از يک الكتروليت به يک كلوييد افزوده شود، كلوييد لخته می) ۴   .شود ا

2/گرم محلول ۲۲در  -214 H)مولال سديم هيدروكسيد، چند گرم از اين ماده وجود دارد؟ 5 , O , Na :g mol )    11 16 23   
۱(/1 1  ۲ (۲  ۳(/2 2  ۴ (۴  

گر بدانيم با افزايش دما، محلول مورد نظر . دست آيد كنيم تا محلول سيرشده به گرم آب حل می ۱۰۰را در دمای معين در  Aی  گرم از ماده ۳۰ - 215 ا
   .باشد........... تواند  می Aی  شود، ماده به يک محلول سيرنشده تبديل می

  آمونيوم نيترات) ۴  اتانول) ۳  دكلسيم كلري) ۲  پتاسيم هيدروكسيد) ۱
1/درصد جرمی سولفوريک اسيد بـا چگـالی ۴۰ليتر محلول  ميلی ۹۸در  -216 ليتـر، چنـد مـول از ايـن اسـيد وجـود دارد؟ گـرم بـر ميلی 25

(H , S , O g mol )    11 32 16   
۱ (۳  ۲(/0 75   ۳(/0 5  ۴(/0 33  
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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  ـ گذر عمر۳ـ آفت گندم ۲ی نمايش  ـ صحنه۱: سن/ روشن، آشكار : جلی: ها معنی درست واژه  ۴ 1   

  )گروه، دسته: فوج(هدف، نشانه : آماج

 .نوعی عصا، عصای سبكی كه به دست گيرند: تعليمی:  معنی درست واژه  ۴ 2   

  ها، جمعِ مصباح چراغ: مصابيح:  معنی درست واژه  ۴ 3   
 .است» شدن«اسنادی و در معنی ) ۳(ی  در گزينه» آمدن«فعل   ۳ 4   

   :ها ساير گزينهبررسی 
  به گوش رسيد: آمد) ۲    رفت: آمد )۱
  به ما رسيد، وارد شد: آمد) ۴

  ازين یب آسوده،: فارغ/  )یاخرو اجر: ثواب( درست ح،يصح: صواب :ها واژه درستی املا  ۲ 5   
  )قرار دادن، نهادن: گذاردن( آوردن جا به ،كردن ادا: گزاردن :واژه درستی املا  ۴ 6   
  )گماشته خته،يآو: منصوب(، نسبت داده شده شده دهينام: منسوب :واژه درستی املا  ۳ 7   
  :آثار دآورندگانيپددرست  نام  ۱ 8   

سـهراب  :ها تئوری رنگ/ سلمان هراتـی  :از آسمان سبز/ محمّد عوفی  :جوامع الحكايات/ دانته  :كمدی الهی/ ميلتون : شده بهشت گم
  سلمان هراتی :ی خورشيد دری به خانه/ اخوان ثالث  :در حياط كوچک پاييز در زندان/ سپهری 

 ،یعرفـان ميمفـاه شـرح و حيتوض بهی ليتمث و) سمبليک( نينماد وجه به ها آن در كه استيی ها قصّه نمونه ازی سهرورد اثر» سرخ عقل«  ۴ 9   
  .است شده پرداختهی نيد وی فلسف

جـا  كوشد تا آن فاصله بگيرد و پيوسته می) فرستنده(خواهد از دنيای نويسنده  ی ارتباطی ـ مترجم نمی ی معنايی ـ برخلاف ترجمه ترجمه  ۳ 10   
 .توان خواند به راحتی نمیای را  های زبان مبدأ را وارد زبان مقصد كند؛ از اين رو چنين ترجمه كه امكان دارد، ساخت

كسوت ی انيعر كه نيا ):»د« تيب( تناقض) / نيريش و نينمك با تناسب( شور ی مزه ـ۲ غوغا و جانيه ـ۱: شور ):»ج« تيب( تناسب هاميا  ۴ 11   
آميـزش دو حـسِّ ( بـو دنِ يشن ):»ب« تيب(ی زيآم حس/  عشق آتش ):»الف« تيب( هيتشب. / نماست متناقضی انيب شود، تصوّر )لباس(

 مشبه  به مشبه  )شنوايی و بويايی

  .است دانسته ايدر آب با حد از شيبی نينش هم از زيپره به او ليتما را حباب آمدن آبی رو بر ليدل شاعر :ليتعل حسن  ۴ 12   
  .كند جدا ايدر از را آن بخواهد و باشد داشتهی ا خانه حباب كه اين: صيتشخ/  زيپره  زشيآم: تضاد

   13 ۲    
   :ها ساير گزينهی اسلوب معادله در  آرايهبررسی 

  بازنگشتن/  سوزان آتش/  شرر=  برنگشتن/  ]عاشق[/  دهيرم دل) ۱
  نماندن نهان/  دانه/  نوبهار=  آوردن زبان بر/  بود دل در هرچه/ ی م) ۳
  شدن جدا هم از/  خزان باد/  ها برگ=  شدن جدا هم از/ ی سردمهر/  دوستان) ۴

رستم، پيش از مرگ شـغاد . نابرادریِ رستم اشاره شده كه رستم با نيرنگِ او در چاه افتاد و جان باخت» شغاد«به سرنوشتِ ) ٤(ی  گزينهدر   ۴ 14   
  .را با تير به درختی كه در زير آن بود دوخت و از پای درآورد

گاهی ناظران احكام شرعی و شارعان از):۴(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۴ 15     احكام ناآ

   :ها ساير گزينهمفهوم 
  نكوهش دل بستن به دنيا/ وفايی دنيا  بی) ۱
  كاری دنيا ضرورت غافل نشدن از فريب/ كاری روزگار  فريب) ۲
  نكوهش كاهلی و سستی) ۳

 .ست مرگ موجب رهايی از رنج زندگی ):۲(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  ۲ 16   

   :ها ساير گزينهمفهوم 
  بستگی به دنيا دلنكوهش  )۱
  نكوهش آزمندی و غفلت از ناپايداری عمر) ۳
  جاودانگی عشق و وفاداری عاشق  )۴
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 تقابل عقل و علم با تخيّلات و باورهای غيرعلمی ):۲(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  ۲ 17   

   :ها ساير گزينهمفهوم  
  مندی شاعر از ناتوانی خود گله )۱
  !ی هواخوری به زندانی برای عدم اجازهبهانه آوردنِ نگهبان / مربوط به علتّ تشكيل كهكشان » تخيّلِ «اصالت دادن به ) ۳
  .ی دفع شيطان است سنگ، وسيله كه شهاب توصيف ديدار با معشوق و نيز اشاره به اين )۴

 تقابل عقل و علم با عشق و زيبايی ):۴(ی  گزينهمشترک عبارت سؤال و مفهوم   ۴ 18   

   :ها ساير گزينهمفهوم  
  های طبيعت زيبايیتوصيف  )۲  .ی حقيقت هستند موانع، پوشاننده )۱
گاهی از عيب) ۳   .های خويش است خودبينی مانع آ

 طلبی و محروميّت از احساس و معنويتّ ظاهربينی، منفعت ):۳(ی  گزينهمشترک عبارت سؤال و مفهوم   ۳ 19   

   :ها ساير گزينهمفهوم  
  ترک تعلقّات/ های دنيوی  بستگی تقابل عشق و دل )۱
كساری عاشقانه  )۲   چيز بر همه ترجيح معشوق/ خا
  ستايش آفرينش و بخشندگی خداوند )۴

 .ی ناتوانیِ عقل است تقابل عقل و احساس نشانه ):۲(ی  گزينهمشترک عبارت سؤال و مفهوم   ۲ 20   

   :ها ساير گزينهمفهوم  
  تقابل عشق و عقل )۴  تقابل عشق و عقل) ۳  خودنكوهی )۱

  
 ۲۶ـ  ۲۱(ص كن تعريب يا مفهوم مشخّ  يا را در ترجمه جوابترين  ترين و دقيق درست:(  

 تصويری  :صورة/ دهد  به ما می :تعطينا/ تجهيزات جديد : المعدّات الحديث‗: لغات مهم ۀ ترجم  ۲ 21   

   :ها ساير گزينه بارز اشتباهات
ــودن  )۱ ــازگی<زائــد ب ــه ت ــه واســط)تصــويری متفــاوت (، تصــاوير جديــدی >ب ــده می تجهيــزات و كشــف ۀ ، ب   شــود  های جديــد دي
) كتشافات و تجهيزات جديد به ما می   .)دهد ا
كنون هم<زائد بودن ) ۳ ، توسـط ادوات )شا اسرار پنهانی (، اسراری كه در آن نهان گشته )تصويری مختلف (، جديدترين تصوير > ا

كتشافات و تجهيزات جديد به ما می . (وجوهای دقيق به ما داده شده است و جست   .)دهد ا
  بــه دســت مــا داده اســت ، )اش از طبيعــت و رازهــای پنهــانی (اش  ، از هســتی و راز پنهــانی)تصــويری متفــاوت (تصــويری  )۴
) دهد ما می  به(.  

قَ / تاريكی  :الظلام/ تابيد  :أشرَقتْ : لغات مهم ۀ ترجم  ۳ 22     آزادی :‗الحريّ / های تشنه  قلب :‗القلوب العطشان/ چشاند  :ذَوَّ

   :ها ساير گزينه بارز اشتباهات
  )های تشنه دل (های مشتاق  ، دل)پرتوهای خورشيد (خورشيد  )۱
  »طعم«ی  ، عدم ترجمه»دين«و » استقلال«، زائد بودن )بر تاريكی تابيد (، بر جهالت نمايان گشت »أشعّ↨« ۀ عدم ترجم )۲
  )اسلام چشاند (اسلام چشيد  ۀ ، به واسط)مفرد است نه جمع» الظلام«تاريكی؛  (ها  ريكی، تا)پرتوهای (پرتو  )۴

 .داد كه توضيح می در حالی :و هو يفسّر/ داد  گوش می :يستمع... كان : لغات مهم ۀترجم  ۴ 23   

   :ها ساير گزينه بارز اشتباهات
  )كه در حالی (، و )داد گوش می (دادند  ، گوش می)آموز دانش (آموزان  دانش )۱
ــيركنند) ۲ ــه او تفس ــود ...  ۀك ــی در حالی (ب ــيح م ــه او توض ــب درس )داد ك ــی (، مطال ــب درس ــود )مطال ــرا داده ب ــوش ف   ، گ
) داد گوش فرا می(  
  )مطالب (، مطلب )معلمش (معلم ) ۳

   24 ۲   

   :ها ساير گزينه درست ۀ ترجم 
  .دفاع از ميهن آماده كنيدآموزان، خودتان را برای  ای دانش )۱
  .های جديد مجهز كن ای دختر جوان، خودت را به دانش) ۳
  .های دلپسند، خداوند را تكبيرگويان ياد كنيد ای بينندگان اين منظره )۴
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   25 ۴   

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .نظيری ندارد جهان هيچ  بهايی است كه در بازار ادب گوهر گران: جز ادب شود به هر چيزی هنگامی كه زياد شود ارزان می )۱
  .برد ها مقام و شأن انسان را بالا می استفاده كردن از فرصت: هاست بزرگی در غنيمت شمردن فرصت )۲
  .های پنهان مراتبی دارند كه غيرقابل شمارش است نيكی: هاست ترين آن ترين عبادت از لحاظ پاداش مخفی بزرگ) ۳
  .افزايد كند و به او حكمت می طولانی كردن سخن، انسان را فاسد می: اشدبهترين كلام چيزی است كه كم و گويا ب )۴

   26 ۱   

   :ها ساير گزينه بارز اشتباهات
  )ظلام (، ظلمات )لا (لن ) ۳    ) ينجينا (يريد أن ينجينا  )۲
  .)گيرد و تنوين نمی» ال«ظلام؛ مضاف  (، الظلام )ينجينا (أنجينا  )۴

  ۳۴ ـ ۲۷(و متناسب با متن به سؤالات پاسخ بده  بخوانمتن زير را با دقت:(  

كننـد، بـا  ها قطعاً خود را فـدا میآنكارگران در دنيای زنبور عسل در راه محافظت كردن از زندگی ملكه و كودكان و سلامتی 
كندوی زنبور عسـل از ملكـه و زنبورهـای نـر . های خودشان نيستند ها، بچه كه اين كارگران عقيم هستند و بچه توجّه به اين
ملكـه  ۀ ها و نظافت كندو و امنيت آن و تغذی امور كندو مانند ساخت اتاق ۀشود؛ و كارگران مسؤول اول و آخر ادار تشكيل می

كارگرهـا كـه قـبلاً  ۀكودكان از طريق خارج كردن مقداری از غذای معد ۀ عمل تغذي. ها هستند و زنبورهای نر و مراقبت از بچه
كاری در دنيـای . شود ها يافت می های خاصی است كه در سر آن شود و بخش ديگر از طريق غده اند، انجام می خورده اين فدا

  .وجود دارد] حيوان[موجود است و يک تشابه كلّی بين رفتار كارگران در دنيای اين دو زنبور عسل در دنيای مورچه هم

   27 ۴   

   :ها گزينه ۀ ترجم
كاری را فقط در دنيای مورچه و زنبور عسل می )۱   ).شود ديده می(بينی  فدا
كاری می )۲   .كند پروانه در راه حفظ زندگی ملكه و كودكان فدا
  .شود كندو محسوب می ۀرملكه، مسؤول اول و آخر ادا) ۳
  .ها و نظافت كندو است از وظايف كارگران ساخت اتاق )۴

   28 ۱   

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .كنند ها را تغذيه كنند، پس ملكه و زنبورهای نر خودشان تغذيه می كارگران فقط بايد بچه )۱
  .باشند نمیكارگران عقيم هستند و با وجود اين مراقب كودكانی هستند كه كودكان خودشان  )۲
كاری مورچه و زنبور عسل، كلی است و در جزئيات نمی) ۳   .باشد تشابه در فدا
  .نمايند كنند و از آن كودكان را تغذيه می خود را خارج می ۀكارگران جزئی از غذای معد )۴

 >كنند؟ كودكان چگونه تغذيه می< :عبارت سؤال ۀ ترجم  ۳ 29   

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .شود سر، انجام می ۀهای خاصی در منطق كودكان فقط از طريق غده ۀ تغذي )۱
  .كنند كنند، تغذيه می ها فراهم می كودكان از عسلی كه كارگران از شهد گل )۲
  .هايی خاص اند و غده خارج كردن جزئی از عسلی كه كارگران تغذيه كرده: كنند از دو طريق تغذيه می] كودكان[) ۳
  .باشند ها كوچک هستند و قادر به تغذيه نمی كنند، زيرا آن نمی كودكان اصلاً تغذيه )۴

 ۳۱و  ۳۰( ص كنمشخّ  گذاری حركتدرست را در  ۀگزين(:  
 » .إنّ العامِلاتِ في عالمَِ النَّحلِ تضَُحِّي بنِفَسِها تضَحِيً↨ في سَبيلِ الحِفاظِ علی حيَاةِ المَلك↨ِ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۲ 30   

 :تضَُـحِّي/ اليه و مجـرور  مضاف :النحلِ / مجرور به حرف جر  :عالمِ / و منصوب به اعراب فرعی كسره  »إنّ «اسم  :العاملاتِ : مهمتركيب كلمات 
كيـدی و  :ي‗ً حتضـ/ مجرور به حرف جر  :نفسِ / و محلاً مرفوع » إنّ «مستتر، خبر » هي«و فاعل آن ) تقديراً (مضارع مرفوع  مفعـول مطلـق تأ

 اليه و مجرور مضاف :الملك‗ِ / مجرور به حرف جر  :حياةِ / اليه و مجرور  مضاف :الحفاظِ / مجرور به حرف جر  :سبيلِ / منصوب 

تِ العامِلاتُ عليه« :گذاری كامل عبارت حركت  ۱ 31    ذُ عَملُ تغَذِيِ↨ الأطفالِ عن طرَيقِ إخراجِ جُزءٍ ممّا تغََذَّ  ».ينُفََّ

 /مجـرور بـه حـرف جـر  :طريـقِ / اليه و مجرور  مضاف :الأطفالِ / اليه و مجرور  مضاف :تغذي‗ِ / فاعل و مرفوع نايب  :عملُ : تركيب كلمات مهم
  فاعل و مرفوع :العاملاتُ / جار و مجرور محلاً  ):ما+ من (ممّا / اليه و مجرور  مضاف :جزءٍ / اليه و مجرور  مضاف :اخراجِ 
  .ی استعارض ۀكسر» تغذّتِ «كسره در انتهای فعل : توجه
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 ۳۴ـ  ۳۲(ص كن مشخّ و تجزيه  تركيبدرست را در  ۀگزين:(  
   32 ۳   

   :ها ساير گزينه اشتباهات
  )مرفوع محلاً  (، مرفوع )ناقص (، أجوف )من باب تفعيل (، من باب تفعࠩل )للغائب↨ (للغائب  )۱
» أنـت«، نائـب فاعلـه ضـمير )مبني للمعلـوم (، مبني للمجهول )بزيادة حرف واحد (، بزيادة حرفين )للغائب↨ (للمخاطب  )۲

  )المستتر» هي«فاعله ضمير  (المستتر 
  )فاعله ضمير مستتر (، فاعله اسم ظاهر )معتل (صحيح  )۴

   33 ۳   

   :ها ساير گزينه اشتباهات
  )مفعول مطلق (، تمييز )معرب (، مبني )جامد (، مشتق )نكرة (، معرف↨ )مؤنث (مذكر  )۱
  )منصوب (، منصوب محلاً )منصرف (ممنوع من الصرف  )۲
  )مفعول مطلق (» إنّ «، اسم )جامد (، مشتق و صف↨ مشبه↨ )نكرة (معرّف بالإضاف↨ ) ۴

   34 ۲   

   :ها ساير گزينه اشتباهات
  )متعدٍّ  (، لازم )معتل (، صحيح )مجرد ثلاثی (، مزيد ثلاثي من باب تفعّل )للغائب↨ (للمخاطب  )۱
  ، خبـر و مرفـوع محـلاً )مـع نائـب فاعلـه (، مـع فاعلـه )مجـرد ثلاثـی (، مزيد ثلاثـي بزيـادة حـرفين )للغائب↨ (للغائب ) ۳
)  ًنعت و مجرور محلا(  
  )مجرور محلاً  (، مجرور تقديراً )نائب فاعله (، فاعله )معرب (مبني  )۴

 ۴۰ـ  ۳۵(سؤالات زير مشخص كن  موردمناسب را در  جواب:(  
 . است» للمخاطبات» ۀ در صيغ» خافَ ـ يخافُ «فعل مضارع معتل اجوف از » تخََفْنَ «  ۱ 35   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .هستند» للغائبينَ » ۀ صيغدر » نسَِیَ ـ ينَسَْی«و » خَشِيَ ـ يخَشَی«ترتيب از  هر دو مضارع ناقص به» لم ينَسَوا«و » لم يخَْشَوْا« )۲
  .هستند» عفا ـ يعَفو«و » رجا ـ يرَجو«از » للغائبات» ۀ هر دو مضارع ناقص در صيغ» يعَفون«و » يرَجون«) ۳
  .باشند می» بكََی ـ يبكي«و » دَعا ـ يدعو«از » للمخاطب» ۀ هر دو فعل امر ناقص در صيغ» ابكِ «و » ادُعُ « )۴

كي  ۴ 36    كيـد سؤال از ما مفعول مطلق تأ كيدی مصدر منصوبی از جنس فعل جمله است كه بر وقوع فعل تأ دی خواسته است و مفعول مطلق تأ
 .گونه است اين) ۴( ۀ در گزين» مبادرة«دارد و 

   :ها بررسی ساير گزينه
  .برطرف ساخته و در نقش تمييز است» يزيدُ «اسم جامد، نكره و منصوبی است كه ابهام را از فعل » إيماناً « )۱
كنـد بنـابراين  را بيـان می) گـردد برمی» المعلمّ↨«كه به ( » هي«اسمی مشتق، نكره و منصوب است كه حالت ضمير مستتر » مُشتاقَ↨ً « )۲

  . نقش حال را داراست
  .و منصوب است» إنّ «اسم مؤخّر » حقَّاً «) ۳

 .باشد می» الجمال«ه نيز معطوف ب» الزين↨«. آمده است) الجمال(به  در اين گزينه با يک مفعول» جعل«  ۳ 37   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .به دوم است مفعول» خليف↨«به اول و  مفعول» جعلناك«در » ك« )۱
  .باشد می» خَلقََ «به برای  مفعول» خلقكم«در » كم«و » اعبدوا«به برای  مفعول» ربّ « )۲
  .باشد به دوم آن می مفعول» حسن↨ً «آن و به اول  مفعول» آتنِا«در » نا«های دو مفعولی است كه ضمير  از فعل» آتِ «) ۴

 .باشد است كه در نقش فاعل می» الفارس«حاليه از نوع فعليه و صاحب حال آن  ۀ جمل» و قد يئس«  ۴ 38   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .باشد به می است كه در نقش مفعول» سعيدة«حاليۀ اسميّه است و صاحب حال آن  ۀ جمل» هي تجمع كتبها« )۱
  .بنابراين صاحب حال آن نائب فاعل است. كند را بيان می» المقاتل«حال از نوع مفرد و منصوب است كه حالت » اً مكبّر« )۲
كرةً «) ۳   .به قرار دارد باشد در نقش مفعول نيز كه صاحب حال آن می» العالم↨«. حال از نوع مفرد و منصوب است» ذا

   :ها گزينه ۀترجم
  .كرد هايش را جمع می كتابكه  سعيده را ديدم در حالی )۱
  .شهيد شد) گفت كه تكبير می در حالی(رزمنده در ميدان جنگ تكبيرگويان  )۲
  .كرد كه پروردگارش را ياد می دانشمند را در مسجد مشاهده نموديم در حالی) ۳
  . كه از اسب خود نااميد شده بود سوار فرياد كشيد در حالی اسب )۴
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 .و منصوب است» إنَّ «جا اسم مؤخّر  در اين» شجاع↨ً «  ۳ 39   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .رفع ابهام نموده و در نقش تمييز است) كند بر مقدار دلالت میكه ( » ذرّة«اسم جامد، نكره و منصوبی است كه از » تجرب↨ً « )۱
  .كند رفع ابهام می» ترتفع«تمييز است زيرا اسم جامد، نكره و منصوب است و از فعل » درج↨« )۲
بـه   نيـز معطـوف »عملاً «. قبل از خود را برطرف نموده، بنابراين تمييز است ۀ نيز اسم جامد، نكره و منصوب است و ابهام جمل» خلقاً « )۴
  .باشد می» خُلقاً «

 .منصوب است» الدرس«در اين گزينه ذكر شده است، بنابراين مستثنی يعنی ) دروس(مستثنی منه   ۱ 40   

   :ها بررسی ساير گزينه
در نظر گرفتن بدون » أخ«. كه مستثنی منه ذكر نشده است، استثناء از نوع مفرّغ است منفی است و با توجه به اين» إلاّ «قبل از  ۀ جمل )۲
  .در نقش فاعل و تقديراً مرفوع است» إلاّ «
  .مستثنی و محلاًّ مرفوع به اعراب فاعل است» هذا«قبل از نوع مفرّغ و  ۀ استثناء در اين گزينه نيز مانند گزين) ۳
  .باشد می» لم يكن«در اين گزينه مستثنای مفرّغ و مرفوع به اعراب اسم مؤخّر » تلاميذ« )۴

 
كه كار بدی كنـد يـا بـه  ، هرو من يعمل سوءاً او يظلم نفسه ثم يستغفر االله يجد االله غفوراً رحيماً «: فرمايد ی نساء می سوره ۱۱۰ی  آيه  ۴ 41   

با توجه به اين آيه، ميان پشيمانی از گذشته كه با » .خود ستم كند، سپس از خداوند آمرزش بخواهد، خدا را آمرزنده و مهربان خواهد يافت
و عمـل عمـلاً صـالحاً الاّ من تاب و ءامـن «ی  همچنين با توجه به آيه. ای نيست بيان استغفار همراه است، با رحمت و مغفرت الهی فاصله

 . است توبه، ايمان و انجام عمل صالحها،  ، شرايط تبديل گناهان به نيكی»فاولئک يبدل االله سيئاتهم حسنات

فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فانّ االله يتوب عليه انّ االله غفـور رحـيم، پـس هـر كـه بعـد از سـتم «: فرمايد ی مائده می سوره ۳۹ی  آيه  ۳ 42   
» .قطعاً خدا آمرزنده و مهربان است) بخشد او را می(گردد  جبران كند پس همانا خداوند به سوی او باز می) با كار خوب(و  كردنش توبه كند

است و در مـورد خداونـد بـه معنـای  ی خداوند توبهدر مورد » فانّ االله يتوب عليه«ی بندگان و عبارت  در مورد توبه» فمن تاب«عبارت 
 .است كار به انسان توبه لطف و آمرزش الهیبازگشت 

پيرايش اين عمل را . دهد وشو می كند و آن را شست توبه گناهان را از قلب خارج می. هاست گناه، آلودگی است و توبه، پاک شدن از آلودگی  ۳ 43   
 »التوب‗ تطهّر القلوب و تغسل الذّنوب«: فرمايد می) ع(اميرمؤمنان . گويند می يا تخليه

پشـيمانی از «اين امر مربوط بـه . كند، توبه آغاز نشده است ی آن احساس لذت می در جان آدمی باقی است و از خاطره تا وقتی شيرينی گناه  ۱ 44   
: خدای متعال بـه او فرمـود. اسرائيل، به درگاه خداوند شفاعت كرد ی فردی از بنی آمده است كه يكی از پيامبران برای قبول توبه. است» گذشته

گر « اش را  ها و زمين برای وی شفاعت كنند، تا زمانی كه شيرينی گناه در دلش بـاقی اسـت، توبـه ی اهل آسمان همهبه عزتم سوگند ا
 ».نپذيرم

 .رود عادت به گناه از بين می» گناه تكرار نكردنتصميم بر «و » پشيمانی از گذشته«ی اول توبه يعنی  با دو مرحله  ۲ 45   

. بود ی زندگی فردی و اجتماعی مردم ها و تحولی بنيادين در شيوه تغيير در نگرش انسان گذر از عصر جاهليت به عصر اسلام نيازمند  ۴ 46   
 .   بود دانش و آموختنی  نازل شد و آغازگر رسالت وی بود، درباره) ص(اولين آياتی كه بر رسول خدا 

يا ايها الذين ءامنوا اطيعوا «ی  بر اساس آيه) ص(رسول خدا . يكی از معيارهای جامعه و تمدن اسلامی، اطاعت از خدا، رسول و امام است  ۴ 47   
آمده بود تا مردم را از حكومت و ولايت طاغوت و ستمگران نجات دهد و نظامی اجتمـاعی بـر » االله و اطيعوا الرسول و اولی الأمر منكم

 .  ی قوانين الهی بنا كند پايه

من ءامن باالله و اليوم الأخر و عمل صالحاً فلهـم اجـرهم «: فرمايد كند و می اعلام می» اصل توحيد«ی بقره،  سوره ۶۲ی  خداوند در آيه  ۴ 48   
كرم » عند ربهم و منكـرين را بـا  ی تنـگ دنيـا فراتـر بـرد ها را از محدوده در كنار دعوت به توحيد، افق نگاه انسان) ص(پيامبر ا
 .و آشكار، با حقيقت معاد آشنا ساختهای محكم  استدلال

ی امتيازات اشرافی را لغو كـرد و  ايشان همه. بود مبارزه با تبعيض نژادی و امتيازات اشرافی) ص(خواهی رسول خدا  های عدالت يكی از جنبه  ۲ 49   
 .حاكی از اين امر است» لاعدل بينكمو قل ءامنت بما انزل االله من كتاب و امرت «ی  ی شريفه آيه. هيچ قومی را بر قوم ديگر برتر ندانست

. سوی زندگی مبتنی بر تفكر و علم سوق دهد گرايی را بشكند و مردم را به نبیّ اسلام آمد تا آداب جاهلی را نابود كند، سدّ جاهليت و خرافه  ۳ 50   
گرايی آن در ابعـاد  اعتـدالو  براساس ديدگاه متعادل اسـلام. است »دوستی توجه به تعقل، تفكر، خردورزی و علم«اين امر مربوط به 
 . ترين جامعه، بلكه بايد آبادترين جامعه نيز باشد ترين و معنوی تنها با اخلاق ی اسلامی نه ، جامعهمادی و معنوی
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قل من حرّم زين‗ «: های دنيوی و اخروی را چنين بيان فرمـوده ی اعراف، ديدگاه متعادل اسلام نسبت به نعمت سوره ۳۲ی  خداوند در آيه  ۱ 51   
كيزه را حرام كرده  برای بندگانش پديد آورده و روزی، بگو چه كسی زيورهايی را كه خدا االله التّی اخرج لعباده و الطيّبات من الرّزق های پا

 .گرفتند قرار می) ص(كردند، مورد نكوهش پيامبر  بر همين اساس كسانی كه تنها به آخرت خود توجه می» است

منافع مادی، زير سلطه درآوردن تر براسـاس  تا پيش از اسلام، پادشاهان، رؤسای قبايل، اشراف و بزرگان، معمولاً روابط خود با ديگران را بيش  ۳ 52   
ها و  بندی ايـن صـف) ص(رسـول خـدا . دادنـد كردند و مردم را در جهت همين اهـداف سـوق می تنظيم می ديگر های يک قبايل و سرزمين

 .است ی باطل ی حق و جبهه جبههديگر قرار دارند،  ای كه واقعاً در مقابل يک ها را مردود اعلام كرد و فرمود دو جبهه گيری جبهه

) ره(امـام خمينـی . بوده اسـت مبارزه با ظلم و برقراری عدل در روابط جهانی و گسترش حق و حقيقتهای اصلی انبيا،  يكی از رسالت  ۱ 53   
ی ما بايد به آن توجه كنيم و آن را اصل و اساس سياست خود با بيگانگان قـرار دهـيم، ايـن اسـت كـه  ی مهمی كه همه نكته«: فرمايد می

به يقين، آنان مـرزی جـز . كنند و تا چه مرزی استقلال و آزادی ما را قبول دارند خواران تا كی و تا كجا ما را تحمل می و جهاندشمنان ما 
 ».شناسند نمی مان های معنوی و الهی ها و ارزش ی هويت عدول از همه

اند، ولیّ خود قرار دهد، پس قطعـاً حـزب  ه ايمان آوردههركس خدا و رسولش را و كسانی ك«: فرمايد ی مائده می سوره ۵۶ی  خداوند در آيه  ۲ 54   
پذيرش ولايت خدا و پيامبر گرامی او و تولای ميان مسلمانان ی جهانی،  با توجه به معنای آيه، راه موفقيت در صحنه» .خدا پيروز است

كيد بر محتوای ۱: اند از ی جهانی عبارت های حضور فعال و مؤثر در جامعه برنامه. است اسـتفاده از ــ ۲ی ديـن،  عقلانی و خردمندانهـ تأ
 .ـ مبارزه با ستمگران و تقويت فرهنگ جهاد، شهادت و صبر۳، بهترين و كارآمدترين ابزارها برای رساندن پيام

اوّلين قدم برای تجديد حيات تمدن اسلامی، آن است كه هريک از ما خود را برای ايفای چنين نقش مهمی آماده كنيم و توانمندی لازم را   ۱ 55   
ـ تلاش برای كسب آگاهی دقيـق از تمـدن اسـلامی و ۱: اند از های اين حوزه عبارت برنامه. )های فردی تقويت توانايی(دست آوريم  به

 .قويت ايمان و ارادهـ ت۲تمدن جديد، 

: موسی به قوم خود گفـت«: فرمايد خداوند در اين خصوص می. است تقويت ايمان و ارادههای فردی،  ها برای تقويت توانايی يكی از برنامه  ۳ 56   
از ) نيـک(م دهد و سـرانجا از خدا ياری جوييد و استقامت ورزيد كه زمين متعلق به خداست و آن را به هر كس از بندگانش كه بخواهد می

، )و العاقب‗ للمتقين(رسد كه تقواپيشه باشند  به بندگانی می) انّ الارض الله يورثها(اقتدار و حاكميت از اين رو » .آنِ تقواپيشگان است
 .)او اصبرو(، در راه او پايدار و با استقامت باشند و مشكلات، آنان را به سستی نكشاند )استعينوا باالله(از خداوند كمک طلب كنند 

حضور مـؤثر (ی چهارم  های تمدن متعالی اسلام، اقدامات ضروری در حوزه ی جهانی و نزديک شدن به شاخص برای نمونه شدن در جامعه  ۴ 57   
ـ استفاده از بهترين و كارآمـدترين ابزارهـا ۲، ی دين تأكيد بر محتوای عقلانی و خردمندانهـ ۱: اند از عبارت) ی جهانی و فعال در جامعه

 .مبارزه با ستمگران و تقويت فرهنگ جهاد و شهادت و صبرـ ۳اندن پيام، برای رس

گاهی دقيق از تمدن اسلامی«: تذكر تلاش برای پيشـگام «و » همراه كردن ديگران با خود«ی فردی و  مربوط به حوزه» تلاش برای كسب آ
  .ی خود است ی جامعه مربوط به حوزه» شدن در علم و فناوری

ی خود، شايسته است بكوشيم رسالت اسوه و نمونه شدن مسلمانان را برای دوستان، نزديكان و افـراد  های جامعه برای تقويت بنياندر قدم اوّل   ۲ 58   
گاه شوند و يار و پشتيبان آن گردند جامعه  ۱۰۴ی  اين عمل مـا مصـداق ايـن بخـش از آيـه. ی خود تبيين كنيم تا آنان نيز به اين مسئوليت آ
 ».، از شما بايد مردمی پديد آيد كه به سوی نيكی دعوت كنندو لتكن منكم امّ‗ يدعون الی الخير«: فرمايد است كه میی آل عمران  سوره

ايمان و باور به اين كه . ترين عامل برای حضور كارآمد در ميان افكار عمومی جهان است يک كشور مهم استحكام و اقتدار نظام حكومتی  ۳ 59   
های  ترين نيروی محركه، برای پيمودن راه و گذر از گردنـه ی تمدن اسلامی و بزرگ كننده زنده )ت نفس عمومیتقويت عزّ (» توانيم ما می«

 .شود كند و مانع تسلط بيگانگان می های استقلال يک ملت را تقويت می ، پايهپيشرفت علمی. سخت آن است

ادع إلی سـبيل ربـّك «: فرمايد دهد و می اش آموزش می مبر گرامیهای تبليغی درست را به پيا ی نحل، روش سوره ۱۲۵ی  خداوند در آيه  ۴ 60   
تقويت عقل و خرد و تأمل خردمندانـه در هـا،  ی به كارگيری اين روش لازمه» بالحكم‗ و الموعظ‗ الحسن‗ و جادلهم بالتّی هی احسن

 .است اسلام

  
 .م كنمكه بتوانم گزارش را قبل از جلسه تما بايد زود به سر كار برسم تا اين  ۱ 61   

با توجه به . باشد می )بيان هدف و منظور(دانشگاهی  كتاب پيش ۶شويم كه اين سؤال مربوط به گرامر درس  های سؤال متوجه می از گزينه :توضيح
  .تواند صحيح باشد می "so that"های ارائه شده فقط  به كار رفته، از بين گزينه (I)كه بعد از جای خالی ضمير فاعلی  اين

گر   ۲ 62     .مند بود وگو علاقه گفت) موضوع(به ) اما(شد،  چه او همه چيز را متوجه نمیا

و  "although" ،"though"های  دهنـده ی غيرمنتظره در اين جمله، در جـای خـالی بـه يكـی از ربط با توجه به وجود نتيجه :توضيح
"even though" شـود مند نمی توجه نشود، چندان به آن بحث علاقهكه شخصی موضوع بحثی را به خوبی م اصولاً هنگامی. (نياز داريم .

  .)جا نتيجه، غيرمنتظره است پس در اين
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 .ها خيلی نگران بودند آن. گفتی كه قرار است دير كنی كنم بايد به پدر و مادرت می فكر می  ۱ 63   

  .شده، اما انجام نشده است شود كه بايد انجام می برای اشاره به عملی در گذشته استفاده می ".should have + p.p"از ساختار  :توضيح
   64 ۴  A :»پس مسلماً يكی آن را پست كرده است. جا ببينم توانم نامه را اين الان نمی.« 

B :»بله، حتماً كسی آن را پست كرده است.«  
مطمئنـيم در  تقريبـاً های موجـود  شود كـه براسـاس نشـانه ملی استفاده میبرای اشاره به ع ".must have + p.p"از ساختار  :توضيح

  .گذشته انجام شده است
 .شد زنان كم توجه می حقوققبل از قرن نوزدهم، به   ۳ 65   

  علامت، نشانه )۲    واحد )۱
  تجارت )۴    حق، درست، صحيح) ۳

 pay attentionتوجه كردن، دقت كردن     :توضيح

 .تا روی اين پروژه كار كنم اختصاص دهمتوانستم روزی دو ساعت  من فقط می  ۲ 66   

  كردن... اختصاص دادن، وقفِ ... به  )۲  حمايت كردن از، پشتيبانی كردن از )۱
  آزاد كردن، ترشح كردن )۴    فرستادن، ارسال كردن) ۳

 ت؟بهتر از مدارس دولتی اس خصوصیتدريس در مدارس ) كيفيت(كنی كه  فكر می  ۲ 67   

  خصوصی، شخصی )۲    سابق، پيشين )۱
  ملی )۴    پذير، قابل تغيير انعطاف) ۳

گر خواستم آن) تا( مدار نگه میام را  های قديمی ی نامه همه  ۴ 68     .ها را دوباره بخوانم ا

  ثابت كردن، اثبات كردن )۲    وصل كردن، متصل كردن )۱
  نگه داشتن، نجات دادن )۴    چسبيدن، چسباندن) ۳

گر  در صورتی    :توضيح  in caseكه، ا

 .ها خيلی خوب نيست تصوير تلويزيون آن كيفيت  ۱ 69   

    مواد، مصالح) در جمع(ماده،  )۲    كيفيت، ويژگی )۱
  بندی درجه، درجه )۴    جنبه، وجه) ۳

 .پيچيده هستند بسيارفرايندهای شيميايی كه در اين تحقيق دخالت دارند، ) آن دسته از(  ۳ 70   

  ای كننده طرز ويران طور مخربی، به به )۲  المللی ح بيندر سطح جهانی، در سط )۱
  دردسر راحت، بی )۴    بسيار، خيلی، زياد) ۳

  

به  منجرتر  دماهای گرم. افزايش يافته است، به آرامی ۱۹۷۰اند كه دمای هوا و آب در قطب جنوب از سالبرده  دانشمندان پی
. داشـته باشـد تأثيری غذايی قطب جنوب  ، و اين ممكن است روی زنجيرهشود میهای زمستان  درياها در طول ماه كاهش يخ

ی قطـب جنـوب،  جزيره های اقيانوسِ نزديک شـبه های ريزماهی در آب ، تعداد دسته۱۹۷۰ی  دانند كه از دهه دانشمندان می
در نتيجـه (مسـتان و درياهـا در فصـل ز ، كاهش مقدار يخ)اين امر(ترين توضيح  محتمل. كاهش يافته استدرصد  ۸۰حدود 
 .كنندها زندگی میهايی است كه روی آن جلبک) كاهش

  

 بلند كردن، بالا كشيدن) ۲    افزايش پيدا كردن، بالا رفتن) ۱  ۱ 71   

  راهنمايی كردن، هدايت كردن )۴    حركت كردن، حركت دادن) ۳
 را پيدا كردن... جای ) ۲    دنبال كردن، پيروی كردن) ۱  ۴ 72   

  منجر شدن، منتهی شدن) ۴  كردن... دادن، وقفِ اختصاص ... به ) ۳
 result inمنجر شدن به، منتهی شدن به     :توضيح

 جنبه، وجه) ۲    تأثير  اثر،) ۱  ۱ 73   

 الگو، طرح) ۴    آب و هوا، اقليم) ۳

ارت ديگر لازم است و بعد استفاده شده و به عب) كاهش يافتن(جا در معنای دوم  در اين) كاهش دادن، كاهش يافتن( "decrease"فعل  :توضيح  ۳ 74   
ی زمان حال  كه نشانه "since"علاوه بر اين به دليل كاربرد . تواند صحيح باشد كه مجهول است نمی) ۲(ی  پس گزينه. رود از آن مفعول به كار نمی

 .آمده است) ۳(ی  كامل است، در جای خالی به شكل معلوم زمان حال كامل نياز داريم كه شكل مناسب آن در گزينه

 عمومی، همگانی) ۲    پذير، قابل تغيير انعطاف) ۱  ۳ 75   

 سابق، پيشين) ۴    محتمل، احتمالی) ۳
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جايی كه مردم اولين ) يعنی(اند،  سال قبل در خاور نزديک اتفاق افتاده۵۰۰۰مورد موضوعاتی مطالعه كنيم كهتوانيم در  ما می
هـا  تنها راهی كه آن. توانند بنويسند هايی از جهان وجود دارد كه مردم حتی امروز هم نمی اما بخش. بار نوشتن را ياد گرفتند

هايی كه از يـک نسـل از  افسانه) يعنی(های دور و دراز است،  صورت قصه آن بهتوانند تاريخشان را حفظ كنند نقل كردن  می
ی مهاجرت مردمی به ما بگوينـد  توانند درباره ها مفيد هستند، چون كه می اين افسانه. شود ديگر منتقل می) نسل(راويان به 
پرسيدند  شناسان از خود می انسان. كردند می توانستند بنويسند كه چه كار كدام نمی كردند، اما هيچ ها قبل زندگی می كه مدت

های اين مردم توضـيح  قصه. اند كنند، از كجا آمده كه نياكان دور اقوام پولينزيايی كه امروزه در جزاير اقيانوس آرام زندگی می
  .اند سال قبل از اندونزی آمده ۲۰۰۰ها حدود  دهند كه برخی از آن می

كه  هـا، در صـورتی های آن كردند كه حتـی قصـه ی دوری زندگی می قدر در گذشته دند، آناما اولين مردمی كه مثل خود ما بو
ها كمک كند تـا متوجـه  ای ندارند كه به آن شناسان تاريخ و افسانه بنابراين باستان. داشتند، فراموش شده است) هم(ای  قصه

  .اند از كجا آمده» های امروزی انسان«شوند اولين 
كه شكل  كردند، چون خصوص سنگ چخماق، ابزارهايی درست می به) و(ها،  انه، مردمان باستان از سنگبا وجود اين، خوشبخت

هـا  ها از چوب و پوست هم استفاده كرده باشند، اما اين ممكن است آن. تر است از انواع ديگر راحت) سنگ(دادن به اين نوع 
ها را  های افرادی كه آن كه حتی استخوان اند، در حالی مانده باقی  ها قبل پوسد و بنابراين ابزارهای مدت سنگ نمی. اند پوسيده

 .اندمحو شده)هااز آن(اثری)ماندنباقی(درست كردند، بدون

كان ما قبل از ابداع نوشتن، تاريخشان را از طريق   ۲ 76     .كردند منتقل می........... نيا

كانشان) ۳  های دور و دراز قصه )۲  ها مهاجرت )۱   درست كردن ابزارها )۴  نيا
. تواننـد بنويسـند هايی از جهان وجود دارد كه مردم حتی امـروز هـم نمی اما بخش«: خوانيم ی بخشی از اوايل متن می در ترجمه :توضيح

كنيـد كـه علاوه بر اين دقـت » ... .های دور و دراز است  صورت قصه توانند تاريخشان را حفظ كنند نقل كردن آن به ها می تنها راهی كه آن
 .تواند جواب صحيح باشد نمی) ۴(ی  پس گزينه. كردند درست نمی به قصد انتقال تاريخمردم ابزارهای خودشان را 

 .اشاره دارد "ancestors"به  ۷در سطر  "them"ی  كلمه  ۱ 77   

كان )۱   های دور و دراز قصه )۴  جزاير) ۳  اقوام )۲  نيا
گراف اول متن می در ترجمه :توضيح كانپرسيدند كه  شناسان از خود می انسان«: خوانيم ی اواخر پارا دور اقوام پولينزيايی كه امـروزه در  نيا

سـال قبـل از  ۲۰۰۰حـدود  هـا آندهنـد كـه برخـی از  های اين مردم توضيح می قصه. اند كنند، از كجا آمده جزاير اقيانوس آرام زندگی می
 ».اند اندونزی آمده

 ........... .مورد اشاره قرار گرفته است  ۱۰به نحوی كه در سطر » های امروزی انسان«كه اولين  توانيم از متن متوجه شويم ما می  ۳ 78   

  از خاور نزديک آمدند )۲  كردند سال قبل زندگی می ۵۰۰۰ )۱
  صورت نوشته بازگو كنند خودشان را به) های ديدگاه(توانستند  می) ۴  كردند ها قبل از تاريخ مكتوب زندگی می مدت) ۳

هايی اشـاره  خواهد به اولـين انسـان در واقع متن می. است» های امروزی انسان«متن  ۱۰در سطر  "modern men"منظور از : توضيح
های  انسـان«شـويم اولـين  از متن هـم متوجـه می... كند كه از نظر فيزيكی مثل خود ما بودند، قابليت ساخت ابزارهای ساده را داشتند و 

  .ها حتی افسانه هم باقی نمانده است زيستند و از آن قبل از تاريخ مكتوب می مدتی بسيار طولانی» امروزی
 يک از موارد زير در متن تعريف شده است؟ كدام  ۱ 79   

  سنگ چخماق )۴  پولينزيايی) ۳ راويان )۲  های دور و دراز قصه )۱
: خـوانيم ی فارسـی آن می نـد، كـه در ترجمـهك بينيم، نويسـنده آن را تعريـف می را در مـتن مـی "sagas"ی  اولين بار كه كلمه :توضيح

  ».شود ديگری منتقل می) نسل(هايی كه از يک نسل از راويان به  افسانه) يعنی(های دور و دراز،  قصه«
 ........... . جز بهبرد،  ی موارد زير به عنوان منابع مفيدی از اطلاعات نام می نويسنده از همه  ۴ 80   

  چوب و پوست )۴  تاريخ) ۳  ابزارهای سنگی )۲  ها افسانه )۱
گراف دوم متن و همين :توضيح گراف سوم، جواب اين سؤال گزينـه طبق آخر پارا چـوب و «نويسـنده در مـورد . اسـت) ۴(ی  طور اول پارا
گر چه احتمالاً اين مواد هم برای درست كردن ابزارها استفاده می» پوست ها باقی  ناند، ديگر نشانی از آ شدند، اما چون پوسيده گفته است ا

  .اين دو مورد منبع مفيدی از اطلاعات نيستند) حداقل در اين مورد خاص(توان گفت  پس می. نمانده است

  
 )۱(رسـوبات وجود آمـده و سـپس توسـط  در منطقه بـه ی آذرين تودهتر است، بعد  وجود آمده و از همه قديمی به )۲(رسوبات در ابتدا   ۳ 81   

 .باشد خرين اتفاق در منطقه می، آگسل مدفون شده است و در نهايت

www.3gaam.com



 
  11  |  رياضيات  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  

 

گر آب جريان داشته باشد، رسوبات و لايه  ۴ 82    صورت افقی در كف محيط  ها را پر كرده و به كنند و ابتدا گودی تبعيت نمیها از شكل كف بستر  ا
 .كنند رسوب می

 .دهد شناسی مشخص هستند را تشكيل می هايی كه دارای صفات سنگ شناسی است و مجموعه لايه واحد اصلی سنگی چينه سازند  ۲ 83   

   84 ۱    ی عمر تعداد نيمه3  1 1 11 2 4 كتيو باقی ماده8  مانده ی راديوا

1با توجه به مقدار
كتيو باقی 8 ی رسـوبی، ميليـون سـال ی عمر طی شده است، در نتيجـه سـن لايـه نيمه ۳مانده  راديوا 3 150 450 

 .ميليون سال قبل خاتمه يافته است ۲۴۵ميليون سال قبل آغاز و در  ۶۰۰از حدود  پالئوزوئيکشود و دوران  می

  نـام دارد كـه از گـروه  تريلوبيـتفسـيل راهنمـای آن، كـه فقـط در ايـن دوران وجـود داشـته اسـت ) پالئوزوئيـک(مهرگـان  در عصر بی  ۲ 85   
 .باشد بندپايان می

xمتر     ۳ 86    x       8000100 4 100 802000  )درصد(شيب متوسط دو نقطه 100

تقسـيم ) متر ۸۰(ها قرار دارد و در نتيجه مقدار اختلاف ارتفاع  متر است و يک منحنی تراز در بين آن B ۸۰از  Aی  اختلاف ارتفاع نقطه
متر ی تراز         فاصله  :شود می ۲به  80 2 40  

باشـد  تاقـديسدر نتيجـه چـين بايـد ) كـامبرين(تر است  ی مركزی چينی از همه قديمی شناسی، لايه ی زمين با توجه به راهنمای نقشه  ۱ 87   
صورت خطوط مـوازی رسـم  و چون به.) سمت بالا است تر است و تحدب آن به های مركز آن از همه قديمی تاقديس چينی است كه سنگ(

 .باشد كه سطح زمين نيز افقی است می افقیشده است يک چينی 

گر  ۳ 88    1ا
   :شود شود، در نتيجه مقياس نقشه دو برابر می ی اوليه می ی مساحت نقشه هانداز برابر بزرگ كنيم به ۲ای را از هر طرف  از نقشه 4

    1 2 12100000 100000 50000 

كم رسوباتاست و با  سمت بالا بهی نفت در ابتدای كار حركت آب و نفت  مهاجرت اوليه  ۴ 89    گيرد  ، حركت جانبی نيز انجام میاضافه شدن ترا
 .ادامه داردو بدين ترتيب مهاجرت مخلوط آب و نفت 

 .دارا باشد ۲۳۵درصد اورانيم  ۷تا  ۳ای بايد سوختی مصرف كنند كه بين  های هسته تر نيروگاه بيش  ۲ 90   

. هـا يافـت شـوند توانـد در پگماتيت چنـين عناصـری چـون اورانـيم و سـزيم نيـز می جواهرات قيمتی چون زمرد، ياقوت و تورمالين و هم  ۳ 91   
 .باشد يک كانی دگرگونی می گارنتولی . شوند شت هستند و سنگ آذرين محسوب میدر ها در اصل، گرانيت دانه پگماتيت

  
yترين نقطه روی منحنی نزديک Aكنيم  فرض  ۱ 92    x )Bی آن تا  باشد كه فاصله 2 , )3 گر طـول نقطـه. ترين مقدار را دارد كم 0  A،ی  ا

)Aاست، لذا 2گاه عرض آن باشد آن , ) 2 وB( , )3 گر . است 0  :گاه باشد، آن Bو  Aی بين  فاصله dا

  ( )
d AB ( ) d d A( , )

( )

                  
 

32 4 3
2 4

2 3 43 0 2 6 4 0 1 1 1
2 3

  

yی نقاط روی نمودار ترين فاصله لذا كم x )Bی تا نقطه 2 , )3 AB  :برابر است با 0 ( ) ( )    2 23 1 1 0 5  
 :كنيم برای تعيين جهت تقعر نمودار، مشتق دوم تابع را تعيين علامت می  ۲ 93   

  x x x x x x xy xe y e x( xe ) ( x )e y xe ( x ) xe x( x )e            
2 2 2 2 2 2 22 2 22 1 2 4 1 2 2 2 3 2  

xeهای عبارت
2

xو  23 )ی روی بازه yبنابراين. وابسته است x2به علامت yعلامت همواره مثبت هستند، لذا 2 , ) منفی و روی  0
)ی بازه , )0  تسا رو به بالامثبت است، پس جهت تقعر نمودار ابتدا رو به پايين و سپس.  

گر. است صورت  به fنمودار تابع   ۲ 94    minا maxy m y  گاه خط ، آنy m  نمـودار را در سـه نقطـه

كزيمم و می. كند قطع می  :آوريم دست می را به fنيمم تابع  عرض نقاط ما

           max

min

x y
y x x y x(x )

x y

              
2 0 0

3 12 0 3 4 0 4 32  

گر mبنابراين ا  32 yگاه خط باشد، آن 0 m كند نمودار را در سه نقطه قطع می.  

عمرینيمه عمرینيمه عمرینيمه

  اختلاف ارتفاع دو نقطه
 ی دو نقطه روی زمين فاصله
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   95 ۱    

axی با ضابطه fمركز تقارن نمودار تابع هموگرافيک  :نكته b(ad bc , c ) f (x)
cx d

   


0 های قائم و افقی آن،  محل تلاقی مجانب 0

dی يعنی نقطه a( , )
c c

 است.  

)ی طبق فرض، نقطه , )1 axfی با ضابطه fمركز تقارن نمودار تابع  3 (x)
x b



1
  :است، پس 2

  bx b x b      2 0 1 22  

  a xy a f (x) f (x) f ( )
x ( x )

           
  2

6 1 10 53 6 02 2 2 22 2
  مجانب افقی

xبا توجه به نمودار،  ۲ 96    0 ی ی مضاعف معادله ريشهf (x) 0 است. 

  f (x) x ax a       20 0 0 0  
)ی چنين با توجه به نمودار، مجانب مايل منحنی از نقطـه هم , )0 مجانـب مايـل . گـذرد می 1

xyنمودار
x b




2
yخط. آوريم دست می را به  x b  مجانب مايل نمودار است، زيرا:  

  
  

)ی نقطه , )0 yروی خط 1 x b  قرار دارد، لذا:  b b   1 0 1  
fبنابراين. ی دوم دارد مشتق مرتبه fتابع   ۱ 97    ( )  2 گر تابع . (0 ی عطـف از حـل  گـاه طـول نقطـه ی دوم داشته باشـد، آن مشتق مرتبه fا

fی معادله (x) 0 آيد دست می به(. 

  ax ax ax axf (x) x e f (x) xe ax e ( x ax )e        2 2 22 2  
  ax ax axf (x) ( ax)e a( x ax )e ( ax a x )e         2 2 22 2 2 2 4  

  f ( ) a a a a          2 22 0 2 8 4 0 2 4 1 0  
     4 bمجموع مقادير22 a

a
  دوم  ی درجه های معادله مجموع ريشه(ax bx c )  2 0  

گر تابع   ۴ 98    a)ی روی بازه fا , b) پذير و مشتقf (x) 0گاه   ، آنf ی در بازه(a , b) چه صعودی است و چنانf (x) 0 گـاه  باشـد، آنf 
a)ی در بازه , b) صعودی و نزولی بودن تابع بنابراين برای تشخيص . نزولی استf ،f  كنيم علامت میآوريم و آن را تعيين  دست می را به: 

f (x) x ( x) f (x) x( x) ( x)x x( x)( x x)          2 2 2 22 2 2 2 2 2 2 2  
  f (x) x( x)( x) , f (x) x , x , x         2 2 2 2 0 0 1 2  
)ی ها روی بازه fبنابراين تابع  , )0 )و 1 , )2 صعودی است.  

xاز حل دستگاه  ۳ 99    y

x y

 
  

2 3 1
  :آوريم دست می را به yو  xمقادير  3

  x y x y
x x y

x y x y

               

2 3 1 2 3 1 5 10 2 13 3 3 9  

  x
y

ax y a a
      2

14 2 2 4 2 3  

 .ی شعاع دايره است اندازه Mو Oی بين با توجه به شكل، فاصله  ۱ 100   

  R O M ( ) ( )      2 22 1 1 3 5  

x)صورت ی دايره به معادله ) (y )   2 21 3   .است 5
x، خط دايره 0 ) محورyكند میرا در دو نقطه قطع ) ها:  

  (x ) (y ) (y ) y y , y            2 2 21 3 5 3 4 3 2 5 xو 1 0  
  :كند را قطع نمی) هاxمحور ( y0چنين دايره، خط هم

x).)      معادله جواب ندارد(   ) (y ) (x )      2 2 21 3 5 1   y0و 4

x bx
x bx bx

bx

bx b

b


 


 

2
2

2
2
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   101 ۴    x y x y b O ( , ) , R b b           2 2 12 4 0 1 2 20 4 52 

  x y x y O ( , ) , R         2 2 4 4 1 0 2 2 3  
  d OO 5 ی بين دو مركز فاصله  

|  :كه دو دايره متقاطع باشند، بايد داشته باشيم برای آن R R | d R R | R | R         3 5 3  
  R R b b b ( )           3 5 2 5 2 5 4 1 1  

  R|R | R R b b                03 5 5 3 5 2 8 5 8 5 64  
  bb b b ( )        5 059 5 59 5 2  

  ( ) , ( ) b   1 2 59 1
  

yی سهمی به معادله  ۱ 102    (x ) 2 4  Dخـط . ها استxمحور كانونی آن موازی محور . شود سمت راست باز می ی آن به افقی است و دهانه 1
mبرابر Dسازد، لذا شيب خط  درجه می ۴۵ی  با محور كانونی زاويه tan 45 1 خط . استD ی از كانون سهمی، يعنی، نقطه( , )2 0 

D،yی خط  لذا معادله. گذرد می x 2 محل تلاقی خط . استD و سهمی از حل دستگاه
y x

y (x )

 


 
2

2
4 1

   :آيد دست می به 

  (x ) (x ) x x (x ) x            2 2 22 4 1 8 8 0 4 8 4 2 2 

)N  :برابر است با Nو  Mپس مختصات نقاط  , ) 4 2 2 2 2 Mو          2 ( , )  4 2 2 2 2 2  
MN  :برابر است با MNخط  در نتيجه طول پاره ( ) ( )        2 24 2 2 4 2 2 2 2 2 2 2 2 8  

p2طبق فرض،. است p2ی كانون تا خط هادی سهمی برابر فاصله  ۴ 103    p:است و در نتيجه 1  1
2. 

  y y ax (y ) a(x ) a p a a
a

                2 2 62 1 6 1 4 2 2  
 :است، لذا ۳برابر  Mی  طول نقطه  ۴ 104   

  (x ) (y ) (y )
x , (y ) y y , y

                
2 2 2 21 1 13 1 4 1 1 9 1 3 4 24 3 3  

)Mی نقطه , )3   .در ربع اول قرار دارد 4

  
x

dy ( )
(M) (M)

dx (y ) ( )


   

 

1
3 42 12 1 4 3

3
  Mی  شيب خط مماس در نقطه 

  : y (x ) y x     4 1 3   ی خط مماس معادله 1
yخط x 1 محورهای مختصات را در نقاطA( , )Bو 01( , )1   :لذا. كند قطع می 0

  |OA | |OB|
  1

2   OABمساحت مثلث 2
 a2ها مقدار ثابت ی ثابت به نام كانون ها از دو نقطه قدرمطلق تفاضل فواصل هر يک از آنهذلولی مكان هندسی نقاطی از صفحه است كه   ۱ 105   

MF  :طبق فرض داريم. است MF MF MF a a        2 2 2 1  
bهای مايل هذلولی افقی جانبقرار دارند، هذلولی افقی است و شيب م y2های هذلولی روی خط كه كانون با توجه به اين

a
 است.  

  c FF ( ) ( ) c        2 22 3 1 2 2 4 2  
cی رابطه cو  a ،bدر هذلولی بين  a b 2 2 b  .برقرار است 2 c a b    2 2 2 3 3  
bی مثبت مجانب مايل لذا ضريب زاويه

a
   .است 3

   106 ۳    b
a


 طول وتر كانونی بيضی22

  (y )x: , A
a a

a

    
22 2

2 2
2

2 1 11 11   ی استاندارد بيضی  معادله 1

  c be ( )
A A

     2 2 211 1 9 )خروج از مركز 3 )b a
A

a

    
22 2 12 2 1

1 3   طول وتر كانونی 3

 بيضی
.افقی است  
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yبرای رسم نمودار  ۲ 107    | f |  كافی است، قسمتی از نمودار را كه پايين محورxباشد، نسبت به محور  ها میxلـذا نمـودار. ها قرينه كنيم| f | 

 :صورت زير است به

  .گيری است و حدود انتگرال xی زير نمودار و محدود به محور  انتگرال توابع نامنفی برابر مساحت ناحيه

  | f (x) |dx | f (x) |dx | f (x) |dx    4 3 4
2 2 3  

  
( ) 

 
75 1 172
2 7های مساحت ذوزنقه با قاعده 4

|و ارتفاع ۵و  2 f (x) |dx 32 1  

   1
|و ارتفاع  مساحت مثلث با قاعده2 f (x) |dx 43 1  

|  :بنابراين f (x) |dx | f (x) |dx | f (x) |dx       4 3 4
2 2 3

17 1 19
4 2 4  

  

   108 ۱   

  

(x ) (x )x xx x (x ) dx dx ( )dx ( )dx
(x ) (x ) (x ) (x ) (x )

dx (x ) dx

           
    

  

   

 

2 222 2
2 2 2 2 2

2

1 1 12 1 12 1 1 1
1 1 1 1 1

1
  

  :داريم
nn udx x c , u du c , n

n


     

 
1

11  
  :لذا

  (x ) x f (x)x x x xdx dx (x ) dx x c x c c c
x x x(x )

 
                

    
  

2 1 22 22
2

12 1 11 2 1 1 1 11
  

f  :در نتيجه (x) x f ( )    1 3 2 

b  :دانيم می  ۲ 109    b b
a a a(f (x) g(x))dx f (x)dx g(x)dx , kdx k(b a) , kf (x) k f (x)           

)  :بنابراين [x] x)dx [x]dx xdx      2 2 2
1 1 12 2  

dx[x]  :از طرفی [x]dx [x]dx [x]dx           2 0 1 2
1 1 0 1 1 0 1 0  

  xxdx    


22
1

2 1 322 2 21  

)  :در نتيجه [x] x)dx [x]dx xdx         2 2 2
1 1 1

3 32 2 0 2 2 

a]ی تابعی پيوسته بر فاصله fفرض كنيم   ۱ 110    , b]  و برای هرx كهa x b  ،x
aF(x) f (t)dt  گـاه باشد، آنF (x) f (x)  . طبـق

xفرض داريم، tF(x) dt
t


2
2

F(x)  :لذا 1 F (x) x F(x)
y y

x x

     2              xF (x)
x

 

2

1 

xازای به yمقدار مشتق  2 برابر است با:  F ( ) F( ) ty ( ) , F( ) dt , F ( )
t

     
22

2 2 2 2 22 2 0 24 1 3  

y  :بنابراين ( )
 

  
22 0 132 4 3  

]ی در بازه yنمودار تابع   ۱ 111    , ]0  :ها قرار دارد، لذاxبالای محور  2

  ( sin x )dx ( cosx x)
 

     2
0 22 1 2

0
xها و دو خطxمساحت محدود به نمودار، محور  0 وx  2  

   
( cos ) ( cos )         2 2 0 0 22 2 2  
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 ی سـه گزينـههـر . اسـت ناتوانپردازنـد،  می رقابتبه ... جاندارانی كه بر سر غذا، آب، قلمرو و  توصيف جمعيت، در الگوی نمايی رشد  ۴ 112   

 .ديگر نيستند برخلاف يکی ديگر، در الگوی نمايی رشد و در الگوی رشد لجيستيک،  ذكرشده

ی بـين  برند؛ در رابطـه می هر دو طرف سوددر اين نوع رابطه، . است ياری ی هم رابطهنوعی  ،گل شيپوری و مرغ شهدخواری بين  رابطه  ۲ 113   
. دهـد كند و در مقابل برای گياه، گرده افشانی انجام می مكد و از آن تغذيه می گل شيپوری و مرغ شهدخوار، پرنده شهد را از اعماق گل می

و ) ۳(های  گزينـه. كند برد و نه زيان می برد و طرف ديگر نه سود می می يک طرف سوداست، كه  سفرگی ی هم رابطه، نوعی )۱(ی  گزينه
 .بيند می زيان، ميزبانكند و  می سود، انگلدهند، كه  را نشان می ی انگلی رابطه، نوعی )۴(

آهنگ رشد كُند يابد و  میشدت بين افراد رقابت شود،  میتر  نزديک (K)گنجايش محيط به ی جمعيت  اندازه، هرچه الگوی رشد لجيستيکدر   ۴ 114   
 .اند ها، كاملاً صحيح ساير گزينه. شود می

رقابت ) cی  مرحله(ی ايستايی  مرحلهشويد كه در  ه میدانشگاهی مراجعه كنيد، متوج زيست پيش ۱۵۵ی  به شكل خودآزمايی در صفحه  ۳ 115   
ها  ساير گزينه). است برابربا هم  آهنگ تولد و آهنگ مرگ(است آهنگ رشد صفر و به همين دليل، بين افراد جمعيت باكتری بالاست 

 .است صحيح) كاهشی  مرحله( dی  و مرحله) نمايیی  مرحله( b، )آهستگیی  مرحله( aدر مورد مراحل مختلف 

گر به   ۴ 116     شـمپانزه شويد كـه در ايـن آزمـايش، مراجعه كنيد، متوجه می  دانشگاهی و آزمايش مربوط به شمپانزه زيست پيش ۱۷۷ی  صفحها
ارتباط  بين تجارب گذشتهجانور در رفتار حل مسـئله، . تری از يادگيری است نوع پيچيدهحل مسئله، . شده است حل مسئلهموفق به 
 .كند میاستدلال ، ی جديد حل مسئلهها، برای  با استفاده از آنكند و  می برقرار

گرچـه انتخـاب طبيعـی، در جهـت . دست آورنـد به ترين زمان كمازای  را به ترين انرژی بيشدارند كه  تمايلبهينه، جانوران  غذايابیدر   ۴ 117    ا
تـری  خورنـد كـه انـرژی كم مواقع، جانوران غذاهايی را میگيری اين نوع غذايابی بوده است، اما به هرحال بايد توجه داشت كه بعضی  شكل

 .است »غذايابی بهينه«، موضوع صورت سؤال دقت كنيد كه در. ها مواد غذايی مهمی دارند دارند، زيرا آن

ترنـد؛  موفق ،استتر  فراوان، نوع منبع غذايی  يک، هنگامی كه كنند منحصراً از يک نوع غذا استفاده میكه  گروهیدر بين جانوران،   ۴ 118   
. ترنـد كنند و موفق تری برای خوردن پيدا می چيزخوارها، غذای بيش تر نباشد، همه هيچ يک از منابع غذايی، فراوان اما هنگامی كـه

 .اند ها، كاملاً صحيح ساير گزينه

كتيكیدر . دانشگاهی مراجعه كنيد زيست پيش ۲۲۱ی  در صفحه ۸ـ ۱۷شكل به   ۴ 119    عنوان  بـه مسـتقيماً ، نـیسه كرب پيرووات، تخمير لا
 مسـتقيماً ] بـه نـام اسـتالدهيد[تركيب دو كربنی ، نوعی تخمير الكلیاست و در  NADHهای  هيدروژنها يا  الكترون ی آلی پذيرنده

 .است NADHهای  هيدروژنها يا  الكترون ی آلی پذيرندهعنوان  به

كتاتتبديل   ۲ 120    كتيكی، در فرايند پيرووات به لا كتات، . شود انجام می تخمير لا كتيكی، در هنگام تبديل پيرووات به لا نهدر فرايند تخمير لا
CO2 نهشود و  می آزادNADH H هم، »ب«ی  به ماده» الف«ی  تبديل مادهها، در اثر  در ساير گزينه. شود می توليدCO2  آزاد و
NADHهم H شود انجام می ی كربس گام سوم چرخهدر  تركيب چهار كربنیبه  تركيب پنج كربنیتبديل . شود می توليد. 

گر به شكل  ۴ 121    های  شويد كـه گزينـه دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۲۱۶ی  در صفحه ۸ـ ۱۳و  ۲۰۶ی  در صفحه ۸ـ ۹های  ا
NADH)الكتـرون ناقل مولكول، سوم گليكوليزدر گـام . نادرست است) ۴(ی  اند و فقط گزينه صحيح) ۳(و ) ۲(، ) ۱( H ) توليـد 

 .شود، نه توليد می مصرف (NADPH)ی كالوين، مولكول ناقل الكترون گام دوم چرخهشود ولی در  می

 مواد آلی تأمينخود را از  نياز مورد كربنو  اند هتروتروفها  ريزوبيوم. هستند ها ريزوبيوم، ی نيتروژن كننده ترين جانداران تثبيت مهم  ۳ 122   
تـأمين  CO2را از كـربن مـورد نيـاز خـودو  اند اتوتروف، ارغوانی غيرگوگردی باكتریو  دياتوم، سيانوباكتری، نيتروباكتر. كنند می
 .اند هتروتروف، عامل مولد ديفتریو  استرپتومايسز، آسپرژيلوس. كنند می

توليدمثل  فقط به روش غيرجنسیاز آغازيان،  بسياری. اند سلولی تر تک بيشهای جانداران هستند و  گروه ترين قديمیيكی از  آغازيان  ۳ 123   
 .هستند انگلاز آغازيان،  بعضی. دارند ی چشمی لكهها،  آن ازبعضی كنند و  می

ورود بـه بـدن پـس از  ها گامتوسـيت. شـود ايجاد می گامتوسيت، نمو مروزوئيتو از  مروزوئيت، تقسيم اسپوروزوئيت، از بدن انساندر   ۳ 124   
زيگوت دهنـد و  انجام می لقاح، بدن پشههای نر و ماده در  گامت. آورند وجود می را به های نر و ماده گامتيابند و  می نمو، ی آنوفل ماده پشه
 .شوند میوارد غدد بزاقی پشه شوند كه  ايجاد می ها اسپوروزئيت، تقسيم ميوز زيگوت، از در بدن پشهدرنهايت . شود می ايجاد

، )يـک نـوع يوكـاريوت( جلبک سـبز، مثـل يک فتوسنتزكنندهو ) يک نوع يوكاريوت( قارچيک بين  زيستی هم، حاصل گلسنگ  ۲ 125   
 .است) يک نوع پروكاريوتو  يک نوع يوكاريوت(هر دو و يا ) يک نوع پروكاريوت( سيانوباكتری
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 ادغـامشـوند، ولـی  می جفتبا هـم  هاپلوئيد های هسته، های هاپلوئيد ادغام نخينهپس از ) قارچ فنجانیمانند ( ها تسسكوميآدر   ۳ 126   
پـس، . شـود می انجـامها  ، در درون آسکشده جفت های هاپلوئيدِ  ادغام شدن هسته، تشكيل آسكوكارپ و آسکپس از . شوند نمی

 .دهد می كيل آسكوكارپ رخپس از تش، های هاپلوئيد ادغام هسته

در . شـود میهای قارچ چتری، پوشش هسته، از پروفاز تا تلوفاز حفـظ  در تقسيم ميتوز سلول. چتری اسـت آمانيتا موسكاريا، نوعی قارچ  ۳ 127   
 .كشِند می) نه سلول(سوی دو قطب هسته  های دوک، كروماتيدهای خواهری را به رشته. گيرد دوک تقسيم، درون هسته شكل مینتيجه، 

   :ها بررسی ساير گزينه
از طريـق جوانـه زدن، توليـدمثل اسـت و ) يا مخمـر(سلولی  آسكوميست تکنوعی  عامل مولد برفک دهان يا كانديدا آلبيكنز،) ۱

  .دهد انجام می غيرجنسی
  .شوند می جفتبا هم  ييد،های هاپلو شده، هسته های ادغام درون نخينهها،  در آسكوميست. است آسكوميستنوعی قارچ فنجانی، ) ۲
هـای گوارشـی، مـواد آلـی را  ترشح آنزيماز طريق ) هستندانگل هايی كه  دارند و چه آن زندگی آزادهايی كه  چه آن(ها  تمام قارچ) ۴

  .آورند دست می مواد غذايی بهكنند و  می تجزيه
تكامـل ولـی در مغـز اسـتخوان  Bهای  تكامـل لنفوسـيت. شـوند میمغـز اسـتخوان توليـد در  Tو  Bهای  لنفوسيتدر انسـان،   ۴ 128   

 .شود انجام می در تيموس Tهای  لنفوسيت

گر به فعاليت   ۴ 129    بيمار،  فرد، نهفتگیی كمون يا  شويد كه در دوره مراجعه كنيد، متوجه می ۲زيست و آزمايشگاه  ۱۷و  ۱۶در صفحات  ۱ـ۲ا
باشـد،  تـر بيش نهفتگی ی دوره طول؛ هر چه كند آلوده را ديگر افرادتواند  میاست و  بيماری ناقلرسد، اما  به نظر می سالم ظاهربه 

 .است تر بيش زا بيماری عامل سرايت احتمال

 .شود می) مغز و نخاع(دستگاه عصبی مركزی از حفاظت وجود دارد و باعث فقط در پستانداران ، مننژ  ۲ 130   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .قرار دارد شامه شامه و سخت نرمی  بين دو لايه مايع مغزی ـ نخاعی) ۱
  .وجود دارد، نه نخاع مغز ی چسبيده به شامه ی نرم های لايه در مويرگفقط طور كه از نامش پيداست،  همانسد خونی ـ مغزی ) ۳
 .كند میغذيه تو بافت عصبی را های خونی فراوان است  دارای مويرگنام دارد كه  شامه نرم ی مننژ، ترين لايه داخلی) ۴

كن به تر اوقات  بيششود؛ اما جا  به آهستگی در زيستگاه خود جابهتواند  كند و می در آب زندگی میهيدر   ۳ 131     هچسـبيده بـه يـک تكـو حالت سـا
شـكار را وارد خـود، كمـک بازوهـای است و با جانداری صياد هيدر . را داردهای عصبی  ترين دستگاه يكی از سادههيدر . قرار گرفته استسنگ 
 .استسپس درون سلولی و گوارش برون سلولی هيدر ابتدا دارای . كند ی گوارشی می و سپس كيسهدهان 

گر به شكل   ۴ 132     پشتی ی ريشه، از طريـق حسی نورون آكسونشويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می ۲ی زيست و آزمايشگاه  در صفحه ۲ـ۱۲ا
 .شود می ی شكمی از نخاع خارج ريشه، از طريق آكسون نورون حركتیچنين توجه داشته باشيد كه  هم. شود می نخاع وارد

ی  نورون حركتی ماهيچه، )۳(ی  شماره، نورون رابط، )۲(ی  شماره، ی چهار سر ران حسی ماهيچه  نورون، )۱(ی  شمارهدر اين شكل،   ۱ 133   
حركتـی   نـورون، انعكاس زردپـی زيـر زانـودر . دهد را نشان می ی دو سر ران ماهيچهنورون حركتی ، )۴(ی  شمارهو  چهار سر ران

 .شود می پتانسيل عمل ايجاد ها ساير نورونشود و در  می از فعاليت بازداشته) ۴ی  نورون شماره( ی دو سر ران ماهيچه

 های كوچک گوش ميـانی استخوان آمدنبه حركت درباعث  خصما ی پردهپس از برخورد به  صوتی امواجناشی از  ارتعاشاتدر انسان،   ۱ 134   
ارتعاشـات ناشـی از . ركابیـ  سندانیـ  چكشی: عبارت است از به سمت گوش داخلی خی صما پردهها از  ترتيب اين استخوان. شوند می

در گـوش  دايره نيممجاری . شـوند می منتقلگوش داخلی  بخش حلزونیبه مايع درون  ركابیاز طريق استخوان  در نهايتامواج صوتی، 
 .نقش دارند، نه در حس شنوايی حفظ تعادلدرونی در 

چشـم خرچنـگ دراز دارای . شـكل نيسـت ای لولهآن قلب است، اما قلب منفذدار اين جاندار دارای . استگردش خون باز دارای خرچنگ دراز   ۳ 135   
ايمنـی (مهرگـان، دفـاع اختصاصـی  بیراز ماننـد سـاير خرچنگ د. تشكيل شده استتعداد زيادی واحدهای مستقل بينايی است كه از مركب 

 .ندارد) سلولیو هومورال 

گونمانند (هورمون پروتئينی يک اتصال پس از   ۳ 136    كند و سپس آنـزيم  میاش در سطح غشای سلول، بلافاصله شكل گيرنده تغيير  به گيرنده) گلوكا
 .شود ايجاد می) پيک دومين(حلقوی  AMPشود و  حلقوی، فعال می AMPبه  ATPی  كننده تبديل

گر به شكل   ۳ 137    های  غـده، در حالت ايستاده، يک انسانشويد كـه در  مراجعه كنيد، متوجه می ۲زيست و آزمايشگاه  ۷۶ی  در صفحه ۴ـ۲ا
  ـ  مــوستيـ  تيروئيــدـ  هيپــوفيزـ  هيپوتــالاموســـ ) آل پينــه( فيــز اپی: انــد از ترتيب عبارت بــه بــالا بــه پــاييناز  ريــز درون

 .صحيح است) ۳(ی  ها، گزينه ؛ بنابراين در بين گزينهبيضهيا  تخمدانـ  پانكراسـ  فوق كليه

خـون، ترشـح  افـزايش كلسـيمدر صـورت . شـود می ی تيروئيـد ترشـح از غـدهاست كـه  پپتيدی هورمون پلی، نوعی تونين كلسی  ۳ 138   
 .يابد می تونين كاهش كلسیخون، ترشح  كاهش كلسيمو در صورت  افزايش، تونين كلسی
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دقـت . هستندكليه و استخوان ، ]پاراتورمون[های هدف هورمون مترشحه از پاراتيروئيد  اندام. استاستخوان ، تونين اندام هدف كلسیدر انسان   ۲ 139   
، باعـث Dفعـال كـردن ويتـامين ؛ بلكه هورمون پاراتيروئيـد بـا باشد پاراتيروئيد نمیهورمون ترشح شده از اندام هدف ، رودهداشته باشيد كه 

 .با اثر مستقيم بر رودهشود، نه  میافزايش جذب كلسيم از روده 

 افزايش هيـدروليز، باعث گلوكاگون. شود می ی اسكلتی ماهيچهو  كبدهای  در سلول افزايش توليد گليكوژندر انسان، باعث  انسولين  ۳ 140   
ترشح  محرک، كاهش قند خونو  محرک ترشح انسولين، افزايش قند خوندر انسان، . شود می) ی اسكلتی ماهيچهنه ( كبد گليكوژن
 .است گلوكاگون

 :توانيم بنويسيم می است؛ پسبرابر  Gبا  C و تعداد Tبا  A، تعداد DNAكه در  با توجه به اين  ۱ 141   

T.وجود داردG300وC300بنابراين   A


   200 20020 1000%  
  

)پيوند هيدروژنی T  ،۴۰۰و  Aجفت  ۲۰۰بين  )200 )پيوند هيدروژنی G  ،۹۰۰و  Cجفت  ۳۰۰و بين 2 )300 وجـود دارد؛ پـس  3
  .وجود دارد پيوند هيدروژنی DNA  ،۱۳۰۰در اين بخش از مولكول  در مجموع

در . ها تزريـق كـرد را به موش دار كشته شده كپسولو  های بدون كپسول زنده مخلوطی از باكتریخود،  چهارمين آزمايشدر  گريفيت  ۴ 142   
) نه همه( بعضیها،  ، مشاهده كرد كه در خون اين موشهای مرده بررسی خون موشگريفيت پس از . ها مردند ی موش همهاين آزمايش، 

ی دوم از آزمايشات گريفيـت را نشـان  ، مرحله)۲(ی  ی اول و گزينه ، مرحله)۱(ی  گزينه. اند دار شده كپسول، های بدون كپسول باكتریاز 
 .دهد می

گر برای اين صفت،   ۴ 143    ،  B و A هـای اللداشته باشند و بين  ی كامل غلبه Dو  Cبر  Bو  Aرا در نظر بگيريم، كه  D و A  ،B  ،C الل ۴ا
   :برابر است با ها فنوتيپو  ها تعداد انواع ژنوتيپبرقرار باشد،  ی غالب ناقص رابطه،  D و  C های اللچنين بين  و هم توانی ی هم رابطه

  
n(n ) ( )   1 4 4 1

2 2  اللی nها در صفات  تعداد انواع ژنوتيپ10

   ( )


  10 4   ها تعداد انواع فنوتيپ) = ها تعداد انواع ژنوتيپ()ی غالب كامل دارند هايی كه رابطه الل تعداد انواع جفت(6

 
 حشـرات جـذباسـت و باعـث  رنـگ درخشـان، دارای گل ستاره. شود انجام می باد، توسط گياه بيد، همانند بلوطگياه  افشانی گرده  ۱ 144   

 .شود انجام می حشراتگل ستاره، توسط  افشانیِ  گرده. شود می افشان گرده

ی  مرحلـهدر . شوند می ی جنسی ايجاد در طی چرخه تغيير مقادير استروژن و پروژستروندنبال  ، بهی قاعدگی چرخهدر انسان، وقايع   ۴ 145   
ی  مرحلـهگـذاری، در  پـس از تخمک. شـود می ی رحـم پر خون شدن ديـوارهو   ضخيم، باعث استروژن از فوليكول، ترشح فوليكولی

گر . شود می ی رحم حفظ ديوارهو  تر ضخيم شدن بيشسبب  استروژن و پروژسترون از جسم زرد، ترشح لوتئال ، رخ ندهد حاملگیا
هـای  هورمون كـاهش غلظـتدنبال  بـه. شـود پروژسترون توليد نمیو  استروژنهای  از هورمون يک هيچرود و  می جسم زرد تحليل

در  ۱۱ـ  ۸بد نيسـت كـه يـه سـری هـم بـه شـكل ). دهد قاعدگی رخ می(كند  پيدا می ی رحم ريزش ديواره، پروژسترونو  استروژن
 !كتابتون بزنين ۲۴۸ی  صفحه

 همانندسـازیشـود؛ بنـابراين  می متوقـف Iپروفاز ميوز شـود و در  میدوران جنينی آغاز در  Iميوز سيم ، تقی انسان جنس مادهدر   ۴ 146   
هـای  جـدا شـدن كروموزوم. شود انجام می دوران جنينیافتد، در  اتفاق می) Iقبل از پروفاز ( G2ی انتهای مرحلهكه در  ها سانتريول

 Iی پروفـاز  را كـه در مرحلـه Iها، تقسـيم ميـوز  در هر ماه، معمولاً يكی از سـلول پس از بلوغ. افتد اتفاق می Iی آنافاز  مرحله، در همتا
 .افتد اتفاق می پس از بلوغ، های همتا جدا شدن كروموزومدهد؛ بنابراين  متوقف شده بود، ادامه می

  
بنـابراين . يابـد تـری انتشـار می تر باشند، امواج مكانيكی در آن ماده با سرعت بيش فشردههم  های يک ماده به دانيم كه هر چه مولكول می  ۳ 147   

بعـد از . تـر اسـت هـا از مايعـات و گازهـا بيش تری از نظر ساختمان مولكولی دارند سرعت انتشـار صـوت در آن جامدات كه فشردگی بيش
 :د، بنابراين ترتيب افزايش سرعت عبارت است ازياب ترتيب كاهش می جامدات، سرعت در مايعات و سپس در گازها به

  VجامداتVمايعاتVهاگاز  
كسيژن    سرب  آب  ا

   148 ۱    f Hz1 100  
nf  های بسته از طرفی در لوله ( n )f f f Hz       2 1 1 5 12 1 5 5 100 500  

جفت نوكلئوتيد ۵۰۰

A  وC  ،A  وD ،BوC،BوD

 ی هماهنگ شماره
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/  :كنيم ابتدا طول موج را محاسبه می  ۳ 149   
V m cm
f

    300 0 4 40750 

  .شود كه در بالای لوله شكم تشكيل شود صدای لوله تشديد می كند و هنگامی عنوان مانع سخت عمل می سطح آب به

های پس صدای لوله برای طول
3و 4

5و 4
  .شود تشديد می... و  4

cmدومين تشديد   3 cmاولين تشديد          304 104  

cmچهارمين تشديد   7 cmسومين تشديد         704 5 504  

cmلوله كاملاً از آن خارج شده است،   11 cmپنجمين تشديد       1104 9 904  

كه طول لولـه مضـربی از دليل اين كند و به ی صوتی دو سر باز عمل می عنوان يک لوله در نهايت هنگام خروج كامل لوله از آب، لوله به
2 

L  .شود ه میی باز تشديد شنيد است، يک بار هم برای لوله m cm    51 100 2  

 .شود بار تشديد شنيده می ۶پس در كل 

  :دانيم كه می  ۲ 150   
E

P E EtI
S S S t ( r )t

   
  24

 

  
A AI E A f I A f r I I

( ) r r ( ) ( )
I A f r I II

fr
f


                    


2 2 2 1
2 2 22 2 2 1 2 2

2 11 1 1 2 1 12 1
2

4
1 1 2 43 41 2 3 3 9

2

 

/  :را بيابيم ابتدا بايد  ۲ 151   
V m cm
f

    300 0 4 40750 

nL  :های دو سر باز دانيم در لوله می n  2  

بنابراين هرگاه طول لوله مقدارهای
2 ،2 2 ،3 2 ،4   :دهد، بنابراين باشد، تشديد رخ می... و  2

cm  .است ۵۵، زيرا حداقل طول لوله تواند باشد نمیطول   40 202 2  

cm  .تر است ، زيرا از حداقل طول هم كمتواند باشد نمی 2 402  

cm  .تواند می 3 602  

cm  .تواند می 4 802  

cm  .تواند می 5 1002  

كثر  نمی cm  .باشد می cm110تواند باشد، زيرا طول لوله حدا 6 1202  
كثر cm55ی حاصل حداقل دقت كنيد كه طول لوله   .قبول هستند قابل ۱۰۰و  ۸۰و  ۶۰است، بنابراين تنها مقادير  cm110و حدا

  .دهد سه بار تشديد رخ میبنابراين 
   :شود نظر می رعت نور خيلی زياد است از اختلاف زمان رسيدن نور به دو تماشاچی صرفچون س  ۲ 152   

  /
d d

t d m
V

    2 2
2 21 2 360300            /

d d
t d m

V
    1 1

1 10 9 270300  

  x d d ( ) ( ) x m     2 2 2 2
1 2 270 360 450   

 :  چون نوع لوله معلوم نيست، ابتدا بايد نوع لوله را تعيين كنيم  ۲ 153   

گر لوله f  :بسته باشدی صوتی  ا   تفاضل بسامدهای دو هماهنگ متوالی12

گر لوله f  :ی صوتی باز باشد ا   تفاضل بسامدهای دو هماهنگ متوالی 1
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گر لوله fی صوتی بسته باشد، ا Hz1 های زوج بسـامد اصـلی را توليـد كنـد، بنـابراين  تواند هماهنگ ای نمی شود ولی چنين لوله می 90

fی صوتی باز است و لوله Hz1 Vf  :باشد می 180 L m cm
L L

     1
360180 1 1002 2 

   154 ۴    /
I I Ik log log log log
I  

       12 120
99 10 3 0 3 3 21010 10

 

  I I Wlog log I
m


 

     3 12
12 12 22 8 8 10

10 10
  

   155 ۱    
n

nV V Vf
L L L     2 1 1

2680 6802  قبل از بستن دريچه 2

  :ی صوتی بسته با نصف طول حالت اول خواهيم داشت، پس با بستن دريچه، يک لوله

  ( n )V V V:f f f Hz
L LL

( )

           1 1
2 1 3 6 3 680 10204 24 4 2

  پس از بستن دريچه

  f Hz    1020 680 340  
Oی ی باز از رابطه امُ لولهnفركانس هماهنگ   ۳ 156   

O

nVf
L

 n2و فركـانس هماهنـگ 2 cی ی بسـته از رابطـه امُ لولـه1
C

Vf ( n )
L

 2 1 4 

 .آيد دست می به

  C
O C

O C O

LV Vf f
L L L

      4 5 5 2 5
2 4 4 4 8  

تر از سرعت نور در خلأ منتشـر  ها با سرعتی كم شوند و در ساير محيط امواج الكترومغناطيس فقط در خلأ با سرعت نور در خلأ منتشر می  ۱ 157   
 .شوند می

 .باشند ربا، جريان الكتريكی و ميدان الكتريكی متغير هر سه عامل توليد ميدان مغناطيسی می آهن  ۴ 158   

f  :ی سرعت انتشار نور در خلأ داريم مطابق رابطه  ۴ 159    fc f ( ) ( )
cc c

           
  

22 2 2
0 0 0 02 2 20 0

1 1 1 1 

گر چهار انگشت در جهت ميدان الكتريكی قرار گيرنـد به  ۳ 160    كـه خـم  طوری مطابق قانون دست راست ا
 .دهد انگشت در جهت ميدان مغناطيسی باشد، انگشت شست جهت انتشار موج را نشان می چهار

DIی عرض هر نوار از رابطه  ۲ 161   
a
 n  .آيد دست می به 2

D Dx n x I
a a
    3 3   امnُنوار روشن  6

  n
D Dx ( n ) x I

a a
      22 1 3 32   امnُنوار تاريک  2

  .ها از نوار روشن مركزی است های آن  طرف نوار روشن مركزی هستند برابر مجموع فاصلهی دو نوار كه در دو  فاصله
  x x x I I I mm I mm        3 2 6 3 9 18 2  

 .شود های مخابراتی استفاده می شود و از پرتو نور مرئی در سيستم ی ساختار بلورها استفاده می در مطالعه xاز پرتو   ۲ 162   

n  :ی عكس دارد ثابتی است و طول موج با ضريب شكست رابطه ها مقدار فركانس يک موج در تمام محيط  ۲ 163   

n


  


2 1
1 2

4
83

3 9
2

  

C  .كنيم ی موج را محاسبه می ی طول موج، دوره ابتدا با توجه به رابطه  ۲ 164    T T s
C

         


10 15
8

6000 10 2 10
3 10

 

T  :آيد دست می رو به ی روبه رابطهامُ از nاختلاف زمانی رسيدن دو موج به محل نوار تاريک T Tt ( n ) ( )       72 1 2 4 12 2 2  

  t s      15 157 2 10 7 102 

   165 ۲    c m
f

    


8 7
14

3 10 6 10
5 10

 

Dی عرض هر نوار از رابطه
a


  :آيد دست می به 2

  / /
D D D a

a a a D

             
73 3 36 10 10 6 10 0 6 10 2 10 20002 2 2000 
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A  .تر است تابشی آن بيشتر باشد، شدت  هر چند ضريب جذب يک جسم بزرگ  ۴ 166    r  EIكره             24
A t




 

  
/

E E wI
A t ( r ) t m

  
    2 2

1220 424 3 0 04 604
 

 :جايی داريم مطابق قانون جابه  ۳ 167   

  T T ( ) ( )                 1 1 2 2 1 2 1 2 2 1 1
10 5727 273 527 273 1000 800 8 4  

           2 1 1 1 1 1
5 1 254 4 %  

maxKی بنابر رابطه  ۴ 168    hf w  fكه و با توجه به اين 0 f  :است، داريم 06
f f hf w

max max max maxK hf w K h f w K hf w K w w w
 

            0 0 06
0 0 0 0 0 0 06 6 6 5  
  /w w w eV    0 0 0

1616 5 3 25 

 nتر از  هـا كوچـک آن nهايی كه  ترين طول موج تابشی مربوط به آن تراز، از بلندترين طول موج رشته باشد، كوتاه گرفتهالكترون در هر ترازی قرار   ۳ 169   
nبنابراين الكترونی كه در تراز. باشد تر می مربوط به آن تراز است، بزرگ  ترين طول موج آن از بلندترين طول موج تابشی مربوط به  است، كوتاه 3

nكه با توجه به اين. باشد تر می است، بزرگ ۲و  ۱ها برابر  آن nهايی كه  رشته 1 ی ليمان و مربوط به رشتهn 2 ی بالمر است،  مربوط به رشته
n)ی پاشن  ترين طول موج رشته پس كوتاه )  .تر است ی ليمان و بالمر بزرگ از بلندترين طول موج رشته 3

   f0چنـين طـول از مبـدأ نيـز برابـر دهـد و هم پلانـک را میدانيم كه شيب خط نمـودار ولتـاژ توقـف برحسـب بسـامد بـه مـا ثابـت  می  ۲ 170   

Vh  :است پس ( f )
f ( f )

       
  

15
015

0

84 10 4 6 8
6 10

  شيب 

  f f f Hz        15
0 0 06 2 4 4 10  

w  :از طرفی hf w ( ) ( ) eV      15 15
0 0 0 4 10 4 10 16 

keK  :پردازيم ابتدا به بررسی انرژی جنبشی می  ۴ 171    mV
r

 
221

2 2 

keU  :برای انرژی پتانسيل خواهيم داشت. يابد ی مدار شعاع مدار افزايش و در نتيجه انرژی جنبشی كاهش می شماره با افزايش
r

 
2

  
يابد، اما به دليل علامـت منفـی مقـدار انـرژی  ی مدار شعاع مدار افزايش و در نتيجه قدرمطلق انرژی پتانسيل كاهش می با افزايش شماره

 .يابد افزايش می پتانسيل

است كه بايد آن را به ژول تبديل كنيم تا بتوانيم سـرعت  eVاين انرژی برحسب. يابيم ی زير می ی انرژی جنبشی را از رابطه ابتدا بيشينه  ۴ 172   

mرا برحسب
s

/  :دست آوريم به  / / / /W eV J       19
0 6 4 4 6 1 8 1 8 1 6 maxKفوتون10 E 

  / /max max max max
mK mV ( )V V
s

          2 19 31 2 51 11 8 1 6 10 9 10 8 102  از طرفی2

   173 ۱    tn
T

  34200  عمر تعداد نيمه 65700

  /
n

m m
m m m m    0 0

0 0 06
1 1 100 1 564 642 2

  مانده باقی%

   .شود ن تشكيل میوتون و دو نوترواز دو پر توجه كنيد پرتو. كنيم ها را محاسبه می بتدا اختلاف جرم واقعی هسته و مجموع جرم نوكلئونا  ۴ 174   

  
/ / /

/

T X p n xM M M zM NM M M ( )

M kg

  



            

  

27 27 27

27
2 1 67 10 1 68 10 6 65 10

0 05 10
  

  :ی انرژی بستگی خواهيم داشت برای محاسبه

  /
/

/

B M.C ( ) J B Me.V


 


  
       



27 162 27 8 2 6
19

0 05 10 9 100 05 10 3 10 10 28
1 6 10

 

كتور هسته  ۱ 175     .شوند های كنترل از جنس كادميم يا بور ساخته می شود و ميله عنوان كندكننده استفاده می ای از گرافيت به در را

   176 ۳    A A
Z Z m

A A m m ( )
X X m( ) n( )

Z Z m ( n) n ( )


 
      

      
      

8 4 0
2 1 2

8 4 0 2
2 4
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 .آسپيرين استـ استيل اوكسی بنزوييک اسيد و يا همان ۲اين تركيب استيل ساليسيليک اسيد يا   ۲ 177   

كنش  اين تركيب يک هيدروژن اسيدی دارد به همين دليل به   .شود آزاد می H2مول گاز ۱مول از آن با سديم،  ۲ازای وا

  
 . است گرماگيرخوانيم كه فرايند خود يونش آب يک فرايند  كتاب درسی می ۶۶ی  در فكر كنيد صفحه  ۴ 178   

كثر با چهار اتم كربن(اسيدهای سبک كربوكسيليک  :نكته شـوند ولـی بـا افـزايش طـول زنجيـر كربنـی از  به خوبی در آب حـل می) حدا
  .شود ها در آب كاسته می پذيری آن انحلال

 :كنيم ابتدا غلظت اسيد را محاسبه می  ۳ 179   

  /
pH / /pH [H ] [H ] [H ] mol.L                2 7 3 0 3 3 1

2
2 7 10 10 10 10 2 10  

  / /[H ] M M M mol.L         3 12 10 0 01 0 2  
              HA Na CO NaA H CO  2 3 2 32 2  

  /
/

xg
x g


  

 
0 2 100 1 062 1000 1 106 

 .يا آسكوربيک اسيد، جامدی سفيد رنگ است Cويتامين   ۲ 180   

 .اتانوييک اسيد نام ديگر استيک اسيد است  ۲ 181   

  / /[CH COOH] mol L , [CH COONa] mol L    1 1
3 30 1 0 2  

  /
/ / / /

/apH pK log log      
0 24 76 4 76 0 3 5 060 1 

   182 ۳    

   :ها بررسی گزينه
كسايش به يک كتون با ساختار روبهبر ) ۴و  ۱   .شود رو تبديل می اثر ا
  .ـ پروپانول يا ايزوپروپيل الكل است ۲يک الكل نوع دوم با نام ) ۲
كسيد شود پس دارای خاصيت كاهندگی است چون می) ۳   .تواند ا

ی  بقيه. كند های باردار بين دو محلول الكتروليت مدار الكتريكی را كامل می است كه با به جريان انداختن گونه يونیپل نمكی يک رسانای   ۴ 183   
 .كتاب درسی بيابيد ۸۸ی  ی صفحه توانيد در حاشيه ها را می گزينه

   184 ۴    

   :ها بررسی گزينه
  .ی آهن سفيد يا گالوانيزه است شده، نمايی از يک قطعه شكل ارايه) ۱
كنش كاهش به يمن) ۲ Hصورت وا O O e OH   2 22 4   .شود انجام می 4
۳ (X های يونZn 2 رود توليدی است كه داخل آب می.  
گر خراشی روی آهن سفيد بيفتد، آهن خورده نمی) ۴   .شود حتی ا

   185 ۴    

   :ها گزينهساير بررسی 
كسايش يابد باتری می مثبتی مس ناخالص را به قطب  در پالايش الكتروشيميايی مس، تيغه) ۱   .بنديم، تا نقش آند را ايفا كند و ا
بـرای نمونـه . ی نازكی از آن روی جسم قرار بگيرد های فلزی باشد كه قرار است لايه در آبكاری، الكتروليت مورد استفاده بايد دارای يون) ۲

  .شود ا نقره، محلولی از نقره نيترات به عنوان الكتروليت به كار برده میدر آبكاری ب
 .در آبكاری يک قاشق آهنی توسط نقره، قاشق بايد نقش كاتد را داشته باشد و به قطب منفی باتری وصل شود) ۳

 ]اتانوات[
 ]اتانوييک اسيد[
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كنش به  ۴ 186    تـری اسـت، بـه عنصـر  كم E0كـه دارای )كاهنده(دهنده  شود كه الكترون از عنصر الكترون خودی انجام می صورت خودبه زمانی وا
كسنده(گيرنده  الكترون كنش خودبه. تری است داده شود بيش E0كه دارای) ا تر كـه در سـلول  كم E0خودی، الكترون از در واقع در يک وا

 .ها دقت كنيد به گزينه. رود گيرد، می تر كه در سلول نقش كاتد را می بيش E0گيرد، به نقش آند را می

  )Cu Ni Cu Ni   2 21  
كنش الكترون Cuبه Niها از در اين وا 2 داده شده است وE0 خودی اسـت تر است، بنابراين فرايند خودبـه كم نيكل از مس .E0  ايـن

كنش برابر است با /ولت  :  وا / /( )   0 34 0 25 0 كسايش59 Eا Eكاهش0 كنش0   E0وا
  )Cr V Cr V   2 32  

كنش الكتروندر اين  Vبه Crاز ها وا 2 داده شده است ولیE0 خودی نيست تر است، بنابراين اين فرايند خودبه كروم از واناديم بيش.  
  )Ni V Ni V   2 23  

كنش الكترون Vبه Niها از در اين وا 2 داده شده است ولیE0 خودی نيست تر است، بنابراين اين فرايند خودبه نيكل از واناديم بيش.  
  )V Cu V Cu   2 24  

كنش الكترون Cuبه Vها از  در اين وا 2 داده شده است وE0 خودی اسـت تر است، بنابراين اين فراينـد خودبـه واناديم از مس كم .E0 
كنش برابر است با   :اين وا

/ولت   / /( )   0 34 1 2 1 كسايش54 Eا Eكاهش0 كنش0   E0وا
 :شود صورت زير تعيين می ها به ، عدد اتمی آنBو  Aی گروه و تناوب عنصرهای  با توجه به شماره  ۲ 187   

  [ Ar] d s p 10 2 5
18 3 4 4   :Aـ تناوب چهارم  ۱۷گروه 35

  [ He] s p 2 2
2 2 2   :Bـ تناوب دوم  ۱۴گروه 6

برابر Bو  Aبنابراين اختلاف عدد اتمی  35 6   .است 29
   188 ۴    

   :ها بررسی گزينه
sصورت به Cی ظرفيت عنصر  آرايش الكترونی لايه) ۱ p2 53   .جای دارد ۱۷است و اين عنصر در گروه  3
  .است Bاز   بيش Cبنابراين خصلت نافلزی . يابد در يک دوره از چپ به راست خصلت نافلزی افزايش می) ۲
  .است Aتر از  بيش Bبنابراين انرژی نخستين يونش عنصر . جای دارد ۱۳در گروه  Bو عنصر  ۱در گروه  Aعنصر ) ۳
  :يابد های ظرفيتی، شعاع اتمی كاهش می الكتروندر يک دوره از چپ به راست، با افزايش بار مؤثر هسته روی ) ۴

  A B C  :شعاع اتمی 

   189 ۴    

   :ها بررسی گزينه
   .كند بلوک سربی عبور نمیانرژی و نفوذ آن بسيار زياد است ولی از  :پرتوی گاما )۱
)است ی اتم هليم هستهدارای بار مثبت است و جرم آن برابر  :پرتوی آلفا) ۲ He )4 2

الكتـرون از  ۲ی  در واقع جرم آن بـه انـدازه 2
  .تر است هليم كم

 هـا های موجود در اتم الكترونخاستگاه پرتوی كاتدی . سان نيستكها ي خاستگاه آناست ولی  پرتوی جنس هم: پرتوی كاتدی) ۳
يک نوترون به ی اتم  در واقع در هسته. اتم است ی هستهبه عنوان يک پرتوی ايجاد شده از مواد پرتوزای  هستند ولی خاستگاه پرتوی

  .شود تابش می صورت پرتوی شود و الكترون آن به تبديل می رون و يک پروتونتيک الك
 .تر است بيش تر ولی ميزان انحراف آن از پرتوی كم نفوذپذيری آن از پرتوی :پرتوی) ۴

   190 ۴    

   :ها بررسی گزينه
  )كتاب درسی ۱۲ی  ی صفحه حاشيه. (گويندی هسته  ی سازنده ، نوكلئون يا ذرهپروتون يا نوترونبه ) ۱
Cl35اتم كلر موجود در طبيعت، سه اتم ۴از هر ) ۲

Cl37و يک اتم 17
  )كتاب درسی ۱۲ی  صفحه. (است 17

  )كتاب درسی ۸ی  صفحه. (های حاصل از مواد پرتوزا را به كمک مدل اتمی تامسون توجيه كند تشكيل تابش نتوانسترادرفورد ) ۳
 )كتاب درسی ۸ی  صفحه) (۴

عدد اتمی آرايش الكترونی

عدد اتمی آرايش الكترونی
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كنده شدن سومين الكترون  به هنگامكنيم كه جهش بزرگ اول،  مشاهده می استكتاب درسی موجود  ۲۲ی  رو كه در صفحه ار روبهدبا توجه به نمو  ۳ 191   
 .است ۱۱و  ۱۰ی  های شماره ود و جهش بزرگ دوم، بين الكترونش ديده می

    
 ۳۴ی  ی صـفحه حاشيه. (های درست خود در مورد عناصری كه هنوز كشف نشده بودند تا اين اندازه مشهور شد بينی علت پيش مندليف به  ۳ 192   

 )كتاب درسی

كنش هالوژن  ۳ 193     )كتاب درسی ۴۳ی  صفحه. (هستند نافلزهاپذيرترين  ها وا

   194 ۱    

   :ها بررسی ساير گزينه
۲(ScPO4 :۳ اسكانديم فسفات(Ag O2 : كسيد Ca(NO)۴ نقره ا )2   كلسيم نيتريت: 2

. و جوش بالاتر خواهد بـود ی ذوب تر باشد نقطه ی مستقيم دارد، يعنی هرچه انرژی شبكه بيش ی ذوب و جوش رابطه با نقطه  انرژی شبكه  ۱ 195   
،) ۱(ی  تری داشـته باشـد كـه در گزينـه گرديم كه شعاع آنيون و كاتيون كم ای می ها برابر است به دنبال گزينه ی گزينه چون تعداد بار همه

Na وF ستندها ه ها و آنيون ها بين كاتيون ترين شعاع دارای كوچک. 

 :دقت كنيد SO3و CO2به ساختار  ۴ 196   

   :ها بررسی گزينه
  .جفت الكترون پيوندی دارند ۴هر دو : های پيوندی تعداد جفت الكترون) ۱
  .هر دو ناقطبی هستند: قطبيت) ۲
  .های ناپيوندی اتم مركزی هر دو برابر صفر است الكترونتعداد جفت : های ناپيوندی اتم مركزی تعداد جفت الكترون) ۳
۴(SO3 يک پيوند دوگانه وCO2 دو پيوند دوگانه دارد. 

   197 ۴    

   :ها بررسی گزينه

۱ (  ۲ (
    

۳ (  ۴ ( 

 .تر از پيوندهای كووالانسی يا يونی است هيدروژنی بسيار ضعيفولی پيوند . ی بين مولكولی پيوند هيدروژنی است ترين جاذبه قوی  ۴ 198   

بنابراين حالت . تر از نيروی دافعه است نيروی جاذبه بيش Hو  Gهای  اما در شكل. تر از نيروی جاذبه است نيروی دافعه بيش Eحالت در   ۴ 199   
D ارز وضعيت  تقريباً همE اند ی تعادلی قرار گرفته تر از فاصله ای كم ها در فاصله است كه اتم. 

وجود ندارد، زيرا در اين صورت اتيل جزء زنجير اصلی است و شاخه محسوب » اتيل2«ای با نام  دار، شاخه های شاخه گذاری آلكان در نام  ۱ 200   
نيز غيرممكن است، زيرا آن شـاخه بايـد جـزء زنجيـر در نظـر » ۱«ی  ای با شماره طرفی شاخهاز )). ۳(و ) ۲(های  حذف گزينه. (شود نمی

 )).۴(ی  حذف گزينه(گرفته شود 

 :صورت مقابل است ساختار فنول به  ۴ 201   

  
  .اين تركيب دارای سه پيوند دوگانه و ده پيوند يگانه است
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كسيژن در سمت چـپ فقـط در سـولفوريک اسـيد از آن  ۱ 202    H)جايی كه ا SO )2 H)و در سـمت راسـت فقـط در آب 4 O)2  ،وجـود دارد
كسيژن، نسبت ضريب اين دو ماده را پيدا كنيم می برابـر ضـريب سـولفوريک اسـيد  ۴كافی است ضريب آب، . توانيم فقط با موازنه كردن ا

كسيژن در دو سمت موازنه شده باشد باشد تا اتم  .ی عنصرها نيست رای پاسخ به اين تست نيازی به موازنه كردن بقيهب. های ا

كنش  ۳ 203     :صورت زير هستند انجامد، به ی اوزون می هايی كه به تخريب لايه وا

  Cl(g) O (g) ClO(g) O (g)  3 2 )۱  
  ClO(g) O(g) Cl(g) O (g)   2 )۲  

كنش شده ی موازنه معادله  ۴ 204     :صورت زير است های چهار گزينه به ی وا

   :ها بررسی گزينه
  NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  3 2 3 2 22 )۱  

  CdCO (s) CdO(s) CO (g) 3 2 )۲  
  CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) H O(l) CO (g)   3 2 2 2 )۳  

  (NH ) CO (aq) CaSO (aq) CaCO (s) (NH ) SO (aq)  4 2 3 4 3 4 2 4 )۴ 

   205 ۴    / /
/ /

/

L gmol?ggas molecule g
mol Lmolecule

     


23
23

22 4 1 719 014 10 56 999 571 16 022 10
 

كنش انجام شده ی موازنه معادله  ۱ 206    Al(s)  :صورت مقابل است شده به ی وا CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s)  4 2 4 32 3 3  

  /
/

molCuSO LCuSOmolAl?mLCuSO gAl
gAl molAl molCuSO

   4 4
4 4

3 1110 8 27 2 0 5  

  / LCuSO (aq) mLCuSO (aq) 4 41 2 1200 

   207 ۳    

   :ها بررسی ساير گزينه
N)ظرفيت گرمايی مولی نيتروژن )۱   .ی آن است برابر ظرفيت گرمايی ويژه ۲۸، 2(
  .آنتالپی يک تابع حالت اما كار، تابع مسير است )۲
  .دهد شود كه دمای محلول حاصل را افزايش می در آب، مقداری گرما آزاد می با حل شدن كلسيم كلريد خشک )۴

Hو N2 ،O2 ،CO2ی نيتروگليسرين، چهار گاز بر اثر تجزيه  ۳ 208    O2 شود كه مطابق قرارداد آنتالپی تشكيل توليد میN2 وO2 ) عنصرها
 .شود برابر صفر در نظر گرفته می) در پايدارترين حالت خود

كنش  ۴ 209    كنش از اين. اچيز استبسيار ن Vاند هايی كه تنها از مواد جامد و مايع تشكيل شده برای وا را تقريباً با Eها مقدار رو برای اين وا
H كنش مربوط به گزينه. گيرند برابر در نظر می  :شود توليد می H2، گاز)۴(ی  در وا

  K(s) H O(l) KOH(aq) H (g)  2 22 2 2 

 .كتاب درسی مراجعه كنيد ۵۹ی  صفحه ۹به شكل   ۴ 210   

(  :صورت مقابل است ی استاندارد تشكيل بنزن مايع به معادله  ۱ 211    H (g) C H (l) 2 6 C(sگرافيت63 ,6  
كنش سوم را در عدد  كنش دوم را معكوس كرده و وا كنش اول را به همان صورت نوشته، وا ضرب كنيم و سـپس هـر سـه  ۶كافی است، وا

كنش جديد را با هم جمع كنيم   :وا
  H ( ) ( ) ( ) kJ       2766 205 6 435 49 

شـود و فـاز  هگـزان نـاقطبی اسـت و در آب حـل نمی. دهنـد اتانول و استون به هر نسبتی در آب حل شده و فاز واحـدی را تشـكيل می  ۱ 212   
گانه  .اردفازی است و يک فصل مشترک د ۲از اين رو مخلوط مورد نظر . آورد ای را به وجود می جدا

   213 ۴    

   :ها بررسی گزينه
  .كننده است مرغ عامل امولسيون ی تخم در مايونز، لسيتين موجود در زرده )۱
  .ها به سه حالت جامد، مايع و گاز وجود دارند كلوييدها مانند محلول )۲
  .تر است های كلوييد بزرگ ی ذره های سوسپانسيون از اندازه ی ذره اندازه) ۳
ديگر متصل شـده و لختـه  های كلوييد به يک های كلوييدی خنثی شده و ذره نام ذره الكتروليت مناسب به يک كلوييد، بار همبا افزودن ) ۴

  .شوند می
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2/، محلول)حلال(گرم آب  ۱۰۰۰ابتدا با   ۲ 214     .سازيم را می NaOHمولال 5

  gH O(l) g NaOH(s) g NaOH(aq) 21000 100 1100   

كنون می   .آورد دست می گرم از اين محلول را به ۲۲موجود در  NaOHتوان جرم ا

  g NaOH(s)
g


100

1100 g NaOH(s)2محلول?g NaOH(s) g22 

پذيری زياد شده  چون با افزايش دما، محلول مورد نظر از حالت سيرشده به حالت سيرنشده تبديل شده است، يعنی با افزايش دما، انحلال  ۴ 215   
گير است NHماننـد انحـلال. پس انحلال مورد نظر فرايندی گرما NO4 هـای گرمـاده  مربـوط بـه انحلال) ۲(و  )۱(های  گزينـه. در آب 3

كه انحلال اتانول در آب گرمـاده اسـت، اتـانول بـه هـر ميـزان در آب حـل  بايد توجه داشت كه علاوه بر اين) ۳(ی  در مورد گزينه. هستند
 .دهد شود و هرگز تشكيل محلول سيرشده نيز نمی می

/محلول  :كنيم میبا استفاده از چگالی، جرم اين نمونه را حساب   ۳ 216   
/

g
g

mL
 

1 25 122 g?محلول51 mL98  
  :گرم آن سولفوريک اسيد است، بنابراين با استفاده از اين مفهوم خواهيم داشت ۴۰گرم محلول،  ۱۰۰درصد جرمی يعنی از  ۴۰محلول 

  /
gH SO molH SO

mol
g gH SO

  2 4 2 4
2 4

40 1 0 5100 /محلول98 g122 5 

 

2/ كيلوگرم حلال ۱ 2/محلول مول سديم هيدروكسيد 5  مولال5

 محلول

 محلول

 محلول

www.3gaam.com



 
  25  |  نامه كليدي پاسخ  ـ آزمون تكميلي تجربيسؤال چهارم   

 

 

  
  

  يكليــد  نـامــه پاسـخ
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

251
252
253
254
255
256
257
258
259
260

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

301 
302 
303 
304 
305 
306 
307 
308 
309 
310 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

111 
112 
113 
114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

261
262
263
264
265
266
267
268
269
270

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

311 
312 
313 
314 
315 
316 
317 
318 
319 
320 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

121 
122 
123 
124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

171
172
173
174
175
176
177
178
179
180

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

221
222
223
224
225
226
227
228
229
230

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

271
272
273
274
275
276
277
278
279
280

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

321 
322 
323 
324 
325 
326 
327 
328 
329 
330 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

131 
132 
133 
134 
135 
136 
137 
138 
139 
140 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

181
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